ТРЕТИЙ ГОД ИЗДАНИЯ

ХЛЕБОЦЕНТР

Shopes if Houmony Konneythishony Sephosomy Adshiftern

MACHINHIBIX SEPHOBBIX CEBITY NEPEPASOTKE пРоизводству,

СОДЕРЖАНИЕ

| | CTP. |
|---|---|
| Рационализация кооперативного мукомолья и элеваторного дела | 1 |
| М. Жданов. — Задачи предстоящего совещания А. Обухов. — Положение мелкого мукомолья и роль сельскохозяйственной кооперации в его развитии Б. Прокудин. — О передаче сх. кооперации мельпредприятий местного значения Я. Голубчик. — Наша пятилетка по мукомолью С. Гомельский. — Вопросы элеваторного и мехамбарного хозяйства М. Виноградов. — Использование мельниц хлебной сх. кооперации В. Г. — Работа мельниц Хлебоцентра Инж. Н. А. Пономарев. — Техническое обслуживание кооперативного мукомолья Я. Г-к. — Учет мельниц и мельничного хозяйства М. Эммануэль. — Как не нужно строить элеваторы | 3 7 9 12 17 19 21 22 23 |
| Яровая посевная кампания | |
| Максимум внимания контрактации . Коопхлебы и контрактации Г. Карпель. — Больше гибкости и инициативы Миничев. — Задачи организации и обслуживания зернового товарищества. Контрактация зерновых бобовых культур Генеральный договор Хлебоцентра и Зерногосторга РСФСР Контрактация и мероприятия по химизации | 25 26 27 29 30 35 |
| Тракторные колонны — организаторы крупного коллективного зернового хозяйства | 38 |
| Как нужно подходить к организации тракторных колони. Организация тракторных колонн Гракторные колонны накануне сева. | 41 44 |
| Тягловая сила и борьба за урожай | 46 |
| Организованное использование тягловой силы | 47 50 |
| Работа правления | $\frac{62}{65}$ |
| Официальный отдел. | 70 |
| МНОГОЛЕТИЕЙ КОНТРОКТОКИЯ | |

ХЛЕБОЦЕНТР

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Nº 10-11

20 MAPTA 1929 r.

Nº 10—11

РАЦИОНАЛИЗАЦИЯ КООПЕРАТИВНОГО МУКОМОЛЬЯ И ЭЛЕВАТОРНОГО ДЕЛА.

(Совещание работников мукомолья и элеваторного дела).

ПРИВЕТ І ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОВЕЩАНИЮ РАБОТНИКОВ МУКОМОЛЬЯ И ЭЛЕВАТОРНОГО ДЕЛА!

19 марта в Москве открывается I производственно-техническое совещание работников мукомолья и элеваторного дела с.-х. хлебной кооперации.

На совещании намечено обсудить следующие вопросы:

- 1) Задачи хлебной кооперации в области мукомольно-крупенной промышленности, маслобойного, элеваторного и зерноскладского дела.
 - 2) Итоги и перспективы работ мельниц планируемой группы.
 - 3) Организационные вопросы кооперативного мукомолья и элеваторного дела.
- 4) Итоги строительства элеваторов и мехамбаров за 1927/28 г. и перспективы на 1928/29 г.
 - 5) Вариант 5-летнего плана мукомолья.
 - 6) Производственные возможности с.-х. мельниц за границей и у нас.
 - 7) Пути рационализации мукомолья хлебной кооперации.

Помимо этого, в заседании рабочих комиссий будет рассмотрен целый ряд вопросов практического значения, а также ряд вопросов о взаимоотношениях между отдельными звеньями системы.

Задачи предстоящего совещания.

Созываемое Хлебоцентром совещание по вопросам кооперативного мукомолья, элеваторного и складского хозяйства является первым опытом укрепления этой деятельности в системе Хлебоцентра.

Сумеем ли мы найти сразу полностью все те организационные формы, на которые должны будем опереться в нашей работе, или же найдем их лишь частично,—все равно огромная польза от обмена опытом и мнениями по основным вопросам работы бесспорна.

Какие же вопросы стоят перед нами на с'езде? Помимо вопросов, намеченных в официальной повестке совещания, необходимо обсудить и выявить отношение непосредственных работников к этому вопросу, имеющему громадное

практическое значение. Мельница, мехамбар и другие предприятия в нашей низовке должны служить базой для хлебной работы, для кооперирования населения, базой для тракторных колони, контрактации и проведения агротехнических и других хозяйственных вопросов. Как потребкооперация в низовом звене имеет своей базой лавки, а Союзхлеб — крупную мельницу, так и наша система должна добиться того, чтобы низовка имела в своей основе хозяйственное предприятие. Для решения этой задачи мы должны будем найти соответствующие методы, которые позволили бы нам провести это в жизнь.

Весьма важным представляется вопрос о необходимости привлечения средств крестьянского населения на восстановление мукомолья, а также вопрос о бесплатной передаче предприятий в нашу систему. Вопросы строительства и финансирования должны стоять во главе угла нашей работы. Имеющиеся средства и отнускаемые кредиты для выполнения наших планов недостаточны. Перед нами стоит задача накопления этих средств. Созданный правлением Хлебоцентра индустриально-мукомольный фонд еще не настолько значителен, чтобы мог полностью удовлетворить потребность в восстановлении мукомолья.

Аппарат строительный, технический и хозяйственный на местах также недостаточен. Остро чувствуется отсутствие технического персонала и недостаточное умение руководить предприятиями.

План строительства на ближайшее интилетие нами намечен в размере около 40 миллионов рублей. Нужно теперь же начать подготовку к строительству. Имеющийся опыт недостаточен. До сих пор еще не налажена как строительная, так и эксплоатационная часть нашего элеваторного и мехамбарного дела.

Мукомольно-элеваторный отдел Хлебоцентра должен будет найти надлежащие пути для того, чтобы наладить организованное и систематическое руководство мероприятиями нашей системы.

Мы обязаны уметь создавать общие планы, защищать их в интересах нашей системы, а также добиваться возможности укрепления промышленного и элеваторного хозяйства хлебной кооперации. Наше представительство в центральных органах, наблюдение и руководство местами по вопросам строительства, финансирования, защита интересов низовки, должны быть обеспечены постоянной деловой, хорошо налаженной связью и информацией центра и союзов. Много вопросов планового характера, еще больше повседневных запросов и нужд должно быть выполнено нами в отношении союзов. Помимо этого, в процессе работ совещания появится много организационных и консультационных вопросов. Все это и теперь и после нам придется разрешать, укрепляясь организационно в центре и укрепляя нашу систему. Надо полагать, что осуществляемая работа даст свои результаты, и в ближайшее время мы сумеем укрепить и создать сильную базу для развития промпредприятий в системе Хлебоцентра.

М. Жданов.

№ 10-11

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ РАЦИОНАЛЬНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ПРОДУКТЫ ОТ ПЕРЕРАБОТКИ ЗЕРНА, НЕОБХОДИМО ТЩАТЕЛЬНО ВЕСТИ ПЕРЕМОЛ И СОБИРАТЬ ОТХОДЫ. ОТХОДЫ СЛУЖАТ БАЗОЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО ЖИВОТНОВОДСТВА, ПТИЦЕВОДСТВА И МАСЛОДЕЛИЯ.

* ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ, НАВЕС ДЛЯ ЛОШАДЕЙ, ВОДОПОЙ И ДРУГИЕ НЕОБХО-ДИМЫЕ УДОБСТВА ДЛЯ КРЕСТЬЯНСТВА НА МЕЛЬНИЦЕ ПРИВЛЕКУТ КРЕ-СТЬЯНИНА НА КООПЕРАТИВНУЮ МЕЛЬНИЦУ И ЭЛЕВАТОР.

Положение мелкого мукомолья и роль сельско-хозяйственной кооперации в его развитии.

Следующий примерный подсчет показывает, какое громадное значение имеет у нас мелкое мукомолье. Общее количество населения СССР—около 150 миллионов человек. Для каждого в течение года должно быть переработано на муку и разные крупы в среднем 2,5 центнера зерна. А всего по Союзу должно быть ежегодно переработано 375 миллионов центнеров. Сюда нужно прибавить еще 25 милл. центнеров перемола для скота, что увеличит цифру ежегодной переработки до 400 милл. цент. Из этого количества на цензовых, т.-е. более крупных, мельницах перерабатывается, примерно, 100 милл. центнеров всех культур, т.-е. только одна четверть, а остальные ³/4 приходится на мелкое нецензовое мукомолье. Среди цензовых мельниц имеется значительное количество сравнительно небольших мельниц и крупорушек, перемалывающих в сутки по 1—2 вагона зерна и работающих на местные рынки, для городов своего района. Если отделить эти мельницы, то мы-увидим, что настоящие товарные мельницы дают перемола только 50 милл. центнеров, т.-е. ½8 часть всей переработки Союза.

Почти все потребление крестьянства обслуживается мелкими сельскими мельницами. Только население потребляющих районов получает привозную муку, вырабатываемую на товарных мельницах основных хлебозаготовительных организаций. Приичны этого понятны: мелкие мельницы рассеяны по селам, находятся близко к крестьянству. Из 241.000 мелких мельниц почти все расположены по селам; только 8.276 находятся в городах.

Товарные мельницы, как крупные предприятия, находятся только в больших городах или при станциях с круппыми заготовками и заняты перемолом заготовленного или подвозимого по жел. дороге зерна; крестьянский перемол — для них только помеха, перебивающая общую основную работу.

Что же представляет собой мелкое мукомолье Союза? Перепись 1925 года, недостаточно полная, насчитала 241.000 мелких мукомольно-крупяных предприятий. А цензовых предприятий (куда попадают также и полутоварные мельницы) на весь Союз насчитывается действующих и не работающих только около 2.200. Таким образом мелких предприятий в 110 раз больше, а перемалывают зерна они только в 3 раза больше, нежели цензовые.

Это показывает, насколько они мелки. Действительно на 241.000 предприятий перепись насчитала занятых в них лиц (включая и работающих владельцев) всего 323.000 человек, т.-е. в среднем на каждую мельницу меньше, чем по полтора человека. Наемный труд применяют только 23.000 предприятий, т.-е. меньше 1/10 части.

Насколько плохо оборудованы эти мельницы, —видно из того, что, например, но РСФСР только 7% имеют механические двигатели, 59% ветряков (сюда вошло небольшое количество конных) и 34% водяных. Почти все эти мельнички имели только жернова. Так, по РСФСР на 95.709 мельниц вальцовых станков насчитывается только 5.172. Большинство мельниц представляет собою ветряки или простые водянки с одним жерновым поставом, обслуживаемые только самим владельцем предприятия. Такое оборудование представляет собой остаток древних времен. На весь Союз можно насчитать не больше 10.000 предприятий, заслуживаеющих названия мельниц.

живающих названия мельниц. Почти все эти мельницы обветшали, давно не ремонтировались; часть их брошена владельцами и совершенно разрушается; оборудование, и без того самое примитивное, изношено до крайности, новых мельниц почти не строится.

Одним словом, налицо прямая угроза, что через несколько лет у нас не будет и этого плохого перемола, и крестьянство будет поставлено в необходимость чуть ли не в ступе толочь свое зерно, если только не придет что-дибо новое на смену этому средневековому мукомолью.

Уже в настоящее время во многих местах крестьяне испытывают затруднения в перемоле своего зерна, начинают собирать деньги на постройку новых мельниц или восстановление старых. Между тем процесс отмирания частного хозяина-мельника в настоящее время должен ускориться, в связи с установлением однотипного помола и обязательства сдачи гарицевого сбора по конвенционным ценам. Весьма возможно, что уже с начала новой кампании во многих местах это даст себя почувствовать.

Где же те новые силы, которые должны постепенно заменить отживающее

с тем, чтобы в конце концов взять все мелкое мукомолье в свои руки?

Прежде всего это дело не может быть предоставлено силам частника, который из него неизбежно сделает орудие эксплоатации бедняцко-середняцких масс; лишь об'единенными усилиями широких крестьянских масс, инициативой и само-

деятельностью самого крестьянства можно разрешить этот вопрос.

Руководство же этим делом может осуществляться только нашей сельско-хозяйственной хлебной кооперацией, которая все больше и больше превращается в подлинного организатора и руководителя крестьянского зернового хозяйства. Уже на 1 октября 1927 года насчитывалось 79.000 первичных сельско-хозяйственных кооперативов, об'единяющих 10 миллионов членов. В настоящее время с ростом простейших производственных об'единений (зерновых товариществ), ростом колхозов, созданием специальных хлебных союзов число первичных единиц, наверно, достигает 100.000.

Правда, и низовые звенья и вся система еще недостаточно сорганизовались и окрепли, еще много предстоит впереди исканий, работы, но все-таки заложено уже прочное основание. Третье условие успеха—заинтересованность крестьянского населения—здесь также налицо. Мелкое мукомолье, прежде всего обслуживает членов сельско-хозяйственной кооперации, как потребителей, которые кровно заинтересованы в том, чтобы иметь для перемола своего зерна на продовольствие себе и семье благоустроенную мельницу, которая находилась бы недалеко, работала бы дешево, давала бы хорошую муку, не задерживала бы перемол и вообще приспосабливалась бы к их требованиям. Трудно придумать большую заинтересованность, и притом для всех сельских жителей без исилючения.

Но этим дело не ограничивается. Для крестьян, об'единенных в коллектив, особенно хлебный, не безразлично, где будет перемалываться то зерно, которое они сдают на заготовительный пункт и которое пойдет на местные рынки и в ближайшие города. Перемол на месте заготовки или в месте расположения коопхлеба при станции даст им возможность получить больше прибыли от реализации своего зерна, так как сократит расходы по транспорту и по заготовке. Заготовка на мельнице обходится процентов на 40—50 дешевле, так как используется штат, инвентарь, склады мельницы и т. п., устраняются некоторые погрузочные работы, перевеска и т. д.

Мельница может быть использована как база для коопхлебов, зерновых машинных товариществ, тракторных колонн и т. д. Вокруг мельницы могут также

организоваться специальные мукомольные товарищества.

Наконец, кооперативная мельница может содействовать развитию посевов (приплаты, более удобное и быстрое использование зерна, увеличение прибыли всей системы от реализации продукции) и внедрению сортового зерна (с помощью контрактации и особых доплат), наиболее выгодного для перемола. В то же время благодаря хорошей мельнице население будет на месте получать отруби и разные кормовые отходы.

Наибольшая полнота обслуживания местного населения и максимальная выгода достигаются, когда предприятие представляет собою комбинат нескольких производств соответственно местным условиям, например, соединение мельницы в крупорушкой, с элеватором, с зерноочистительным пунктом, с мастерской для починки крестьянского инвентаря, с маслобойкой, с перемолом фосфоритов, костей и т. д. Здесь открывается громадный простор общественной инициативы коопери-

рованных хозяйств, которые скорее, чем кто-либо, могут выявить свои нужды и удовлетворить их более всесторонне.

Уже из сказанного вытекает, что сельхозкооперация заинтересована в организации и развитии наряду с чисто крестьянским мукомольем также мукомолья полутоварного, работающего на местные рынки, тем более, что такие мельницы, перерабатывающие в сутки 1—2 вагона, могут одновременно обслуживать и крестьянский помол, благодаря чему и крестьяне могут использовать для себя лучше оборудованные мельницы, дающие муку лучшего качества — обойную, сеяную и отруби, а также больше выходов.

Таким образом, ответ на первый вопрос о том, какие силы должны взять на себя организацию мелкого мукомолья и управление им, ясен. Силой этой может быть только с.-х. хлебная кооперация, об'единяющая миллионы бедняцко-серед-

няцких хозяйств.

No 10-11

Не менее существенным является еще один вопрос: чем должны быть заме-

мены существующие средневековые мльницы?

Нет никаких сомнений, что сохранение наиболее распространенного типа примитивного ветряка или водяной мельницы нецелесообразно, так как они дают и продукцию неважную, и слишком зависимы от природных условий, и слишком мелки, чтобы выдержать при небольшом перемоле расходы по обслуживанию. Для частного владельца, который наживал на спекуляции мукой, полученной от гарицевого сбора и от зерна самостоятельной заготовки, который при этом еще занимался обычно ростовщичеством (дача муки в долг), подрабатывал на обмере, обвесе, можно было окупать высокие (на единицу перемола) расходы по обслуживанию. Кооперация, конечно, не может прибегать к таким приемам и не может мириться с высокими накладными расходами.

Необходимо стремиться к тому, чтобы, новые предприятия строились более усовершенствованные и более крупные в зависимести от условий расселения, состояния дорог, качества потребляемой продукции. С другой стороны, надо для обслуживания местного населения отобрать из существующих предприятий по возможности более усовершенствованные. Среди нецензового мукомолья таких найдется немного, но среди цензовых имеется, как мы указывали, некоторое коли-

чество довольно удовлетворительных.

Даже у плановых основных организаций и местных трестов найдется около 200 таких мельниц, а из всех цензовых мельниц их найдется, пожалуй, свыше 1.000. Эти мельницы также должны войти в систему элебной сельхозкооперации. Наконец, при ремонте существующих мельниц необходимо улучшить их оборудование и увеличивать производительность (последнее, конечно, не всегда).

Благодаря всем этим мерам, качество мельниц, обслуживающих крестьянство, постепенно будет повышаться, что будет, в свою очередь, помогать втяги-

вать в кооперацию новые слои членов.

Таковы грандиозные задачи, которые жизнь ставит перед сельско-хозяйственной хлебной кооперацией и которые в ближайшие же годы настоятельно и неотложно потребуют от нее самой усиленной работы. В настоящее время громадное большинство мелкого мукомолья принадлежит частным владельцам. Несколько лет тому назад даже национализированные мельницы в большом количестве находились в аренде у частных лиц. А национализировались, как известно, более крупные и усовершенствованные мельницы.

Таким образом, мелкое мукомолье находилось всецело в частных руках (около 96% по переписи 1925 г.), так что из 216.000 учтенных сельских предприятий в руках кооперации (сельско-хоз. и потреб.) было лишь 7.227, а в руках частников—207.000 предпр. Все это отражалось крайне вредно на состоянии хлеб-

ного рынка и делало невозможным его регулирование.

Ввиду этого, в 1926/27 году были проведены из ятие мельниц из частных рук и передача местным госорганам и кооперации. Вместе с тем, правительством (постановление СТО от 13 мая 1927 г.) была дана директива о сосредоточении

No 10-11

в системе кооперации мельниц местного значения, т.-е. в том числе частично также цензового мукомолья; в настоящее же время рассматривается проект закона о мередаче мельниц сельхозкооперации. В результате этих мероприятий мы имеем в системе сельхозкооперации предприятий около 1000 (фактически их несколько больше), из которых около 400 предприятий являются небольшими цензовыми, т.-е. уже полутоварного типа (перемол 1 вагона и больше в сутки). Остальные хотя и более мелкие, но все-таки имеют двигатели и вообще стоят выше ветряков, простых водянок и т. п. Совсем мелких предприятий имеется только около 150. По количеству переработанного зерна вся сельхозкооперация дала в 1927/28 году по цензовым мельницам около 8%, а по нецензовым—около 7% перемола. Как видим, охват пока еще очень малый, и попрежнему в мелком мукомолье господствует частник.

Техническое состояние предприятий, находящихся в системе сельхозкооперации, как и всего мелкого мукомолья, очень тяжелое. По заявкам на ремонт мы видим, что, не говоря уже об устарелости машин и оборудования, силовые установки многих предприятий изношены на 55—60%, в отдельных случаях на 80%, т.-е. уже никуда не годны. Например, разработка цилиндров настолько велика, что проходящий газ не дает персоналу возможности оставаться в помещении двигателя. Не в лучшем положении и аппаратура—вальцы, жернова, обойки, рассева и проч. Например, жернова стерты до основания, сит часто вовсе нет и т. п.

Здания нередко с худыми крышами, через которые протекает вода и т. д. Между тем для приведения всего этого в порядок средств нехватает даже в десятой доле. С одной стороны, хлебная сельхозкооперация становится только на ноги, накопить капиталов не могла, а с другой—устарелые мельницы, находящиеся в таком плохом техническом состоянии, не могут дать необходимых прибылей. Сам Хлебоцентр, существующий только третий год, тоже помочь здесь много не может, хотя им уже сделаны постановления об отчислениях в специальный индустриально-мельничный капитал. Правительственной помощи пока также до сих пор не было.

Спетема сельхозкооперации в мельничном деле еще недостаточно опытна: в центре только что создается группа по кооперативному мукомолью, в союзах часто нет еще специальных аппаратов, до сих пор неизвестно точно число предприятий, их состояние и т. и.

Но по сравнению с тем, что было несколько лет тому назад, сделаны большие успехи. Будущее властно потребует от хлебной сельхозкооперации самой энергичной работы. К этому надо готовиться теперь же, надо теперь же строить фундамент (в центре и особенно на местах), на который можно было бы опереться, чтобы после не заслужить упреков в неподготовленности, в отсутствии способности предвидеть.

Частная кустарная мельница отживает свой век, и кооперация должна не только заменить ее, но и создать что-то лучшее с политической, экономической и технической точек зрения.

А. Обухов.

КОМБИНАТ ИЗ МЕЛЬНИЦЫ, ЭЛЕВАТОРА И ДРУГИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ПО ПЕРЕРАБОТКЕ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО СЫРЬЯ — ОСНОВНОЕ ЗВЕНО В ДЕЛЕ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ СЕЛА. НАСЕЛЕНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ПРИВЛЕЧЕНО К ДЕЛУ СТРОИТЕЛЬСТВА КОМБИНАТОВ ПУТЕМ СПЕЦИАЛЬНОГО КООПЕРИРОВАНИЯ.

ОРГАНИЗУЯ ПРОИЗВОДСТВО ХОРОШЕЙ МУКИ, МЫ ПОЛУЧИМ ОТРУБИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЖИВОТНОВОДСТВА.

МЕЛЬНИЦА ДОЛЖНА СТАТЬ БАЗОЙ ДЛЯ РАЗВЕРТЫВАНИЯ КООПХЛЕБА.

О передаче с.-х. кооперации мельпредприятий местного значения.

Постановлением СТО от 13/V 1927 г. были даны директивы о сосредоточении в системе сельско-хозяйственной и потребительской кооперации мельниц местного значения.

Только год спустя после издания указанного постановления СТО вопрос о передаче мельниц с.-х. кооперации получил частичное оформление в проекте постановления ВЦИК и СНК РСФСР «О передаче с.-х. кооперации предприятий по первичной обработке и переработке продуктов сельского и лесного хозяйства и животноводства».

Предварительное рассмотрение вышеозначенного законопроекта в Хлебоцентре, а также обсуждение его краевыми и областными коопхлебсоюзами привело к заключению, что этот законопроект никоим образом не может удовлетворить основным запросам с.-х. кооперации в области организации мукомолья.

Ограничивая размеры суточной производительности мельниц и маслозаводов, подлежащих передаче с.-х. кооперации, для первых 200 центнерами и для вторых 40—50 центнерами, законопроект лишал с.-х. кооперацию возможности включения в свою систему не только полутоварных мельпредприятий, могущих быть использованными для работы на местный потребительский рынок, но даже и части тех мельниц и маслозаводов, которые ведут исключительно переработку крестьянского зерна.

Допуская ограничение размеров оборудования мельниц, передаваемых с.-х. кооперации 4 поставами, законопроект не раз'яснял, следует ли считать 4-вальный станок (с 2 проходами) за 1 постав, или же это составляет 2 постава, в связи с чем неизбежны споры и задержки в передаче мельниц.

Ограничивая суточную производительность мельниц, подлежащих передаче с.-х. кооперации, 200 центнерами, законопроект не раз'яснял, распространяется ли означенное ограничение на комбинированные мукомольно-крупяные предприятия (мельница — крупорушка — маслозавод), состоящие из отдельных производств, каждое с суточной производительностью меньше чем 200 центнеров, вследствие чего держателям такого рода предприятий предоставлялась возможность тормозить передачу предприятий на законном основании в тех случаях, когда таковая являлась для них нежелательной.

Согласно ст. 13-й законопроекта передаче в основной капитал с.-х. кооперации (на началах госуд. беспроцентной ссуды), в первую очередь, подлежали предприятия, находящиеся в аренде или фактическом (но не оформленном) влалении ее.

Однако в условиях вышеуказанного ограничения суточной производительности, означенная статья законопроекта теряла свое существенное значение постольку, поскольку большинство арендованных с.-х. кооперацией мельниц имеет суточную производительность большую, чем 200 центнеров.

Условия передачи с.-х. кооперации предприятий по п.п. «б» и «в» ст. 13-й законопроекта, предусматривающие выкуп таковых у владельцев в срок от 10 до 25 лет, в связи с крайней изношенностью и устарелостью основного капитала мельпредприятий, являлись чрезвычайно тяжелыми, ввиду того, что первые 3—5 лет эксплоатации предприятий в системе с.-х. кооперации не только не давали бы последней сколько-нибудь ощутительных выгод, но, наоборот, потребовали бы от нее значительных вложений денежных средств на текущий и капитальный ремонты.

Отсутствие в законопроекте указаний на то, что кооперативным организациям предоставляется право отбора предприятий по своему усмотрению, заранее предрешало вопрос о передаче с.-х. кооперации «принудительного ассортимента» мельниц и маслозаводов и, следовательно, порождало опасность загромождения

№ 10-11

системы с.-х. кооперации изношенными, убыточными или даже вовсе ненужными предприятиями.

Закрепляя за с.-х. кооперацией (ст. 13-я) право на безвозмездное получение арендованных предприятий, законопроект не раз'яснял, распространяется ли это право на предприятия, находившиеся в аренде у с.-х. кооперативных организаций до 1 июля 1928 г., но к моменту утверждения законопроекта оказавниеся закрепленными за последними на началах выкупа.

Все вышенеречисленные недостатки законопроекта требуют исправления и устранения их.

Однако по целому ряду причин (главным образом, в связи с опротестованием некоторых пунктов другими центрами с.-х. кооперации) законопроект до сего времени остался неутвержденным, и организациям с.-х. кооперации припілось использовать его в работе по передаче мельниц только в силу необходимости, для того, чтобы сдвинуть дело передачи мельниц с мертвой точки.

Само собой разумеется, что работа по передаче мельниц, только на основе законопроекта, носила чисто случайный характер и зачастую принимала формы совершенно нежелательные и даже вредные для кооперативных организаций нашей системы.

Как правило, с.-х. кооперативным организациям отказывалось в передаче полутоварных мельниц даже в тех случаях, если они имели только местное значение. Претензии с.-х. кооперативных организаций на передачу крестьянских мельниц удовлетворялись, главным образом, только в отношении изношенных и нерентабельных предприятий или, в лучшем случае, при условии приемки «принудительного ассортимента».

Безвозмездная передача мельниц, находившихся в аренде у организаций с.-х. кооперации, почти не имела места. Сроки выкупа мельниц устанавливались значительно меньшие, чем те, которые предусматривались законопроектом. При чем в некоторых районах, как, например, в Сибкрае, финорганы настаивали на установлении взносов платежей с первого же года владения мельницей.

В настоящее время нами выдвинут в НКТорге СССР новый проект постановления Совета Труда и Обороны «О передаче в основной капитал с.-х. кооперации государственных мукомольно-крупяных предприятий».

Наши предложения, устраняя все те недостатки проекта постановления ВЦИК и СНК РСФСР, которые были перечислены выше, предусматривают: 1) безвозмездное получение кооперацией в основной капитал всех арендованных кооперативными организациями мельпредприятий, независимо от размеров их производительности; 2) безвозмездное получение кооперацией в основной капитал тех мельпредприятий, износ которых к моменту передачи будет составлять не менее 50 проц. их восстановительной стоимости; 3) отбор кооперацией предприятий по своему усмотрению, без каких бы то ни было обязательств одновременной приемки изношенных и нерентабельных предприятий; 4) первоочередность отбора мельпредприятий организациями с.-х. кооперации по отношению к потребительской кооперации и 5) безвозмездная передача с.-х. кооперации (путем аннулирования договоров о выкупе) мельпредприятий, находившихся в аренде у с.-х. кооперации до 1 июля 1928 года и принятых последней, после этого срока, в основной капитал на началах долгосрочной ссуды.

Мы не сомневаемся в том, что вышеназванный новый проект встретит поддержку НКТорга СССР и Союза союзов с.-х. кооперации, получит силу закона в ближайшее же время и положит начало нормальному течению процесса передачи

Однако, даже этот, с нашей точки зрешия, вполне приемлемый законопроект, конечно, не разрешает еще в целом вопроса о передаче мельпредприятий в систему с.-х. кооперации.

Опыт текущего года показал, что в нашей системе в области организации кооперативного мукомолья не все обстоит благополучно, не только потому, что до сих пор отсутствовала твердая законная база, обеспечивающая нормальный ход процесса передачи мельниц, но и по ряду других причин, которые, при недостаточно осмотрительном использовании закона о передаче мельпредприятий, могут привести отдельные кооперативные организации к весьма тяжелым последствиям в финансовом и организационном отношениях.

Большинство краевых и областных союзов до сего времени не имеет точного представления о состоянии технических аппаратов в округах, необходимых для управления мельничным хозяйством, и не проводят конкретных мероприятий

по организации таковых.

Между тем вопрос о руководстве мельничным хозяйством, в особенности предприятиями полутоварного и товарного типа, должен быть разрешен еще до того, как мельпредприятия перейдут в систему с.-х. кооперации, ибо в противном случае таковые будут постоянно находиться под угрозой неумелого и нерационального использования их, со всеми вытекающими отсюда последствиями-убыточности, преждевременного износа и проч.

Многие из областных и краевых союзов нашей системы до сего времени не установили еще твердо тех путей, по которым должна будет итти приемка мельниц и, кроме того, не знают финансовых возможностей срединных и низовых звеньев

своей системы.

Между тем оба названных момента, наряду с хорошо поставленным техническим руководством мельничным хозяйством, будут играть решающую роль

в области организации кооперативного мукомолья.

Охват снабжения местных потребительских рынков мучной продукцией, вырабатываемой предприятиями сельхозкооперации, в некоторых районах (например, Сибкрай) настолько ничтожен — по сравнению с Союзхлебом и другими организациями — что процесс передачи в этих районах с.-х. кооперации полутоварных и товарных мельпредприятий, естественно, должен будет задержаться, впредь до разрешения вопроса о передаче функций местного снабжения сельскохозяйственным кооперативным организациям.

Поэтому для нашей системы является чрезвычайно важным теперь же приступить к подготовке почвы для приемки полутоварных и товарных мельниц местного значения путем согласования с торготделами и закрепления за собой выше-

названных снабженческих функций.

На предстоящем совещании работников по мукомолью мы будем иметь возможность всестороние обсудить этот зконопроект, если потребуется, внести в него дополнения и изменения и одновременно наметить порядок проведения законопроекта в жизнь, в соответствии с теми организационными и финансовыми возможностями, коими к настоящему времени располагает система Хлебоцентра.

Б. Прокудин.

Наша пятилетка по мукомолью.

Приступая в первый раз к составлению перспективного плана мукомолья, Хлебоцентр не ставил перед собой цели охватить все многочисленные проблемы связанные с деятельностью мукомольной промышленности системы хлебной кооперации.

Для первого опыта мы поставили перед собой более скромные цели, ограничив круг вопросов самым необходимым минимумом, по договоренности с Нарком-

торгом и Госпланом СССР.

Однако даже этот ограниченный круг вопросов оказалось не так легко проработать вследствие того, что мы еще не имеем достаточно организованной периферии по линии мукомолья.

В то время как в области хлеботоргового оборота (по заготовкам и сбыту) удельный вес хлебной кооперации составляет 42%, в мукомольи, считая все мукомолье РСФСР, цензовое и нецензовое, удельный вес системы был в 1927/28 г. неимоверно низок—менее 10%.

Ясно, что такое положение не может быть признано хотя сколько-нибудь удовлетворительным. Мукомолье хлебной кооперации должно служить целям: а) перемола крестьянского потребительского зерна; б) частичного сбыта готовой продукции на село; в) снабжения городов производящих районов и г) некоторого

участия в снабжении потребляющих районов Союза.

Для достижения этих целей хлебной кооперации придется иметь к концу пятилетия цензовых мельниц мощностью не менее 2.300.000 тонн годового перемола (из расчета работы в 240 дней в год). Только тогда удовлетворение потребности городов производящих районов, составляющее (по данным НКТ СССР) 1,500.000 тонн в год, сбыт мукой на село не менее 600.000 тонн в год и 250.000 тонн перемола крестьянского зерна на цензовых мельницах будут таким путем полностью обеспечены. Для этой цели мощность цензовых предприятий, эксплоатируемых системой в настоящее время, нотребуется увеличить вдвое (по данным ЦСУ НКТ, в 1927/28 г. мощность цензовых мельниц составляет 1.200.000 тонн).

Основная масса крестьянского потребительского перемола должна быть переработана преимущественно на нецензовых мельницах. Достижение значительного удельного веса с.-х. кооперации в крестьянском потребительском перемоле в ближайшее время вряд ли возможно. Общий перемол крестьянского населения для потребительских надобностей по РСФСР весьма велик, достигает 165 млн. центнеров, основная же масса мельниц — это кустарные предприятия, работающие без наемной силы и на ветряных двигателях, преимущественно денационализированные, частновладельческие. Поэтому в области крестьянского потребительского помола мы останавливаемся на том, что в нашу систему должна быть вовлечена основная масса нецензовых мельниц, однако работающих с наемной рабочей силой и с механическими двигателями или водяными турбинами, т.-е. таких предприятий, которые могли бы содействовать улучшению питания крестьянского населения и общебытовых условий деревни.

По неточным данным, таких предприятий в РСФСР имеется около 10.000 единиц. Если мы даже увеличим наш удельный вес в этой группе втрое, что составит мощность 3.700.000 тони годового перемола при 200 рабочих днях, то и в этом случае в общей массе этой группы нецензового мукомолья мы все же будем иметь недостаточно высокий удельный вес. Однако возможности развертывания в этой области находятся в зависимости от нашей технической готовности управиться с такой громадной мощностью мельниц, распыленных по мелким предприятиям, и с

нашими финансовыми возможностями.

Если вопрос о наших финансовых возможностях еще может быть частично разрешен рядом хозяйственных мероприятий, в направлении чего уже кое-что сделано, то в области технической готовности, главным образом, подбора нужного кадра людей, знающих эту область хозяйства и могущих повести его на кооперативных началах, дело обстоит очень плохо.

Следовательно, об'ем нашего мукомолья к концу пятилетия мы определяем в 2,3 милл. тонн по цензовой группе мельниц и 3,7 милл. тонн по нецензовой, для чего мы должны не менее чем вдвое увеличить наше цензовое мукомолье и втрое нецензовое.

Каким же путем мы сможем это сделать?

Для этого мы намечаем следующие пути. Первое—это вовлечение в нашу систему наиболее здоровых предприятий из числа находящихся до сих пор в эксплоатации других организаций и частных лиц, если предприятия эти но своему характеру являются предприятиями, имеющими местное значение или обслуживают сельско-хозяйственный перемол. Таких предприятий имеется большее коли-

чество. В частности Союзхлеб имеет у себя предприятий, не соответствующих его

целям, около 200 единиц.

№ 10-11

По нашим ориентировочным подсчетам мы рассчитываем получить в нашу эксплоатацию на различных правовых началах (аренда, собственность и т. п.) 7 милл. центнеров годовой мощности из числа цензовых и 20 милл. цент. за счет нецензовых, что доведет нашу мощность до 50 милл. центн. годового перемола.

Путем ряда капитальных работ восстановительного и реконструктивного порядка, которые должны быть сделаны на этих предприятиях, должно быть достигнуто увеличение их мощности. Большинство этих предприятий, особенно находившихся в неорганизованной эксплоатации, почти не знали сколь-либо серьезного капитального ремонта. Поэтому нет сомнений, что хорошо задуманный и технически грамотно исполненный ремонт приведет при сравнительно небольших затратах к заметному увеличению мощности. Учитывая естественный износ предприятий, мы полагаем путем затраты 16,6 милл. руб. (в пределах амортизационных отчислений) получить увеличение мощности па 3,5 милл. центнеров. Наконец, последним путем для достижения намечаемого нами об'ема явится новое строительство. За пять лет нам придется построить новых мельниц общей мощностью около 6 милл. центи., что вместе с ранее исчисленной дает нам 23 милл. центи. по цензовому и 37,5 милл. цент. по нецензовому мукомолью.

Таким образом, для достижения намеченного нами об'ема работ нам необходимо произвести затрать по восстановлению, расширению и реконструкции существующего мукомолья в строительству новых мельниц в пределах 42,6 милл.

руб.

Основная масса средств должна быть направлена на поднятие технического уровня наших предприятий, как путем восстановительно-реконструктивных работ, так и нутем новых построек. Совершенно невозможно допустить, чтобы мукомолье, обслуживающее основную массу потребителей нашей страны—крестьянство, оставалось на столь низком уровне, при котором наиболее ценный продукт хлебного баланса обращается в фураж.

В текущем году с большими трудностями мы можем произвести затрат около 2,0 милл. руб., считая также мельницы Хлебоцентра и новое строительство. В области финансовой мы встречаемся с большими трудностями. Основным источником финансирования капитальных затрат, по нашему плану, является амортизационный фонд. Последний, мы определяем ориептировочно, исходя из 6% от средней стоимости основного капитала на начало и конец пятилетия. Считая стоимость основного капитала на начало пятилетия в 36,0 милл. р. и на конец в 90,0 милл. руб., мы будем иметь годовую среднюю в 63,0 милл. руб., амортизация составит 3,8 милл. руб., за пятилетие — 19,0 милл. руб.

Другим источником является учрежденный постановлением V сессии нашего Совета мельнично-индустриальный фонд, отчисляемый из прибылей по 3 коп. на центнер заготовленного зерна. Ориентируясь на заготовку за пятилетие не менее

330 милл. цент., мы будем иметь отчислений в фонд 10,0 милл, руб.

Эти два источника, хотя и являются весьма крупным вложением кооперации в мукомолье, не могут, однако, считаться достаточными, и нам требуется еще свыше 13 милл. рублей. Кроме того, и самый размер их является исчисленным довольно щедро.

Рассчитывать на особо крупные кредиты или дотации нам пока не при-

Поэтому основная работа наших союзов в этой области должна быть направлена также по линии создания специальных мельничных кооперативов, путем привлечения местных и крестьянских средств, на базе которых могут быть развернуты и коопхлеб, и очистительный пункт, и тракторная колонна, и посевное товарищество и ностроена улучшенная технически и укруппенная сельско-промышленная мельница. Мы уже освещали в печати достижения отдельных союзов Казакстана и Сибири, проявивших в этом деле большую инициативу.

No 10-11

На этом основании мы полагаем, что все наше новое строительство должно рассчитывать на то, что не менее 30% стоимости его должно быть обеспечено самим населением.

Ввиду этого, мы включаем в план не менее 8,0 милл. руб. средств самого населения на строительство новых мельниц. Даже при этих условиях нам не избежать кредитов в размере около 6,0 милл. руб., которые должны быть нам обеспечены частью по линии с.-х. кредита, частью по госбюджету. Мы не учитываем здесь коммерческого кредита, который, вероятно, будет предоставлен мельнично-строительными, машиностроительными и вообще строительными организациями, поскольку кредит этот максимально может быть 2—3-годичный, т.-е. должен быть погашен в пределах того же пятилетия. Тем не менее возможность кредита в этом смысле должна быть использована в полной мере.

В нашей первоначальной наметке пятилетнего плана, кроме указанных вопросов, мы не затрагиваем больше никаких вопросов. Мы считали, что определением об'ема нашей деятельности, размера капиталовложений и плана финансиро-

вания можно ограничиться.

Все прочие элементы плана, относящиеся к установлению политики в вопросах труда, калькуляции производства, балансирования сырья, топлива, продукции, наконец, вопросы стандарта, сортимента и т. п., являются вопросами общими для всей мукомольной промышленности и для нас могут иметь соподчиненное значение.

Однако, помимо всего этого, есть вопросы, имеющие громадное значение, которые нами еще в достаточной степени не закончены, если не по вине наших союзов, то во всяком случае вследствие недостаточно эпергичного подхода с их стороны для разрешения их.

Сюда надо отнести два вопроса: вопрос представления нашего плана в рай-

онном разрезе и вопрос о темпе развертывания по годам.

Если для второго вопроса пятилетки с мест могут играть лишь роль вспомогательную, то для первого пятилетки районов имеют основную и исходную роль.

Целый ряд союзов до сих пор вовсе не представил своих планов; по тем или иным причинам планы не проработаны, и уверенности в том, что они будут представлены, мы не имеем. Материалы некоторых союзов во многом дефективны. Лишь Крым и Татария переработали свои планы в соответствии с нашими указаниями.

Система хлебной кооперации стоит на грани крупной работы по подчинению кооперативному началу до сих пор неорганизованного мукомолья.

Приложим все силы и умение, чтобы справиться с этой громадной и ответственной задачей.

Я. Голубчик.

ПРАВИЛЬНО ПОСТАВЛЕННЫЙ УЧЕТ ДОХОДОВ И РАСХОДОВ НА МЕЛЬНИЦЕ ЕСТЬ ПУТЬ К БОЛЕЕ РЕНТАБЕЛЬНОМУ ВЕДЕНИЮ ХОЗЯЙСТВА.

Элеваторное и мехамбарное хозяйство.

Несмотря на то, что с.-х. кооперация как единая система, по сравнению с другими заготовителями, поздно вступила на хлебный рынок, удельный вес ее в заготовках неуклонно растет. Занимая в заготовительную кампанию 1925/26 г. всего 6,7%, она в следующем году достигает 14,1% и, наконец, в первую половину текущей кампании—до 42% общего итога плановых хлебозаготовок по РСФСР.

Дальнейшему росту ее заготовительных операций в значительной степени мешает отсутствие достаточной технической базы. Отсутствие развитой механи-

зированной складской сети особенно сильно ощущается в настоящий момент, когда перед с.-х. кооперацией поставлены огромные задачи по производственному кооперированию населения, коллективизации сельского хозяйства и контрактации посевов. Элеватор и мехамбар, обладая соответствующими оборудованием и емкостью, помимо рационализации хлебосбытовых операций, имеют возможность производить очистку, сортировку зерна, отбор улучшенных партий, хранение семенного материала.

Вот почему вопросы элеваторного и мехамбарного хозяйства, его дальнейшего расширения и правильного организационного построения приобретают в настоящий момент особенное значение и требуют со стороны всех звеньев нашей

системы максимального внимания.

Располагая в кампании 1927/28 года всего 15 элеваторами, из коих 6 были получены от Наркомторга в арендное пользование, с.-х. кооперация в настоящий момент имеет уже 44 элеватора, оканчивает постройку 26 мехамбаров и предполагает в текущем году строить 15 элеваторов и 27 мехамбаров. Распределение этой сети по районам представляется в следующем виде:

| | | Э. | пева | тор | Ы | |
|--------|--|--|---------------------------------|--|--|--|
| | 1928/29 г. | | 1929/30 г. | | Bcero | |
| Районы | Число | Ем- | Число | Ем- | Число | Ем- |
| | | Вт | ысяч | ахт | онн | |
| Сибирь | 11 2 1 2 6 2 - 5 - 15 | 17,8 6,5 1,6 3,3 8,8 3,3 - 8,2 - 10,1 | 6 2 4 - 3 - - | 10,1 3,7 6,8 - 4,9 - - - - | 17 4 5 2 9 2 - 5 - 15 | 27,9 10,2 8,4 3,3 13,7 3,8 — 8,2 — 10,1 |
| | 44 | 71,6 | 15 | 25,5 | 59 | 97, |

| | | M | exa | ибај | о ы | Garage. |
|--------|--------------------------------------|---|--|--|-----------------------|---|
| | 1928/29 г. | | 1929/30 г. | | Bcero | |
| Районы | Число | Ем- | Число | Ем-кость | Число | Ем- |
| | | Вт | ысяч | ахт | онн | |
| Сибирь | 7 4 4 - - 2 1 8 | 8,6 4,2 3,0 — — — 1,6 0,8 3,4 | 5 2 4 3 4 - 2 4 1 2 | 5,0 1,6 4,0 3,6 4,0 — 1,9 3,4 1,0 2,0 | 12 6 8 3 4 — 2 6 2 10 | 13,6 5,8 7,0 3,4 4,6 -1,5 5,1 |
| | 26 | 21,7 | 27 | 26,5 | 53 | 48, |

Nº 10-11

Таким образом, общая емкость элеваторов и мехамбаров составит к началу 1929/30 года 145,3 тыс. тонн, что при шестикратном обороте даст возможность принять около 850 тыс. тони, т.-е. около 25% всего хлебооборота с.-х. кооперации в текущем году.

Конечно, такая емкость механизированных складов явно недостаточна.

Помимо того, что механизированное хозяйство не соответствует все прогрессирующему размаху заготовительной работы системы с.-х. кооперации, оно не отвечает тем заданиям, которые возложены правительством на с.-х. кооперацию в области, агропроизводственной работы.

Необходимо ставить вопрос о расширении строительства и о перераспределении между организациями существующей элеваторной и мехамбарной сети.

Внимание системы должно быть обращено также на изыскание средств для дальнейшего расширения строительства путем специальных капиталонакоплений в системе, привлечения средств населения и увеличения размеров кредитования по линии банков.

По данным элеваторного управления на 1 января 1929 года, существующая сеть элеваторов по РСФСР составляет 253 единицы, из коих в ведении с.-х. кооперации находится 44. По емкести на долю Союзхлеба приходится 86,4% и на долю с.-х. кооперации 7,2%, в то время, когда удельный вес в хлебозаготовках соответственно составляет в первую половину текущей кампании 25,6% и 41,2%.

Распределение же сети по отдельным районам представляется в следующем

виде:

| Районы | Емкость элеваторов на 1/I 1929г. в тыс. тонн | Удельный вес сх. ко- операц. по емкости в % % | Заготовки в первую половину 1928/29 г. в тыс. тонн | Удельный вес сх. ко- операции по заготовкам в %% |
|--------------|--|--|--|---|
| | 101.0 | 9.0 | 7.50 | 00.0 |
| | 191,8 | 8,2 | 570 | 39,3 |
| СрВолжский | 283,7 | 2,8 | 713,7 | 45,9 |
| НижВолжский | 174,7 | 4,5 | 696,4 | 47,7 |
| Казакстан | 24,4 | 6,8 | 625,1 | 37,8 |
| Сибирь | 47,1 | 38,2 | 1.103,3 | 40,4 |
| Урал | 49,0 | 13,5 | 458,6 | 38,2 |
| Башкирия | 35,3 | | 235,1 | 38,6 |
| Сев. Кавк 13 | 148,7 | 13,8 | 1.125,8 | 46,2 |
| Крым | 5,5 | | 23,2 | 68,9 |

Из этих данных видно, насколько перавномерно распределена элераторная сеть между заготовителями и по районам.

Опыт показал, что функции между отдельными звеньями нашей системы недостаточно разграничены и уточнены, и это чрезвычайно неблагоприятно отразилось на ходе строительства мехамбаров. Впервые приступив к строительству механизированных амбаров в прошлом году, областные союзы возложили техническое руководство строительством на окружные. Последние не приняли мер к созданию необходимого технического аппарата, в силу чего, строительство зачастую осуществлялось людьми малоопытными, при полном отсутствии контроля за их деятельностью. Областные союзы, в свою очередь, тоже своевременно не приняли мер к организации у себя аппарата по техническому контролю.

При таком положении вещей и наличии ряда об'ективных причин, как-то: трудность получения материалов, несвоевременная поставка оборудования, позднее начало работ, строительство значительно затянулось и частично перенесено на предстоящий строительный сезон. Не выполнено в срок также проводимое Союзхлебом строительство некоторых элеваторов. В результате сдача в эксплоатацию происходила тогда, когда заготовки, в основной своей массе, прошли; отсюда незначительный грузооборот и убыточность эксплоатации в первый год.

Вследствие недостатков в руководстве строительством, чрезвычайно слабо была поставлена также отчетность. До сего времени не представлены исполнительные отчеты по элеваторам, законченным и сданным в октябре - ноябре месяцах

Вопросу правильной организации строительства необходимо уделить должное внимание и окончательно уточнить функции отдельных звеньев системы:

Весь об'ем работ по строительству в основном может быть определен следующим образом: экономическое изучение района, составление плана строительства, разработка проектов, чертежей и смет, организация строительного анпарата на месте, руководство постройкой, заготовка материалов и оборудования, отвод участков, контроль за ходом строительства.

Эти функции на основании истекшего опыта, должны быть распределены

между отдельными звеньями нижеследующим образом:

На правление Хлебоцентра — общее планирование строительства, определение об'ема строительной программы, составление планов финансирования, распределение средств, получаемых в порядке капиталонакопления, изыскание кредитов, составление проектов, рабочих чертежей и предварительных смет, заключение договоров на строительство элеваторов, производство заказов на техническое оборудование, содействие в получении дефицитных материалов, наблюдение за общим ходом строительства и расходованием средств, участие в сдаче в эксплоатацию законченных построек.

На областные союзы — составление предварительного плана строительства, распределение получаемых кредитов из специальных капиталонакоплений, организация и непосредственное руководство строительством мехамбаров, наблюдение за строительством элеваторов, составление отчетов по законченному строительству, проверка отчетов по строительству элеваторов, заготовка материалов. Концентрация и распределение амортизационных фондов, утверждение смет по капитальному и текущему ремонту и производство капитального ремонта, ответственность за своевременное выполнение строительной программы.

На окружные союзы — выбор пунктов и экономическое их обоснование, содействие изысканию местных средств, заготовка по поручению облооюзов местного материала, привлечение рабочей силы.

На коопхлеб — заготовка местных материалов, выполнение подготовительных и подсобных работ, участие в отводе места для строительства, участие в приемке, сдаваемых в эксплоатацию элеваторов и мехамбаров.

Не менее важна правильная постановка эксплоатации механизированного складского хозяйства. Здесь также сказывалось отсутствие достаточно ясных взаимоотношений между звеньями. До сего времени учет и отчетность по работе элеваторов поставлены плохо. Необходимым условием для правильной постановки дела является, по нашему мнению, проведение в жизнь такого, положения при котором коопхлеб, ведущий непосредственно работу на элеваторе и мехамбаре. полжен и владеть им.

Передача элеваторов и мехамбаров в эксплоатацию коонхлебов на арендных началах себя не оправдала. Коопхлебы в этих случаях не проявляют достаточной хозяйственной инициативы, окружные же союзы, непосредственно владеющие элеваторами, не имеют возможности полностью руководить ими.

Возложив всю ответственность за состояние и эксплоатацию механизированного складского хозяйства на коопхлебы, на окружные союзы следует возложить общее руководство работой коопхлебов в этом отношении.

№ 10-11

В функции областного союза должно входить: наблюдение за постановкой дела эксплоатации элеваторов и мехамбаров, инструктирование окружных союзов но этому вопросу. Наблюдение за своевременным представлением отчетности о работе механизированного складского хозяйства: анализ получаемых с мест материалов и представление соответствующих отчетов Хлебоцентру; утверждение годичных смет по эксплоатации элеваторов; проведение мероприятий по поднятию квалификации работников элеваторного и мехамбарного дела.

БЮЛЛЕТЕНЬ ХЛЕБОЦЕНТРА

Наконец, на правление "Хлебоцентра следует возложить: общее наблюдение за деятельностью и состоянием элеваторов и мехамбаров; инструктирование союзов по уходу и надзору за оборудованием, двигателями, а равно по технике безопасности; инструктирование по составлению эксплоатационных смет; установление норм производительности; составление калькуляций на операции с зерном на элеваторах и мехамбарах; выработка норм потребления топлива и смазочных материалов; разработка форм отчетности по эксплоатации; контроль за хозяйственной деятельностью элеваторов и мехамбаров и дача заключений по отчетности элеваторов и мехамбаров с.-х. кооперации.

Такое построение организации строительства и эксплоатации механизированного складского хозяйства потребует приглашения в систему с.-х. кооперации работников надлежащей квалификации.

Одновременно следует заняться подготовкой и переподготовкой кадров квалифицированных работников, непосредственно занятых на элеваторах и мехамба-

Вопросы пятилетнего перспективного плана строительства механизированного складского хозяйства также должны привлечь внимание предстоящего сове-

По наметке Госплана заготовка в 1932/33 году должна составить по РСФСР 17.759 тыс. тонн, при чем удельный вес с.-х. коонерации к этому периоду намечается в размере 80%. Если же исходить из установки Элеваторного Управления на сохранение существующего ныне процента охвата, то все же потребуется постройка 402 единиц емкостью по 1.640 тонн каждая, из коих на долю с.-х. кооперации приходится 322.

Нижеследующая таблица иллюстрирует вышеприведенное.

| | | заготовит. РСФСР | | усх. | % участия |
|--|------------|--------------------------|---------------|--------------------------|-------------------------------|
| 子等 200 年 200 年 200 日 | Тысяч тонн | % охвата заготовок | Тысяч тонн | % охвата заготовок | сх. ко- операции |
| 1. Заготовит, план в 1932/33 г 2. Предполагаемый охват загото- | 17.759 | - | 14.207 | a | 80 |
| вок зерноскл. заготовляющей сетью | 11.543 | 65 | 5.765 | 40,6 | 50 |
| 3. Покрытие охвата: а) существ. в 1928/29 г. элеваторами | 2.034 | 11,4 | 139 | 0,9 | 101465 6,8 ₁₀ ; |
| выстр. и восстан.) | 3,522 | 19,8 | 1.500 | 10,6 | 42,6 |
| в) простыми амбар, загот. и складами НКПС | 2.030 | 11,4 | 960 | 6,8 | 47,3 |
| Итого покрытие без эле- ваторного строит | 7.586 | 42,6 | 2.599 | 18,3 | _ |
| Предполагаем пропуск способность нов элеваторов Число новостроящ единиц, | 3,957 | 22,4 | 3.166 | 22,3 | 80 |
| счит. по 1.640 тонн емк. | 402 | | 322 | - | 80 |

Конечно, расчет этот очень ориентировочный. Весьма возможно, что для достижения того же охвата потребуется меньшее строительство, благодаря увеличению загрузки существующих элеваторов и большему участию мельниц сельхозкооперации в заготовках.

На совещании необходимо также обсудить вопросы, предстоящего стронтельства, подвергнув критике существующие проекты элеваторов и мехамбаров, выяснить, в какой мере система подготовлена к строительству текущего года, как идет заготовка материалов, степень обеспеченности средствами, какие трудности испытывают места и какие мероприятия необходимо провести для изжития их.

Участие в работах совещаний работников областных, окружных и низовых звеньев кооперации, без сомнения, даст возможность поставить элеваторное и мехамбарное дело в системе с.-х. кооперации на должную высоту.

С. Гомельский.

СТАРОЕ КУСТАРНОЕ МУКОМОЛЬЕ ЧАСТНИКА ОТЖИВАЕТ: ХЛЕБНАЯ КО ОПЕРАЦИЯ ПРИЗВАНА ВЫТЕСНИТЬ ЕГО И ЗАМЕНИТЬ КОЛЛЕКТИВНОЙ КООПЕРАТИВНОЙ МЕЛЬНИЦЕЙ.

Использование мельниц хлебной с.-х. кооперации.

Мельницы, находящиеся во владении или в аренде у союзов и товариществ •сельско-хозяйственной кооперации, являются преимущественно предприятиями крестьянского и полутоварного типа.

Каким видом перемола могут быть они загружены?

В первую очередь союзы должны уделить сугубое внимание крестьянскому перемоду: необходимо дать производителю зерна добротную муку, взимать за перемол невысокую плату и организовать дело таким образом, чтобы крестьянину не приходилось затрачивать непроизводительно время на ожидание, пока его зерно будет переработано. При выполнении этих задач мельница может стать твердой базой как для об'единения крестьянства вообще, так и для заготовок и прочих операний сельхозкооперации.

Во вторую очередь на хлебную кооперацию должно быть возложено все местное снабжение мукой и крупами в производящих районах. Сбыт зерна в виде готовой продукции, путем переработки его на собственных предприятиях, должен явиться фактором рентабельности работы, а следовательно, и хозяйственно-экономического укрепления местных союзов и товариществ сельско-хозяйственной кооперации.

Более крунные или лучше оборудованные мельницы, приближающиеся к тоу типу, должны быть использованы для переработки зерна Хлебоцентра по ц лградизованному плану.

Хлебоцентр должен производить переработку своего зерна на мельницах союзов в тех случаях, когда зерно заготовляется в районе мельницы и не требует железно-дорожных перебросок, когда оборудование мельницы обеспечивает выпуск стандартной муки, когда стоимость переработки зерна не превышает ставок, установленных Наркомторгом для централизованного мукомолья.

Помимо того, на предприятия этой группы мельниц зерно может завозиться для переработки и из других районов, в тех случаях, когда мельницы в значительной части обеспечены местным зерном, когда мельницы находятся на пути нормальных потоков зерна и когда мельница в основе принадлежит к типу товарного мукомолья.

No 10--11

и по просообдиру—на 0,79 коп. *).

При существующей практике построения цен эти мельницы должны питаться рожью почти исключительно из своего района (гужевая доставка); другие же культуры, при этих условиях, могут в значительной мере концентрироваться на мельнице по водным и железно-дорожным путям. Мельницы, питающиеся завозным зерном, должны быть, конечно, включены в список завозных мельниц, т.-е. должны пользоваться правом использования развернутого тарифа.

Ввиду отсутствия учета переработки зерна по децентрализованному плану и для нужд крестьян (крестьянский помол), мы в дальнейшем даем анализ работы мельниц нашей системы только по линии централизованного плана, т.-е. переработки зерна Хлебоцентра.

Перерабатывающая способность предприятий местных союзов и товариществ сельско-хозяйственной кооперации, включаемых в контрольные цифры планируемой мукомольной промышленности на 1928/29 год, достигает 500 тысяч тонн в год.

Распределение по отдельным районам показывает следующая таблица (в вагонах):

| Районы | Колич. предпри- ятий | Суточная производи- тельность | производи- | Производ. с 1/VII-1928 т. по 1/II-1929т. |
|---|----------------------------|----------------------------------|------------|--|
| 1. НВолжский 2. СрВолжский 3. Потребляющий 4. Сибирь 5. Сев. Кавказ 6. Башкирия 7. Татария 8. Урал 9. Казакстан 10. Крым 11. ЦЧО По всем районам Тонн | 11 | 13,9 | 3.336 | 1.946 |
| | 19 | 15,8 | 3.792 | 2.212 |
| | 6 | 6,5 | 1.560 | 910 |
| | 8 | 11,8 | 2.832 | 1.652 |
| | 13 | 28,9 | 6.936 | 4.046 |
| | 4 | 4,1 | 984 | 574 |
| | 12 | 8,3 | 1.992 | 1.162 |
| | 13 | 14,8 | 3.752 | 2.184 |
| | 9 | 2,5 | 600 | 350 |
| | 13 | 14,8 | 3.752 | 2.184 |
| | 32 | 13,8 | 3.312 | 1.932 |

По имеющимся сведениям, за время с 1/VII 1928 г. по 1/II 1929 г. хлебной кооперацией переработано по централизованному плану 167.300 тоны зерна всех культур.

Сопоставляя мельфонд и переработку за указанный период, получим процент загрузки планируемых с.-х. мельниц зерном Хлебоцентра, равный 50. Для более точного определения процента загрузки следует исключить из общего мельфонда Крым и Урал, как районы, работающие исключительно для местных нужд, и тогда процент загрузки соответственно возрастет.

Интересно отметить, что из общего количества переработанного зерна Хлебоцентра с начала кампании до 1/II в 476.430 тони на собственные предприятия падает 90.780 тони, или 19,0%, на систему хлебной кооперации—167.300 тони, или 34%, и на прочие организации—47%.

Таким образом, процент переработки на предприятиях чужих организаций очень велик, что уменьшает как рентабельность работы всей системы, так и свободу маневрирования. Ввиду этого, необходимо стремиться к большему использованию мельниц нашей системы. Полученная в результате этого прибыль пойдет на материальное укрепление системы и, особенно, на улучшение и развитие мельничного хозяйства.

М. Виноградов.

ИСПОЛЬЗУЙ СВОБОДНУЮ ЭНЕРГИЮ МЕЛЬНИЦЫ ДЛЯ КУЛЬТУРНЫХ НУЖД СЕЛА.

Работа мельниц Хлебоцентра.

В распоряжении Хлебоцентра находится пять товарных мельниц с суточной производительностью до 820 тонн: № 1—в Балашове, № 2—в Тамбове, № 3—в Саратове, № 4—в Сызрани, № 5—в Оренбурге.

Вступая в третий операционный 1928, 29 г. с вновь принятыми тремя мельпредприятиями, Хлебоцентр при составлении промфинплана учитывал неблагоприятные возможности в работе этих предприятий и поэтому как к расходной, так и к доходной части подошел весьма осторожно. Тем не менее, в итоге работы за прошедшее время (по 1 февраля) средняя себестоимость переработки превысила предположения на 1,64 коп. на центнер сортового помола. По ржаному же имеем, напротив, уменьшение стоимости переработки зерна на 0,9 коп. на один центнер

Отчетные данные за 7 мес. показывают следующую фактическую себестоимость перемола (в коп. на центнер).

| Мельницы | Сорт. помол | Простой | Просорушк |
|--------------|---------------|---------|-----------|
| Тамбовская | 83,3 105,5 | 46,2 | - - |
| Балашовская | 110,4 | 51,8 | - |
| Оренбургская | - | | 64,0 |
| Саратовская | 113,0 | | |

Высокая себестоимость по Саратовской м-це об'ясняется несколько новышенными расходами по статьям: амортизация, зарплата, топливо и общие расходы. Провести снижение по статье зарплаты путем доведения штата до нормы в условиях этой мельницы несколько затруднительно ввиду размещения обоечного и размольного отделений в разных корпусах.

Большим накладным расходом на производство ложатся отчисления на амортизацию, страхование и аренду, вследствие высокой оценки Саратовской мельницы, не отвечающей ее производительности.

Надо надеяться, что расход по переработке для Саратовской мельницы все же может быть доведен до установленной промфиниланом цифры 1 р. 05,5 коп. на цнт. На Балашовской мельнице также выявился перерасход против предусмотренной промфиниланом себестоимости на 8,8 коп. на цнт. На этой мельнице, к сожалению, кроме об'ективной причины—сниженного атмосферного давления котлов, влияющего на производительность и тем самым повышающего себестоимость переработки, отражается также преувеличенный штат.

^{*)} Были установлены контрольные цифры (в среднем) себестоимости переработки: сортовой помол 102,5 к., ржаной обойный— 53,2 к., просорушки— 65,1 к. нацентнер.

Мельнице необходимо подтянуться, и расход по статье зарплаты вместе 29,0 к. надлежит довести до предусмотренной промфинпланом цифры 24,0 к. на цнт, что вполне возможно.

Несмотря на несколько повышенную себестоимость, все-таки по сравнению с прошлым годом мы имеем сокращение расходов, как это видно из следующей таблицы:

| | Себестоимость переработки в коп. на цент. | | | | | | | | |
|--------------------------|---|----------------|--|------------|--|--|--|--|--|
| | | ой помол | The state of the s | стой | | | | | |
| | 1927/28 г. | 1928/29 г. | 1927/28 г. | 1928/29 r. | | | | | |
| ng awasanantesa, at fore | | J. 657 - 09700 | 245 415 m | | | | | | |
| Балашов | 126,30 | 110,42 | 70,50 | 51,80 | | | | | |
| Тамбов | 103,33 | 85,30 | 50,66 | 46,20 | | | | | |

Снижение достигнуто по Балашовской мельнице по статьям текущего ремонта, амортизации, топлива, смазки, налогов и сборов. При чем наиболее крупное снижение (7,97 коп. на центи.) по ст. текущий ремонт. По Тамбовской мельнице снижение и по сортовому и по простому помолу получено по всем статьям. В доходной части, предположения правления в среднем оказались ниже фактических.

Предусмотренный годовым планом размер переработки зерна в количестве: на сортовой помол 122.580 тони, на ржаной помол 24.500 тони и проса 16.000 тони выполнен на 1 февраля по сортовому помолу в размере 60%, по ржаному 59%, по просообдиру 44%.

Начиная с ноября м-ца все четыре мельницы переработку пшеницы производят на двусортный 90%-й помол. По результатам выходов и качеству продукции на первом месте стоит Тамбовская мельница, на втором — Сызранская.

Улучшает из месяца в месяц в этой части свою работу и Саратовская мельинца, где выходы нервых сортов, сохраняя стандартность, постепенно повышаются.

Работу свою в общем мельницы выправляют. Отмечается ежемесячное снижение себестоимости переработки, и, если бы зерновые ресурсы позволили работу мельницы продолжить до намеченного срока (1 июля), недочеты первых месяцев были бы изжиты.

Однако зерновые запасы по своим размерам создают угрозу бесперебойной работы мельниц, и руководители предприятий проявляют вполне понятное беспокойство, постоянно напоминая как письмами, так и телеграммами о необходимой загрузке.

Следует еще отметить, что Тамбовская мельница в связи с достижениями, которые она имеет в части увеличения производительности, нормального качества продукции, лучших, сравнительно с другими мельницами, выходов, наиболее низкой себестоимости переработки перешла на семичасовой рабочий день с 1 марта.

Мельницы загружались исключительно своим зерном.

В общем ходе операций Хлебоцентра централизованные 5 мельниц играют роль как бы регулирующего аппарата и передового авангарда, выполняющего по части переработки и отгрузки продукции наиболее неотложные и необходимые задания. Кроме того, переработка на них обходится дешевле, нежели на чужих мельницах.

В. Г.

ВЫПОЛНИМ ДИРЕКТИВУ ПАРТИИ И СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ— СНИЗИМ СЕБЕСТОИМОСТЬ ПЕРЕМОЛА ЗЕРНА.

Техническое обслуживание кооперативного мукомолья.

За последние два года в круг деятельности Хлебоцентра вовлечено большое количество мукомольно-крупяных предприятий. Однако точная картина кооперативных мукомольных предприятий все еще остается неясной не только для Хлебоцентра, но и для местных краевых и областных союзов: по многим районам до сих пор не уточнен состав оборудования предприятий, не известны, хотя бы приближенно, размеры себестоимости переработки и т. д.

Насчитываемые по отдельным районам и областям целыми сотнями кооперативные мельницы представляют из себя самую пеструю картину, от одножерновой мельницы, заброшенной за 1000 километров от сибирской магистрали и паходящейся в эксплоатации первички, до оборудованной по последнему слову довоенной техники мельницы на берегу Волги или Дона и эксплоатируемой Немсельскосоюзом или Севкавхлебсоюзом.

За исключением какой-либо сотни крупных предприятий, подавляющая масса остальных состоит из мелких мельниц, иногда оборудованных лишь двумя-тремя жерновыми поставами и не имеющих надлежащего устройства для очистки зерна, с чрезвычайно изношенным локомобилем, или с водяным колесом под примитивной запрудой

Если принять во внимание стихийность и бесплановость передачи кооперации мельниц на местах, изношенность предприятий, устарелость оборудования, если учесть, что методы эксплоатации мельниц мало отличаются в некоторых местах от дореволюционных,—то станет понятным, какие необ'ятные перспективы вырисовываются перед Хлебоцентром в деле организации технического обслуживания кооперативного мукомолья. Положение усугубляется почти полным отсутствием в большинстве краевых, областных и окружных союзов инженерно-технического персонала или неумелым его использованием.

Чтобы вывести кооперативное мукомолье из нынешнего состояния, необходима, прежде всего, организация при краевых, областных и окружных союзах мукомольно-элеваторных отделов с соответствующим штатом опытных инженеров и техников, знающих мукомольное дело.

Хлебоцентр должен принять все меры к привлечению для работы в этих отделах союзов инженеров-механиков и техников-мукомолов.

Для создания достаточного кадра инженеров и техников-мукомолов Хлебоцентру и краевым и областным союзам надлежит увеличить количество стипендий в вузах и техникумах для студентов, специализирующихся по мукомолью. С той же целью следует организовать в Москве годичные или полугодичные курсы (эпизодические) для техников, желающих квалифицироваться по мукомольному производству и в дальнейшем работать в кооперации.

Через мукомольно-элеваторные отделы Хлебоцентра и краевых и областных союзов необходимо спешно приступить к плановому восстановлению и реконструкции полуразрушенного мукомолья, на основе современной мельничной техники, и опыта как СССР, так и заграницы (особенно Америки).

Для предотвращения кустарщины и самодельщины в области строительства мельниц и их эксплоатации и для руководства периферией необходимо разработать: а) серии образцовых проектов мельниц со сметными соображениями с учетом особенностей районов; б) инструкции по организации и эксплоатации мукомольных предприятий различной мощности; в) инструкции и нормы расходования топлива, смазки, а также различных материалов для текущего и капитального ремонтов; г) инструкции по уходу за силовыми установками; д) образцы технической и эксплоатационной отчетности; е) типичные образцы рационализации существующего технического оборудования.

23

При мукомольно-элеваторном отделе Хлебоцентра должно быть организовано мельнично-проектировочное бюро для составления по заданиям союзов проектов мельниц, намечаемых к постройке, и оказания технической помощи в осуществлении строительства и капитальных ремонтов.

Вместе с тем нужно организовать постоянную консультацию по всем вопросам, связанным с эксплоатацией мельниц, как путем переписки, так и путем выезда на места инженеров и техников, а также выделить в «Бюллетене Хлебоцентра» постоянное место для информации по эксплоатационно-техническим во-

просам.

Хлебоцентр должен обратить внимание на внедрение в полутоварную мельницу машин-комбинатов для очистки зерна, широко распространенных за границей и, к сожалению, отсутствующих у нас. Мельстрою следует озаботиться постройкой этих машин, срочно представив Хлебоцентру чертежи их, с соответствующим описанием, для пропаганды этих машин по системе с.-х. кооперации.

При техническом обслуживании кооперативного мукомолья и при разрешении задач восстановления и реконструкции этого мукомолья, следует иметь в виду создание в определенных районах комбинатов с преобладанием мельницы и одного из видов крупяного производства. Ежегодно для обмена техническим опытом и выработки мероприятий по рационализации мукомолья, Хлебоцентр должен созывать с'езды инженерно-технических работников с.-х. кооперации.

Инж. Н. А. Пономарев.

№ 10—11

ЭЛЕВАТОР И МЕХАМБАР В СИСТЕМЕ С.-Х. КООПЕРАЦИИ НЕ ТОЛЬКО БАЗА ДЛЯ ЗАГОТОВОК, НО И ПРОВОДНИК АГРОТЕХНИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ.

Учет мельниц и мельничного хозяйства.

Все задачи в области мукомольной промышленности не будут в достаточной степени хорошо разрешены до тех пор, пока у нас не будет удовлетворительно поставлен учет.

В условиях организационного периода, когда необходимо впервые создавать законы, определяющие наши права, добиваться определенного удельного веса кооперативной мукомольной промышленности, намечать пути дальнейшего развертывания, особо остро дают чувствовать себя все слабые стороны нашего учета как статистического, так и оперативно-хозяйственного. В дальнейшем мы также не можем обойтись без самого элементарного и самого необходимого статистического и оперативно-эксплоатационного учета.

Выявить, какие именно мельницы, цензовые и нецензовые, находятся в нашей системе, установить и учесть основные показатели -- мощность, силовое хозяйство, стоимость, оборудование, транспортные условия и т. п. — становится основной задачей самого ближайшего времени. С переходом в нашу систему большого числа мельниц из неорганизованного сектора и вообще от других владельцев эта задача делается абсолютно необходимой.

Для каждого предприятия, коопхлеба, союза дать краткие сведения о мельницах и систематически отмечать все изменения-труд крайне незначительный. Между тем эти сведения в общем представляют собою громадной ценности материал, без которого буквально невозможна нормальная, сознательная плановая ра-

Полугодовым отчетом (ф. № 1 по коопхлебу), утвержденным НКРКИ РСФСР 5/II с. г., таблицей X, предусмотрена операционная сводка данных о «предприятиях по переработке у коопхлеба и его членов». Полная сжатость и компактность ее даст право рассчитывать, что эта форма будет выполнена. Следует лишь пожелать, чтобы она была выполнена своевременно и чтобы союзы проработали этот

материал у себя, как следует.

Среди материалов к совещанию по мукомолью были разосланы союзам две небольших формы эксплоатационного мельничного отчета. С введением такой весьма упрощенной отчетности мы достигнем постепенного систематического наблюдения за хозяйственностью каждого предприятия со стороны вышестоящего союза, а центр будет получать систематически весьма полезный материал, также крайне необходимый для регулирования и направления всей нашей линии в области мукомолья. Я. Г—к.

МЕЛЬНИЦА — ЦЕНТР ЕСТЕСТВЕННОГО ПРИТЯЖЕНИЯ ЗЕРНА. ОРГАНИ-ЗУЯ МЕЛЬНИЦУ НА КООПЕРАТИВНЫХ НАЧАЛАХ, МЫ УСИЛИМ ПРИТОК ЗЕРНА в кооперацию.

Как не нужно строить элеваторы.

(Канский округ, Сибирь).

В Канском округе, на станции Троицко-Заозерновской, Союзхлебом по договору с Хлебоцентром строится с апреля 1928 года элеватор, емкостью в 1.500 тонн, с зерносушилкой.

Постройка здания элеватора была закончена с опозданием почти на месяц. Пуск элеватора в ход задержался на три месяца, ввиду запаздывания в про-

изгодстве необходимых монтажных работ.

Все машинные части, которые должны были по договору поступить на место постройки элеватора к 1 октября 1928 г., поступали с перебоями в период октябрь—декабрь 1928 г., при чем в первую очередь поступали части, которые, по ходу монтажной работы, могли быть использованы только в последнюю очередь.

Самая постройка здания элеватора не отличается высокими качествами, что нужно приписать вине технического руководства Союзхлеба. В процессе постройки здания имели место частые переделки, так, например, выведенная каменная стена

машинного здания была разобрана и сложена заново.

Цементный пол местами выпятился, все деревянные части сколочены наспех и производят впечатление недоделанной работы. Каменные ступени, ведущие в верхние этажи элеватора, были сделаны настолько узкими, что некуда было поставить ногу.

В приемном амбаре три раза переделывались места для окон и ворот. Деревянная ограда вокруг элеватора установлена непрочно, частично просто завалена снегом, и при наступлении теплой погоды и таянии снега, возможно, обвалится.

Мост при элеваторной ж. д. ветке был собран и построен, но вследствие того, что постройка моста не была согласована с начальником 7-го участка службы пути Томской ж. д., мост пришлось разобрать, материал был испорчен. Мост был выстроен заново уже по согласовании с упомянутым инженером, при чем опятьтаки деревянный, имеющий временное значение, так как от постройки типового моста Томской ж. д. районный инженер Союзхлеба отказался, мотивируя отказ отсутствием цемента и камня. Под лабораторию, контору и общежитие для сотрудников выстроен был деревянный одноэтажный дом, постройка которого обошлась около 8.000 руб., тогда как по местным расценкам стоимость такого дома определяется от 3.000 до 4.000 рублей. Стены в доме нефундаментальные, дом плохо утеплен.

Nº 10-11

Кроме того, вследствие некоторых расхождений между чертежами стронтельного и монтажного проектов были случаи следующих переделок:

а) на сепараторной площадке для монтажа трансмиссии было пробито в кирпичной стене отверстие размером 2 × 1 метр, а также пробиты в галлерее несколько отверстий в каменной стене для установки транспортера; б) отверстия распределительного круга не пришлись к силосам, что вызвало соответствующие переделки; в) вследствие того, что монтаж электрооборудования, производимый заводом ГЭТ, был начат раньше монтажа завода «Большевик» Укрмаштреста, уже законченная электропроводка по ходу монтажа монтером «Большевика» местами была нарушена и снята, на восстановление которой потребовался недельный срок, со вторичным вызовом монтеров завода ГЭТ, работающих в данное время в гор. Ачинске.

Производительность труда рабочих при постройке и монтаже элеватора была крайне низкой, вследствие отсутствия квалифицированной рабочей силы на месте постройки, частых прогулов и простоев, ввиду недостаточного контроля со стороны прораба. Все работы по постройке и монтажу производились в одну смену. Особенно низкой была производительность труда при монтаже зернооборудования. Монтаж начался уже при сильных морозах, и благодаря этому в течение последних 3 месяцев производительность труда не подымалась выше 40%. Были дни. когда рабочий день в сильные морозы равнялся 2—3 часам. Одновременно обращает на себя внимание, насколько серьезно подходил завод «Большевик» Укрмантреста к организации 2-сменной работы по монтажу зернооборудования. Организация 2-сменной работы диктовалась необходимостью в максимально короткий срок организовать пуск элеватора, так как Канский окрсельхозкредитсоюз нес большие убытки и материально был заинтересован в скорейшем пуске элеватора. Начиная с ноября месяца п. г. союз подымал несколько раз перед соответствующими организациями вопрос о необходимости форсировать постройку элеватора путем организации 2-сменной работы. Однако вопрос об ускорении монтажа элеватора остался висеть в воздухе и уперся в тупик, несмотря на энергичное вмешательство в это дело как союза и окружных организаций, так и правления Хлебоцентра.

Впечатление о ходе постройки элеватора складывается такое, что вся история с этими бесконечными неувязками, недоделками, преступными затяжками

отзывается прямым, неприкрытым саботажем.

Интересно сопоставить историю постройки элеватора Хлебоцентра с постройкой элеватора потребсоюза на ст. Камале, Канского округа. Начат он был на 3 месяца позже, чем Заозерновский, а пущен был в эксплоатацию в конце ноября 1928 г. Строился он хозяйственным способом потребсистемы, без договоров с Союзхлебом, и потому был закончен в течение 5—6 месяцев.

Хлебной кооперации нужно будет учесть и принять во внимание, как вы-

полняет Союзхлеб свои договорные обязательства перед системой.

Система заинтересована в том, чтобы каждая копейка, вложенная ею в элеваторное строительство, только начинающее расти и развиваться, была рационально использована. Нужно отказаться от постройки элеваторов Союзхлебом, нужно строить для хлебной кооперации элеваторы так, чтобы не дискредитировать систему ни перед правительственными и окружными организациями, ни перед крестьянством.

Постройка Заозерновского элеватора должна послужить примером, как не

нужно строить элеватор.

М. Эммануэль.

яровая посевная кампания.

Максимум внимания контрактации.

Коопхлебы и контрактация.

В письме за № 2/372 всем союзам Хлебоцентр указывает, что в практике ряда районов имеют место значительные отклонения от наших директив по определению роли и функций коопхлебов в проведении яровой контрактации.

Так, некоторые коопхлебы, сосредоточивая у себя руководство контрактацией, принимая на себя оперативную и техническую работу,—что вполне правильно и соответствует нашим указаниям,—не привлекают и не используют,

в качестве подсобного аппарата, сеть с.-х. кредитных т-в.

Считая нормальным и правильным координирование и сосредоточение в коопхлебах всех мероприятий, связанных с контрактацией, также и чисто оперативных функций, Хлебоцентр считает необходимым подчеркнуть крайнюю целесообразность использования коопхлебами кредиток там, где коопхлебы не имеют достаточной связи с зерновыми т-вами и колхозами и где привлечение кредитных товариществ к работе по контрактации может послужить к более успешному ее проведению.

В других местах, наоборот, коопхлебы, вопреки нашим неоднократным требованиям, продолжают оставаться в стороне от руководства посевной кампанией.
к союзы до сих пор не принимают достаточных мер, чтобы поставить коопхлебы в центре работы по проведению контрактации, по сосредоточению в них финансирования и организационного руководства всеми мероприятиями, направленными к расширению посевной площади и повышению урожайности крестьянского хозяйства.

В целях устранения изложенных неправильностей Хлебоцентр предлагает

руководствоваться следующим:

1) Руководящая роль по проведению и финансированию контрактации, осуществлению всех мероприятий, необходимых для успеха кампанци, должна

принадлежат коопхлебам.

2) Однако сосредоточение в коопхлебах финансирования и руководства контрактацией не означает, что коопхлебы не должны привлекать и использовать для работы по проведению посевной кампании и контрактации кредитные товарищества и группирующихся вокруг них коопорганизаторов, которые должны всемерно использоваться как для подготовительной, так и технической оперативной работы по проведению контрактации во всех тех селениях и пунктах, которые не могут быть полностью обслужены собственным аппаратом коопхлебов.

3) С.-х. кредитные т-ва целесообразно привлекать к осуществлению следующих операций: а) проведению в отводимых им по планам коопхлеба селениях договорной кампании (заключению договоров по контрактации), как по авансовой, так и безавансовой контрактации; б) проведению зерноочистки и протравления семян в селениях по указанию коопхлеба; в) осуществлению распределения семян, в местах, где распределение трудно осуществить самому коопхлебу; г) наблюдению за выполнением посевщиками-контрактантами взятых на себя обязательств.

Кроме того, на с.-х. кредитные т-ва повсеместно возлагается непосредствен-

ная выдача посевщикам авансов и ссуд по контрактации.

Эта работа, которую целесообразно будет по местным условиям возложить на с.-х. кредитные т-ва, должна быть онлачиваема путем выделения им 2% напряжения из получаемых с конечных заемщиков 6% годовых по кредитам на контрактацию, а также доли из начисляемых коопхлебами сумм на организационные расходы по контрактации.

Необходимо также обеспечить оплачиваемость труда коопорганизаторов, привлекаемых к работе по контрактации, установлением для них определенных норм вознаграждения по расчету с гектара контрактуемого посева, согласно нашей телеграмме от 22/И за № 013503.

Больше гибкости и инициативы.

(К обмену рядовых семян на сортовые).

Трудности, переживаемые страной в связи с недостаточным темпом хлебозаготовок, диктуют необходимость использовать все экономические факторы, которые могли бы способствовать усилению заготовок. Поэтому, увязка машиноснабжения и семяснабжения с хлебозаготовками совершенно необходима. Это обстоятельство и заставило земельные органы пойти на раздачу семян госсортфонда
в ссуду, с зачетом в счет аванса по контрактации до очередной уборки. Но, к сожалению ресурсы госсортфонда не настолько велики, чтобы обеспечить полную
потребность с.-х. населения в семенах. Приходится обращаться к ресурсам государственного хлебного фонда. А так как было бы крайне нецелесообразно расходовать сортовое зерно, сконцентрированное в руках государства, для снабженческих
нужд, при наличии крайней необходимости замены беспородных и вырождающихся
семян чистосортными, то это и заставило государство разрешить использовать
сортовое зерно госхлебфонда на семена, на условиях обмена чистосортного на
рядовое зерно.

В частности, по Центр.-Черноземной области из 500 тысяч центнеров сортового зерна, распределяемого государством через хлебную кооперацию в порядке

контрактации, около 50 процентов является зерном госхлебфонда.

Для обеспечения выполнения обязательства, взятого на себя хлебной системой Центрально-Черноземной области перед правительством по возврату рядового зерна вместо чистосортного из госхлебфонда, с.-х. кооперацией установлен порядок распределения, по которому 40 процентов семян раздаются населению в виде ссуды, а 60 процентов—с возвратом рядовыми.

Давая указанную директиву, областной коопхлебсоюз рекомендовал самый завоз сортового зерна в пункты назначения производить таким образом, чтобы обеспечить немедленный возврат 60 процентов рядового зерна. Завоз сортового

зерна должен быть связан одновременно с вывозом рядового.

Однако грубое понимание указанной задачи порядка распределения семян между населением, путем противопоставления 60 процентов рядового зерна в каждом отдельном селении при наличии бедняцкого населения, нередко превышающем 40 процентов, несомненно, сорвало бы выполнение задачи контрактации посевов сортовых семян целыми массивами. К тому же такой порядок контрактации отрицательно сказался бы на задачах и технике производственного кооперирования.

Правильно подошел к разрешению этой задачи Борисоглебский коопхлебсоюз. Последний, распределяя семена по районам, предложил коопхлебам дифференцировать раздачу семян внутри района таким образом, чтобы сортовые семена были розданы в зависимости от мощности каждого отдельного села, с тем, однако, расчетом, чтобы 60 процентов рядового зерна из района были полностью

получены.

В то время, когда отдельные села совершенно безболезненно могут противопоставить 17 центнерам сортового зерна 17 и свыше центнерам рядового, сосед-

ние пупкты не в состоянии сдать и 40 процентов.

Не следует, однако, увлекаться. Сортовые семена нужно раздать таким образом, чтобы все хозяйства массива их высеяли и имели затем возможность в обусловленных договорами размерах сдать как товары. Превращать контрактацию в собесовщину совершенно недопустимо.

К сожалению, попытки такого рода иногда имеют место в отдельных пунктак. Этого следует решительно избегать. Имеют место и перегибы иного порядка. Так, жердевские районные власти, Борисоглебского округа, в целях устранения недовольства бедноты, связанного с доплатой разницы между стоимостью чистосортного овса и отпускаемых кредитов на гектар посева, пытались установить три градации категорий контрактантов вместо двух, рекомендованных правлением Хлебопентра.

При этом методе распределения создаются совершенно недопустимые разрывы между отдельными категориями контрактантов внутри одного села, что, песомненно, может отрицательно-сказаться на технике проведения контрактации. Вместе с тем, совершенно освобожденная от внесения какой-либо части средств бедняцкая часть деревни едва ли была бы достаточно хозяйственно связана. И повторение случаев, имевших место в прошлом году, когда и семена и производственные кредиты — авансы использовались не по прямому назначению, было

бы далеко не редким явлением.

№ 10-11

Для обеспечения правильного индивидуального распределения сортовых семян внутри села в Борисоглебском и других районах ЦЧО широко практикуются выборы особо-уполномоченных села по контрактации. Выборы уполномоченных обычно производятся под общим руководством коопхлеба, кредитного товарищества и ККОВ'а. Если таковой селом не избран, его функции возлагаются на коопорганизаторов.

Такой метод непосредственного привлечения населения и его актива к участию в деле реализации планов распределения семян и контрактации, оказывает большую помощь системе и обеспечивает интересы системы в области правиль-

ного проведения нашей классовой политики на селе.

Г. Карпель.

Задачи организации и обслуживания зернового товарищества.

Зерновое товарищество, как форма производственного кооперирования зернового хозяйства возникло в системе хлебной с.-х. кооперации всего год назад.

Несмотря на целый ряд неблагоприятных условий, зерновое т-во за короткий сравнительно срок стало тем положительным фактором в кооперативном движении, мимо которого нельзя пройти и с которыми следует по-серьезному считаться.

К настоящему времени количество зерновых т-в в основных хлебопроизводящих районах, по далеко еще не полным данным, имеющимся в Хлебоцентре, достигает почти 10 тысяч, об'единяя свыше миллиона крестьянских хозяйств.

Опыт работы с зерновыми т-вами, правда, еще небольшой по времени и даже недостаточно полно учтенный, уже вскрыл, однако, перед системой хлебной кооперации и советской общественностью ряд новых перспектив и возможностей в области социалистической реконструкции зернового хозяйства и организации планового сбыта его продукции. Преимущественный бедняцко-середняцкий состав членов зерновых т-в и основное направление их хозяйственной деятельности определяют их значение в системе с точки зрения углубления классовой борьбы с кулацкими и капиталистическими элементами в деревне.

Нельзя, разумеется, слишком переоценивать сегодняшнее зерновое т-во: многие скрытые в нем возможности еще не облечены «плотью и кровью». Но и недооценивать этот фактор было бы грубой ошибкой, особенно в условиях специализации строительства системы хлебной кооперации сверху донизу.

Работниками хлебной кооперации на местах это значение зернового т-ва начинает учитываться. Поступающие с мест сведения (правда, все еще скудные)

Nº 10-11

показывают, что вопросы производственного кооперирования становятся в центре внимания всех звеньев системы.

Таковы, по крайней мере, сведения, поступающие с Северного Кавказа, из Поволжья, с Урала.

Во всяком случае в этой области на местах наметился определенный сдвиг, и теперь уже можно без преувеличения сказать, что работа по организации зерновых т-в принимает характер массовый.

Последнее обстоятельство ставит, однако, перед системой хлебной кооперации ряд новых задач. При массовом характере работы легко может случиться, что инициатива будет упущена и организация зерновых т-в пойдет по стихийному руслу без надлежащего руководства системы. Само собой разумеется, что этого нельзя допускать, так как такое положение грозило бы трудно поправимыми ошибками и осложнениями.

С другой стороны, необходимо обеспечить вновь возникающим производственным об'единениям жизнеспособность, нормальное развитие и дать правильное классовое направление их хозяйственной деятельности.

Исходя из этих предпосылок, задачи системы на ближайший организационный период должны сводиться в основном к следующим положениям.

1) Необходимо твердо взять курс на организацию зерновых т-в в составе целых селений и земельных обществ или, в крайнем случае, значительной их части, отнюдь не допуская возникновения «карликовых», а тем более нескольких т-в в одном селении.

Переработанный «Хлебоцентром устав зернового т-ва делает установку именно на крупные зерновые т-ва (минимум 25 учредителей). Отступление от этого правила допускается только для т-в, об'единяющих целые селения с количеством дворов меньше 25. Образовавшиеся ранее «карликовые» т-ва должны быть слиты в крупные об'единения.

- 2) Обратить особое внимание на выдвижение в руководящий состав выборных органов зернового т-ва (правление, совет, ревизионная комиссия) таких лиц, которые вполне обеспечили бы жизнеспособность т-ва и классовое направление его деятельности.
- 3) Организовать систематическое живое руководство выборными органами зерновых т-в, путем об'езда их агрономическим и инструкторским персоналом союзов и коопхлебов и систематического созыва совещаний представителей этих органов (в первую очередь—правлений) при коопхлебах по вопросам их деятельности.
- 4) Создать для зерновых т-в хозяйственную и финансовую базу путем организации собственных обобществленных капиталов и предоставить им такие крупные с.-х. машины и орудия, которые сразу же позволили бы т-вам обслуживать основные производственные нужды бедняцких и маломощных середняцких слоев деревни на льготных условиях (жнейки, молотилки, зерноочистители и пр.).

5) Втянуть правления зерновых т-в в хлебозаготовительную работу, для начала примерно на тех же основаниях, на каких привлекаются коопорганизаторы.

6) Организовать первоочередность агрономического обслуживания товариществ как кооперативными агрономами, так и агрономами земельных унравлений.

7) Добиться на месте льготного кредитования зерновых т-в в части снабжения их машинами для проката или совместного использования.

8) При самой организации зерновых т-в обратить внимание на необходимость постановки, хотя бы в самой элементарной упрощенной форме, записей операций т-ва (счетоводства).

Задачи эти легко могут быть разрешены путем привлечения к работе по производственному кооперированию зернового хозяйства всех с.-х. кредитных т-в, находящихся в районе коопхлеба.

В этих условиях исключительное значение приобретает организация руководства низовыми звеньями со стороны окружных (и районных) союзов и та позиция, которая будет занята универсальными союзами по отношению к коопхлебам.

Надо надеяться, что эта позиция больше не будет позицией «стороннего

наблюлателя».

Миничев.

Контрактация зерновых бобовых культур.

В 1928 году по РСФСР было законтрактовано 42.150 гкт. посевов зерновых бобовых культур, в том числе 30.641 гкт. чечевицы, 6.731 гкт. гороха и 4.778 гкт. фасоли. Главным предметом контрактации таким образом являлась чечевица, составляя 73% общей законтрактованной площади бобовых. Главной же организацией, для которой контрактовались бобовые, являлся Хлебоцентр, на который приходится 52% всех заготовительных бобовых культур (21.984 гкт.).

На 1929 год по плану, утвержденному Союзным Наркомторгом, предусматривается контрактация зерновых бобовых культур по РСФСР на площади в 100.000 гкт., в том числе 68 тыс. гкт. чечевицы (68%), 22 тыс. гкт. гороха (22%) и 10 тыс. гкт. фасоли (10%). Главная масса контрактуемых площадей приходится на ЦЧО (35 тыс. гкт.) и на Нижнее Поволжье (27 тыс. гкт.).

Таким образом, план 1929 г. предусматривает увеличение контрактуемой плещади бобовых, против 1928 г., почти в $2\frac{1}{2}$ раза, при чем и в этом случае чечевице предоставлено в контрактации главное место. В этом году, по постановлению Союзного Наркомторга, вся плановая контрактация бобовых должна быть проведена исключительно для Зерногосторга, контрактация обеспечивается государственными средствами (из расчета по 12 руб. на гкт.), отпускаемыми Зерногосторгу Госбанком.

В 1929 г. допускается также и внеплановая контрактация зерновых бобовых, также в пределах площади в 100.000 гкт., при условии, однако, чтобы она осуществляжась на средства тех организаций, для которых будет проводиться.

Правление Хлебоцентра, в частности, постановило провести на свои средства дополнительную внеплановую контрактацию бобовых на площади в 25.000 гкт.

На свои средства решил провести контрактацию на Северном Кавказе и в Башреспублике (по 5.000 гкт.) и Зерногосторг.

В общем по данным на 1 марта т. г. площадь контрактуемых посевов зерновых бобовых как в плановом, так и внеплановом порядке определяется в 135,000 гкт.

Самым серьезным затруднением для успешного проведения контрактации бобовых в том масштабе, в котором она намечается, может оказаться недостача семян, как у заготовляющих организаций, так и у посевщиков.

Для обеспечения плановой контрактации семенным материалом намечен и

отчасти уже осуществлен ряд необходимых мероприятий.

Перед союзным Наркомторгом и Наркомземом Хлебоцентр возбудил также ходатайство о забронировании и завозе некоторого количества семян для внеплановой контрактации.

Проведение контрактации возложено на с.-х. кооперацию, при чем в основу плановой контрактации должен быть положен генеральный договор Хлебоцентра с Зерногосторгом. На основании последнего областные и окружные союзы с.-х. кооперации заключают с филиалами Госторга локальные договоры.

В локальных договорах должно быть предусмотрено выполнение поокружных и порайонных планов распределения площадей (по отдельным культурам), разработанных соответствующими торготделами и земорганами при участии союзов с.-х. кооперации и филиалов Госторга.

№ 10-11

31

По генеральному договору Хлебоцентра с Зерногосторгом, агрономическая помощь при проведении контрактации бобовых осуществляется Хлебоцентром и его системой в пределах средств, которые отпускаются Зерногосторгом. На расходы по агрообслуживанию Зерногосторг передает Хлебоцентру 80.000 рублей (из расчета по 80 к. на гкт.).

Основные положения по агрообслуживанию Хлебоцентром согласовываются в в настоящее время с Зерногосторгом. Они затем должны быть утверждены Наркомземом. Однако Хлебоцентр уже дал директиву союзам немедленно выделить из своего агроперсонала квалифицированных агрономов или пригласить новых, возложив на них руководство по специальному обслуживанию контрактуемых посевов бобовых.

В остальном основные пункты гендоговора Хлебоцентра с Зерногосторгом сводятся к следующему.

Выдаваемые посевщикам забронированные или ввезенные семена отпускаются Зерногосторгом по себестоимости, но только после предварительного согласования с торготделами.

Договором предусматривается также сдача посевщиками Зерногосторгу всего товарного зерна с законтрактованной площади бобовых. Предусматривается и размер неустойки, которую несут посевщики, в случае несдачи ими обусловленного договором количества зерна, но с оговоркой, что в случае гибели урожая от стихийных причин Хлебоцентр и его система освобождаются от сдачи бобовых по настоящему договору.

Посевщики получают аванс деньгами или натурой (семенами) из расчета в среднем по 12 р. на гкт. из специальных средств, отпускаемых Госбанком Зерногосторгу.

Цена на сдаваемые посевщиками контрактованное зерно бобовых, порядок расценки, в зависимости от качества, а также размер доплаты за переработку зерна в обстановке посевщика, за срочность и партионность должны быть установлены на 1929, 30 г. Союзным Наркомторгом.

Общие условия заготовок и сдачи контрактованного зерна устанавливаются на положениях, действующих в области заготовок хлеба.

На покрытие организационых расходов (связанных с проведением контрактации бобовых), Хлебоцентр и вся его система получают от Зерногосторга за каждый сданный центнер контрактованного зерна 18,3 коп.

Из прибылей, получаемых Зерногосторгом от экспорта бобовых с площадей, контрактуемых для него Хлебоцентром, отчисляется в пользу Хлебоцентра 50%.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДОГОВОР

Хлебоцентра и Зерногосторга РСФСР по контрактации зерновых бобовых культур.

Москва, 1929 г., 23 февраля.

Хлебоцентр заключил тенеральный договор с **Зерногосторгом** о контрактации зерновых бобовых культур.

§ 1. Согласно установленного Союзнаркомторгом на весну 1929 г. плана контрактации зерновых бобовых культур, Хлебоцентр принимает на себя-обязательство, путем заключения через об'единяемую им систему с.-х. кооперации договоров с посевщиками, организовать в 1929 году в пределах РСФСР для Зерногосторга посевы зерновых бобовых культур на площади в 100.000 гектар и со сдачей с означенной площади Зерногосторгу продукции. По отдельным видам бобовых культур контрактуемая для Госторга площадь распределяется следующим образом: чечевицы—68.000 гектар, гороха—22.000 гектар и фасоли—10.000 гектар.

Эти площади контрактуемой чечевицы, гороха и фасоли распределяются по областям (в гектарах):

| | Чечевицы | Гороха | Фасоли |
|------------------|----------|--------|--------|
| цчо | 29.000 | 6.000 | - |
| Нижнее Поволжье | 23.000 | 4.000 | - |
| Среднее Поволжье | 15.000 | 3.000 | _ |
| Татреспублика | 1.000 | 9.000 | - |
| Северный Кавказ | _ | | 10.000 |
| Bcero | 68.000 | 22.000 | 10.000 |

Примечание. Илощадь фактически произведенного посева сообщается Зерногосторгу к 1 июля 1929 г., при чем Зерногосторгу предоставляется право произвести проверку указанных посевов в натуре по своему усмотрению.

§ 2. Все операции по засеву контрактованных бобовых культур с момента заключения сего договора до уборки урожая производятся под наблюдением и руководством агроперсонала Хлебоцентра и его системы.

Примечание. Контрактуемые посевы бобовых культур обслуживаются агроперсоналом, который выделяется Хлебоцентром специально для обслуживания этих культур. Агрономический персонал отчитывается в проводимых агрономических мероприятиях в установленные сроки перед кооперативной организацией, в системе которой они состоят; копии отчетов представляются союзами соответствующим органам Зерногосторга.

§ 3. Хлебоцентр обязуется через свою систему включить в договоры с посевщиками следующие обязательные условия:

а) производить посевы семенами, отпускаемыми Зерногосторгом, а в случае отсутствия таковых производить посевы своими семенами;

б) производить посевы, как правило, по осенней вспашке, а в случае отсутствия таковых—по ранней весенней вспашке.

§ 4. Кроме перечисленных в § 3 условий, обязательных для посевщиков, по согласованию с местными земорганами и применительно к местным условиям, должны быть составлены инструкции для руководства посевщиков, касающиеся:

а) предпосевной обработки занятого бобовыми культурами участка; б) времени и способа посева; в) времени и способа полки; г) времени и способа уборки и обмолота и приведения урожая в товарное состояние.

§ 5. Агрономическая помощь осуществляется Хлебоцентром и его системой в пределах средств, которые по сему договору отпускаются Зерногосторгом, в соответствии с планами агромероприятий, согласованными с Зерногосторгом и ут-

ответствии с планами агромероприятия, согласованными вержденными Наркомземом и его органами.

На расходы по агрообслуживанию Зерногосторг передает Хлебоцентру 80.000 руб., из расчета по 80 коп. на гектар.

Половину из причитающейся суммы Зерногосторг вносит Хлебоцентру немедленно по подписании сего договора, а последнюю половину—не позже 1 мая сего года.

Сведения об израсходовании означенных средств Хлебоцентр представляет

Зерногосторгу не позже 1 февраля 1930 года.

§ 6. Контрактуемая, согласно § 1, для Зерногосторга площадь обеспечивается последним семенами в количествах, из расчета на гектар, устанавливаемых

№ 10—11

местными органами Наркомзема. При необеспечении со стороны Зерногосторга семенным материалом контрактация проводится семенами посевщиков, которые, как правило, должны быть очищены и отсортированы.

§ 7. Семенная чечевица должна быть отсортирована от мелкозерной чечевицы, имеющей в диаметре меньше 5,25 см, и не допускать общего сора и примеси (включая плоскую вику) больше 5%, при минимальном содержании проросших и горелых зерен. Семенной горох, по мере возможности, должен относиться к типу «Виктория», возможно большей крупности, гарантированной, лучшей системы, без примеси серого гороха.

§ 8. Учитывая качество местного урожая, допускаемая для посева норма всхожести семян чечевицы, гороха и фасоли устанавливается местными органами

НКЗема

§ 9. Выдаваемые Зерногосторгом посевщикам семена чечевицы, гороха и фасоли отпускаются по себестоимости, установленной по согласованию с местными торготделами, согласно циркуляра Союзнаркомторга от 12,1 с. г., и эти семена должны быть представлены Зерногосторгом и за его счет в пункты распределения посевщикам, в сроки и по списку, согласованному на местах, при чем расходы по распределению возмещаются Зерногосторгом по соглашению с соответствующими союзами.

§ 10. С законтрактованных по сему договору площадей посевщики обязуются сдать Зерногосторгу все товарное зерно, но не меньше 200% стоимости полученного ими аванса. На случай несдачи обусловленного количества зерна Хлебоцентр обязуется включить в заключаемые окружными союзами и филиалами Госторга локальные договоры условие об оплате неустойки в размере 10% стоимости несданных бобовых. В договорах же с посевщиками должна быть обсусло-

влена неустойка в размере 20% стоимости несданного зерна.

Примечание. В договорах с посевщиками должно быть указано, что контрактация проводится для Зерногосторга.

§ 11. Цена на сдаваемое посевщиками контрактованное зерно бобовых и порядок расценки в отношении разного качества устанавливается на 1929—30 г. Союзнаркомторгом. Однако цена 1929—1930 г. не должна быть ниже цен, действующих в 1928—29 году. Предварительно переработанная чечевица в обстановке посевщика и доведенная до 95% чистоты, оплачивается с надбавкой в размере, какой будет установлен Наркомторгом. Кроме того, по ставкам, какие будут установлены Союзнаркомторгом на 1929—30 г., посевщики получают доплату за срочность, за партионность.

\$ 12. В случае урожая бобовых менее 2 центнеров на гектар или полной гибели его от стихийных причин, засвидетельствованных правительственными органами, Хлебоцентр и его система освобождаются от сдачи бобовых по настоящему договору. Погашение средств, полученных на контрактацию, в этом случае производится в сроки и на условиях, устанавливаемых Союзнаркомторгом.

§ 13. Финансирование по проведению контрактации коопхлебов, а там, где их нет, с.-х. кредитных товариществ, через которые осуществляется планован контрактация бобовых, как деньгами, так и натурой, из расчета в среднем по 12 рублей на гектар, производится местными филиалами Госбанка по разнарядкам филиалов Госторга, согласованных с союзами, за счет специальных средств, отпущенных Госбанком Зерногосторгу. Передача означенных средств коопхлебам или с.-х. кредитным товариществам производится в сроки, установленные Союзнаркомторгом и Госбанком.

Примечание. В случае выдачи части аванса семенами (натурой) стонмость их включается в сумму установленного по настоящему пункту аванса. На всю сумму авансов, согласно сего пункта, Зерногосторг уплачивает системе Хлебоцентра 3% годовых за расходы, связанные с продвиже-

нием означенных средств до посевщика, а также за тот риск, который несет система на случай частичного невозврата этих авансов.

Порядок и сроки уплаты этих 3% годовых должен быть предусмотрен локальными договорами союзов с Госторгом и его филиалами.

§ 14. Возврат сумм, выданных на авансирование контрактации, кроме случая, предусмотренного § 12, производится в соответствии с инструкцией Наркомторга, по мере сдачи бобовых Зерногосторгу, но не позднее чем через 21 день после истечения сроков, установленных для сдачи посевщиками контрактованных бобовых.

§ 15. Условия сдачи-приемки контрактованных бобовых должны нормироваться специальными инструкциями, установленными соглашением Хлебоцентра

и Зерногосторга на следующих основаниях:

а) Хлебоцентром и Зерногосторгом, еще до уборки урожая, устанавливается общий ориентировочный план сдачи-приемки бобовых, с примерным распределением всего ожидаемого к сдаче количества бобовых по срокам. Никаких задержек по выдаче нарядов и по приемке бобовых, согласно принятого плана, со стороны Зерногосторга не должно быть, равно как и со стороны Хлебоцентра не должно быть никаких задержек по сдаче контрактованных бобовых, согласно принятого плана.

б) Зерногосторг и Хлебоцентр периодически, в сроки и по формам, согласованным ими между собой, взаимно информируются о ходе сдачи-приемки кон-

трактованных бобовых.

№ 10-11

- в) Ориентировочные планы сдачи-приемки бобовых, предусмотренные в абзаце «а», корректируются и уточняются данными комиссии по определению урожайности при местных исполкомах, каковыми определяется товарность законтрактованных площадей, подлежащая сдаче Зерногосторгу.
 - § 16. Сдача контрактованных бобовых производится:
- а) На ст. ж. д. франко-вагон по разнарядкам Зерногосторга, даваемым Хлебоцентру. Качество сдаваемых бобовых устанавливается сертификатами ГХИ; в случае же отсутствия таковых фактурами союзов, с правом опротестования их Зерногосторгом представлением перерасчетов с приложением сертификатов ГХИ в течение 14 дней со времени прибытия груза на станцию назначения, каковой срок удостоверяется представлением Хлебоцентру транспортных документов.

Количественная сдача бобовых производится по ж.-д. отправкам весом, ука-

занным в ж.-д. дубликате.

б) Или по соглашению филиалов Зерногосторга с окружными союзами сдача бобовых может производиться франко-ссыпной пункт Зерногосторга. Порядок и условия последней сдачи прорабатываются окружными союзами совместно с филиалами Зерногосторга.

Общие условия заготовок и сдачи устанавливаются на основании тех положений, какие будут приняты для организаций, заготавливающих хлеб.

- § 17. Финансирование заготовок бобовых производится на общих основаниях финансирования хлебозаготовок, какие будут установлены в 1929,30 году. В случае неотпуска средств Госбанком, финансирование производится полностью Зерногосторгом через Госбанк в размере и в сроки, обеспечивающие бесперебойность операции.
- § 18. В покрытие своих организационных расходов, связанных с проведением контрактации бобовых, Хлебоцентр и вся его система с.-х. кооперации получают от Зерногосторга за каждый сданный центнер контрактованного зерна 18,3 коп. В счет частичного покрытия означенных организационных расходов Зерногосторг при заключении настоящего договора выдает Хлебоцентру суммы из расчета 24 коп. на гектар намеченной контрактацией площади, согласно настоя-

No 10-11

щего договора, остальную причитающуюся сумму Зерногосторг уплачивает при сдаче урожая.

§ 19. Торговые, накладные и сопутствующие расходы Хлебоцентра и его системы по всем операциям, связанным с заготовкой и сдачей контрактованных бобовых франко-вагон станция отправления, за исключением статей, предусмотренных § 18, а также комиссионного вознаграждения, Зерногосторгом возмещаются и уплачиваются Хлебоцентру и его системе в размере, какой будет установлен Наркомторгом СССР на кампанию 1929—30 г. Установленные Союзнаркомторгом на бобовые на кампанию 1929—30 г. элеваторные доплаты, а также доплаты за срочность сдачи, партионность и проч. возмещаются Хлебоцентру одновременнос уплатой ему указанных выше торговых, накладных и сопутствующих расходов и комиссий.

Все дубликатные расходы относятся на счет Зерногосторга.

§ 20. Из прибылей, получаемых Зерногосторгом от экспорта бобовых с площадей, контрактуемых для него Хлебоцентром в текущем 1928—29 году, 50% отчисляется в пользу Хлебоцентра. Размер указанных прибылей устанавливается на основании тех отчетных данных, которые концентрируются по расчетам у Экспортулеба, т.-е. на основании ежемесячных его расчетных данных и за вычетом оплаченных Зерногосторгом Хлебоцентру организационных по контрактации, агрорасходов и прочих торгово-оперативных расходов Зерногосторга по экспорту в ориентировочном размере, устанавливаемых на даждый месяц по соглашению Зерногосторга с Хлебоцентром. Установленная вышеуказанным путем на каждый месяц прибыль выдается Хлебоцентру ежемесячно. В случае получения от операций по экспорту за какой-либо месяц убытка, последний корректируется прибылями от предыдущих месяцев, полученными Хлебоцентром для возмещения Зерногосторгу.

В общую сумму прибыли от экспорта бобовых должны включаться н маржевые *) суммы, которые выплачиваются Хлебоцентру по получении их самим

Зерногосторгом.

§ 21. Зерногосторгу или уполномоченным дирекцией Зерногосторга или уполсторга на местах предоставляется право знакомиться с ходом проведения контрактации, начиная от первоначальной ее стадии до момента сдачи посевщиками продукции, при чем порядок и способы к такому ознакомлению устанавливаются по согласованию с местными союзами.

§ 22. Как для Зерногосторга, так и для Хлебоцентра являются обязательными все распоряжения Наркомторга Союза или Наркомторга РСФСР о кон-

трактации.

§ 23. В развитие настоящего договора местные об'единяемые Хлебоцентром областные и окружные союзы с.-х. кооперации заключают с местными конторами Зерногосторга в срок не позднее 5 марта с. г. отдельные договоры. предусматривающие:

а) поокружные, а также и порайонные планы контрактации по культурам. устанавленные в первом случае, республиканскими, краевыми и областными органами Наркомторга и Наркомзема и в разработке которых, как в первом, так и во втором случае принимали участие соответствующие союзы с.-х. кооперации и местные конторы Зерногосторга;

б) в районах деятельности того или иного коонхлеба выделяются определенные с.-х. кредитные товарищества или об'единения посевщиков, у которых посевы бобовых контрактуются исключительно для Зерногосторга, т.-е. одно и то же

с.-х. кредитное товарищество или об'единение посевщиков не должно состоять в договорных отношениях по контрактации бобовых одновременно для разных организаций;

в) по согласованию с местными органами земуправления и в пределах нмеющихся средств устанавливается минимальный об'ем агромероприятий, с сохранением права за филиалами Зерногосторга непосредственного контроля за выполнением кооперацией принятых на себя обязательств по проведению агро-

г) предусматриваются и все прочие не предусмотренные генеральным договором условия, каковые, однако, не должны противоречить условиям настоящего

договора.

№ 10-11

§ 24. По соглашению с Хлебоцентром Зерногосторг, с разрешения крайторга и крайзу и по соглашению с Севкавхлебсоюзом и соответствующими окружными союзами контрактует внеплановым порядком на свои средства через с.-х. кооперацию, на условиях, предусмотренных настоящим договором, 5.000 гектаров посевов нута, обеспечивая площадь посевов своими семенами.

§ 25. Все могущие взникнуть по сему договору споры разрешаются Высшей

Арбитражной Комиссией СТО.

§ 26. Юридические адреса сторон: Хлебоцентра—Москва, Тверская, 1/21; Зерногосторга—Москва, Мясницкая.

§ 27. Подлинник этого договора хранится у Зерногосторга, а заверенная копия с него-у Хлебоцентра.

> Зампредправления Хлебоцентра: Темкин, Коробов. Директор-распорядитель Зерногосторга Итенберг.

Контрактация и мероприятия по химизации.

В соответствии с общим планом известкования Наркомзема РСФСР Хлебоцентр намечает известкование на Урале (в северной части), Вятской, Вотской, Марийской области, Татреспублики, а также в Ленинградской обл. и Смоленской губернии.

Газмол известняка будет производиться низовыми кооперативными или другими об'единениями в местах залегания камня на специальных передвижных установках, частью импортного производства, а в большинстве отечественного

Такие размольные установки по заказу Сельскосоюза изготовляются Всесоюзным машиностроительным синдикатом. Установки разверстаны по районам. Они будут отпускаться размалывающим организациям в кредит на 8 лет.

Низовым кооперативам выдаются 2.500 рублей на каждый пункт сроком до 3 лет для усиления их оборотных средств по добыче, подвозу известняка, организации размола и сбыту его населению. Отпускная цена установлена в 3 р. 60 к. за тонну готового молотого известняка. Передвижные размольные установки пока еще не отгружены на места. Согласно намеченному плану распределения по указанным районам, должно быть отгружено: Урал—178, Ленинградская—40, Смоленская—20, Вятская—20, Татреспублика—5, Марийская—5, Вотская—5.

Учитывая новизну дела организации добычи и размола известняка, а также особенности принятого порядка снабжения размольными установками по лининснабженческой с.-х. кооперации, Хлебоцентр заключил договор с Сельскосоюзом по снабжению низовых звеньев хлебной кооперации или других об'единений готовым молотым известняком.

^{*)} Маржа в практике Экспортхлеба представляет собой разницу между ценой фоб (выплачиваемой Экспортхлебом заготовителям) и фактически вырученной при реализации хлебопродуктов за границей, за исключением накладных расходов, связанных с реализацией. — Маржа впоследствии распределяется между хлебозаготовителями пропорционально экспорта того или иного заготовителя.

подготовка к известкованию.

По сообщению с мест подготовительные мероприятия по проведению извест-

кования сводятся пока к следующему:

В Вятской губернии, по ориентировочным контрольным цифрам, Хлебоцентром намечено к осени текущего года заизвестковать 8.000 гектар пара, по плану Наркомзема—10.000 гектар. По местным предположениям, в соответствии с количеством ожидаемых нормальных установок, по району Вятского селькредсоюза должно быть заизвестковано 7.000 гект. При выполнении этого задания можно ожидать повышения урожая зерна на 2.000 тонн.

Всего молотого известняка потребуется 28.000 тонн (4 тонны на гектар). Хлебоцентром даны указания в тех местах, где еще не имеются известкоразмалывающие об'единения, приступить к организации товариществ, специально для этого дела приспособленных.

В Уральской области известкование намечается в округах. Н.-Камском,

Кама-Пермяцком, Пермском, Кунгурском и Сарапульском.

Соответствующие указания о рентабельности известкования и целесообразности его проведения даны Татхлебсоюзу.

Самое важное — скорейшая отгрузка размольных установок как импорт-

ного, так и отечественного производства.

По сведениям Сельскосоюза, импортные установки прибыли и уже отгру-

жены на места.

Что же касается установок отечественного производства, то до сих пор они еще не отгружены. Хлебоцентр обратился в НКЗем с просьбой принять меры к скорейшей доставке машин и двигателей на места.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ИЗВЕСТКОВАНИЮ.

(Договор с Сельскосоюзом).

Хлебоцентром заключен с Сельскосоюзом договор о порядке снабжения готовым молотым известняком зерновых товариществ и прочих производственных об'единений, входящих в систему с.-х. хлебной кооперации или связанных с ней но контрактации зерновых посевов. Основные пункты договора сводятся к следующему:

1. Сельскосоюз, через входящие в его систему снабженческие союзы или отделы универсальных союзов, обязуется снабдить в 1929 году коопхлебы и нрочие производственные об'единения, ведущие контрактацию озимых посевов, готовым молотым известняком, в соответствии с порайонным планом известкования Наркомзема РСФСР.

2. Окружные хлебные союзы или хлебные отделы универсальных союзов представляют свои заявки снабженческим союзам или снабженческим отделам универсальных союзов на требуемое количество готового молотого известняка,

с распределением такового количества по отдельным коопхлебам.

3. Снабженческие союзы или отделы универсальных союзов обязуются в течение срока, установленного по соглашению с окружными хлебными союзами, подтвердить принятие к исполнению заявки на потребное количество молотого известняка.

4. Коопхлебы, а где таковые еще не организованы, другие кооперативные об'единения, в пределах выделенного им количества молотого известняка, получают заказы на него от посевных или зерновых товариществ и прочих производственных кооперативных об'единений и передают для исполнения ближайшему снабженческому товариществу или с.-х. товариществу и др. первичным об'единениям, производящим размол извести, не позднее 15 мая.

5. Снабженческие кооперативы или другие об'единения, ведущие размол известняка, обязаны удовлетворить потребность в готовом молотом известняке

зерновых товариществ и прочих об'єдинений, ведущих контрактацию, в сроки; обеспечивающие полную возможность и своевременность известкования пашни под озимые хлеба текущего года и, во всяком случае, не позже 15 июля 1929 года.

6. Молотый известняк должен удовлетворять, по своему качеству, всем техническим условиям в отношении крупности (тонкости) помола, влажности (и других признаков, какие будут установлены), гарантирующих пригодность его, как удобрения.

7. Сдача готового молотого известняка производится по установленной продажной цене — 3 р. 60 коп. за тонну франко-размольный пункт (или районный склад при железно-дорожных станциях и речных пристанях) без тары на основе

существующего порядка кредитования.

8. Все расчеты за отпускаемые по заказу коопхлебов количества молотого известняка зерновым товариществам и производственным об'единениям производятся непосредственно со снабженческими или с.-х. кредитными товариществами по принадлежности.

9. В случае отказа какого-либо товарищества от получения заказанного для него коопхлебом готового молотого известняка, возмещение всех фактических

расходов, связанных с этим отказом, возлагается на коопхлеб.

В случае же несдачи по вине снабженческого товарищества молотого известняка контрактующим свои посевы товариществам в обусловленные сроки, соответствующим товариществам предоставляется право отказаться от получения просроченной продукции и, кроме того, взыскать с снабженческого товарищества все понесенные ими фактические расходы по невыполненной в срок части заказа.

10. Сельскосоюз обязуется дать соответствующие указания, обязательные для союзов в их снабженческой работе, по выполнению ими правил настоящего

соглашения.

№ 10-11

11. Сельскосоюз и Хлебоцентр обязуются отстаивать в кредитных и регулирующих органах размеры, формы и методы кредитования, обеспечивающие успеньность проведения всех операций по известкованию, а также оказывать всяческое содействие в деле проведения планов известкования системы Хлебоцентра на местах.

директивы по известкованию.

Хлебоцентром отправлено следующее директивное письмо по реализации договора с Сельскосоюзом:

Почин развертывания известкования в северной нечерноземной, так называемой потребляющей полосе, является крупным шагом для нашего земледелия и должен рассматриваться как важнейшее мероприятие по поднятию производительности подзолистых почв. Учитывая роль известкования, как способа коренного улучшения земельных угодий, необходимо увязать всю систему мероприятий пе известкованию с контрактацией озимых посевов текущего года. Еще большее значение приобретает известкование при проведении многолетней контрактации, как фактор, оказывающий свое влияние на культуры, идущие по озими, и в севообороте.

Однако известкование служит не только радикальным агротехническим мероприятием, направленным к скорейшему повышению урожая на бедных почвах. Организация добычи и размола известняка, проведение всех операций, связанных с известкованием, как добыча торфа и проч., через зерновые товарищества и другие кооперативные об'единения, является лучшей формой производственного

кооперирования населения.

Очередная задача — обеспечение зерновых товариществ и других производственных об'единений, контрактующих свои посевы, готовым молотым известняком.

Учитывая новизну дела организации добычи и размола, а также некоторые особенности уже принятого порядка снабжения размольными установками, идущими по линии снабженческой системы с.-х. кооперации, Хлебоцентр заключил

договор с Сельскосоюзом для снабжения низовых звеньев хлебной кооперации или других об'единений, связанных с ней по контрактации, готовым молотым известняком, получаемым при переработке камня на передвижных установках.

Хлебоцентр предлагает союзам сосредоточить на деле известкования все внимание системы, приняв меры к уточнению плана известкования, принять меры к представлению в округах своих заявок известково-размалывающим организациям на требуемое количество молотого известняка, с распределением такового по жоопхлебам, а где таковые еще не организованы, по другим кооперативным об'единениям, к передаче коопхлебами снабженческими, с.-х. товариществам или другим первичным об'единениям, производящим размол известняка, заказов на готовый продукт.

Для ведения всего дела по известкованию Хлебоцентр рекомендует выделить

специальное лицо — агронома.

Вся работа должна проводиться при тесном сотрудничестве с снабженческой системой с.-х. кооперации и увязана с местными земельными органами и опытными станциями.

Тракторные колонны—организаторы крупного коллективного зернового хозяйства.

КАК НУЖНО ПОДХОДИТЬ К ОРГАНИЗАЦИИ ТРАКТОРНЫХ КОЛОНН.

В практике работы по организации тракторных колони наблюдается ряд организационных недочетов. Подход к организации тракторных колони весьма разнообразен. В одних случаях союзы ограничиваются общими сообщениями о количестве предположенных к организации колони, не указывая их местонахождения и числа тракторов. В других — ограничиваются лаконическими телеграммами с требованием денег, даже не сообщая количества тракторов. Наконец, — и это общее явление — не представляют никаких расчетов о потребных средствах и смешивают основные затраты с эксплоатационными расходами.

Подобное положение совершенно исключает возможность анализа и необходимой оценки пред'являемых требований, не говоря уже о возможности экономического обоснования организации колонн. В целях устранения таких ненормальных явлений, на будущее время следует установить следующий порядок:

- 1) При требовании об организации колонны необходимо, прежде всего, указать, где организуется колонна, сколько она охватывает селений или земельных обществ, количество в них хозяйств, едоков, общая площадь земельных угодий, подлежащих обслуживанию тракторной колонной и т. д. Совершенно необходимо сообщение сведений и об обеспеченности рабочим скотом, рабочими руками, имеющимся инвентарем в хозяйствах (по группам машин) и т. д.
 - 2) В каком составе предполагается укомплектование колонны:
- а) количество тракторов по маркам и отдельно новых и старых (в отношении последних указать процент изношенности);
- б) какое количество предполагается иметь прицепных орудий, каких орудий, и предполагается ли использование полного инвентаря;
- в) предполагается ли организовать ремонтную мастерскую при тракторной колонне?
 - г) как предполагается устроить гараж для тракторов и прицепных орудий?
- д) как рассчитывается обеспечить колонну остальным оборудованием (транспортными средствами, тарой и пр. инвентарем)?.
- 3) При составлении расчетов о необходимых средствах на организацию и содержание колони необходимо строго разграничивать основные затраты и эксплоатационные расходы.

К основным затратам относятся перечисленные выше затраты на покупку

тракторов и проч.

К эксплоатационным расходам должны относиться все расходы, пеобходимые на содержание колонн по отдельным статьям, как-то: 1) нефтепродукты; 2) стоимость капитального и текущего ремонта; 3) содержание постоянных штатов колонны, за исключением трактористов; 4) прочие общие расходы, с включением процентов на оборотный капитал; 5) содержание трактористов; 6) подготовка трактористов; 7) амортизация (отдельно тракторов, прицепных орудий и остального имущества); 8) проценты на капитал по основным затратам; 9) страховка имущества и налоги и 10) стоимость шпагата.

Не все расходы потребуется произвести в течение сезона, но их необходимо включать, чтобы заранее можно было зпать, во что обойдется содержание колонны

в целом и на единицу трактора.

При составлении расчетов о размерах необходимых средств, как на основные затраты, так и на эксплоатационные расходы, необходимо указывать источники возможного привлечения.

Размеры затрат и расходов по отдельным их статьям и источникам воз-

можного привлечения можно, примерно, исчислять так:

А) По основным затратам:

1) Покупка новых тракторов и прицепных орудий должна исчисляться по ценам, установленным Наркомторгом, со всеми расходами доставки до места. При этом следует добиваться погашения 90% стоимости за счет специальных кредитов на трактороснабжение и машиноснабжение, а остальные 10% должны быть покрыты за счет других источников, в крайнем случае они финансируются Хлебоцентром.

2) Покупка старых тракторов по плану трактороснабжения не финансируется, но здесь следует учитывать: а) какая сумма остается не оплаченной старыми тракторовладельцами и может быть переведена, в порядке перечисления, на колонну; б) какая сумма, за исключением амортизации, подлежит оплате старым владельцам в возврат сделанных ими платежей, и в) какая сумма потре-

буется на ремонт

3) Необходимые затраты на организацию ремонтной мастерской в части оборудования должны относиться на специальные кредиты, предоставляемые на ремонтное дело.

4) Постройка гаражей и прочих построек Хлебоцентром не финансируется, так же на эти цели не предусматривается специальных кредитов и по системе с.-х. кредита. Для гаражей, так же как и для ремонтных мастерских, должны приспособляться существующие здания или изыскиваться мелкие средства. В этом случае можно добиваться получения средств за счет колхозных кредитов на ее постройки.

5) На остальное оборудование (транспортные средства, тара, разный инвентарь) отпуск средств пока не предусматривается в планах системы с.-х. кредита. Нужно поэтому через местные земорганы добиваться установления специальных

фондов кредитования в местных с.-х. банках.

Б) По эксплоатационным расходам:

1) Расходы на нефтепродукты должны исчисляться из норм возможного их расхода по отдельным видам работ. К расчету, в качестве приложения, следует составить смету расхода нефтепродуктов в натуре по весу с переводом на сумму, которая и включается в расчет. (Примерные нормы расхода нефтепродуктов по отдельным видам работ, одобренные тракторным совещанием, помещены в № 5 «Бюллетеня Хлебоцентра»). В этой части расхода кредитуются Нефтесиндикатом до 12 месяцев (по постановлению Совета Труда и Обороны). Самое правильное будет добиться таких условий расчета:

а) За нефтепродукты для весенних полевых работ, уборки хлеба и обмолотатракторные расходы оплачиваются по снятии урожая.

б) За нефтепродукты, получаемые для вспашки паров, вспашки под зябь и

озимые посевы, платежи должны переноситься на следующий год.

- 2) Расходы на содержание штатов со всеми начислениями и спецодеждой, кроме содержания трактористов, тракторным совещанием установлены до 10.950 руб. на одну колонну в 30 тракторов. Эти расходы финансируются Хлебоцентром, с условием возврата их после первого урожая.
- 3) Прочие общие расходы, как-то: содержание или аренда помещений, командировочные, почтовые, телеграфные, канцелярские, культфонд, процент на оборотный капитал и т. д., совещанием установлены на колонну в 6.640 рублей и финансируются так же Хлебоцентром, с условием возврата после первого урожал.

По этим двум статьям расходов нужно все же добиваться понижения, потому что они могут оказывать влияние на удорожание стоимости обработки.

- 3) Расходы по подготовке трактористов на основании норм, установленных тракторным совещанием, исчисляется в 100 руб. на один трактор. Судя по сметам отдельных колонн, эти нормы вполне достаточны. Расходы эти должны относиться на счет фонда техномощи. Поэтому необходимо составлять особые сметы на содержание курсов и возбуждать вопрос перед местными земорганами о покрытии их за счет фонда техномощи.
- 4) Расходы на содержание трактористов целиком должны относиться за счет населения, и они должны включаться в расчет с отнесением их за счет колонны. В тех случаях, когда потребуется в той или иной части оплата наличными, необходимо средства изыскивать на месте. В частности можно добиваться за счет бедняцкого фонда или фонда кооперирования бедноты. Нормы этих расходов тракторным совещанием установлены в 540 руб. на один трактор, но, в зависимости от местных условий и продолжительности сезона, эти нормы могут изменяться, с тем, однако, чтобы это было оговорено особым пояснением к расчету.

Было бы неправильно не включать эти расходы в смету, как это делают некоторые колонны, потому что это искусственно будет понижать фактическую

стоимость обработки.

5) Расходы на амортизацию должны исчисляться отдельно на тракторы, прицепные орудия и остальное имущество. (Нормы амортизации тракторов, одобренные тракторным совещанием, помещены в № 5 «Бюллетеня Хлебоцентра»).

При исчислении расходов на амортизацию необходимо учитывать двухсменную работу, потому что изношенность будет выше, а следовательно, и расходы должны исчисляться соответственно выше по сравнению с обычной работой в одну смену.

Нужно проявлять особую осторожность при исчислении расходов на амортизацию старых тракторов, учитывая возможную продолжительность срока их службы.

Расходы на амортизацию списываются в конце года, наличных затрат не * требуется, а потому и в расчет они переносятся на счет колонны.

- 6) Расходы на ремонт. При исчислении расходов на ремонт следует составлять особые сметы, с подразделением расходов на тракторы и на прицепные орудия. В сметах этих следует исчислять отдельно расходы на рабочую силу, стоимостьматериалов, запасные части и прочие расходы по содержанию ремонтной мастерской. Эти расходы должны целиком перекладываться на систему с.-х. кредита за счет кредитов на ремонт. Поэтому на стоимость ремонтных расходов колонные смета должна представляться заблаговременно в местные земорганы, чтобы добиться их финансирования.
- 7) Расходы по процентам на капитал по основным затратам должны исчисляться, исходя из стоимости капитала по отдельным видам затрат.

Эти расходы должны совпадать с сроками основных платежей, которые обычно должны быть после реализации урожая. Поэтому эта часть расходов переносится на колонну.

- 8) Расходы по страхованию имущества колонны и налоги должны исчисляться точно и включаться в расчет под рубрикой прочих источников.
- 9) Расходы на шпагат должны исчисляться, исходя из количества предположенных к уборке посевов (сноповязалкой). Расходы эти так же должны относиться под рубрику «прочих источников», так как в этом случае колонны могут пользоваться кредитом у снабженческих организаций, хотя бы путем учета векселей.

Сообразно с изложенным порядком исчисления основных затрат следует составлять расчет необходимых средств по установленной форме.

Расчеты эти областными и краевыми союзами должны проверяться. Затем необходимо составлять сводный расчет, к которому должны быть приложены отдельные расчеты по каждой колонне. Расчеты представляются Хлебоцентру.

Затем должны быть составлены по каждой колонне отдельно приходо-расходная смета и финансовый план. Формы смет и финансовых планов Хлебо-центром уже разосланы на места.

Как приходо-расходная смета, так и финансовый план должны составляться

поквартально.

№ 10-11

Расчеты, а также приходо-расходные сметы и финансовые планы, должные составляться по каждой колонне, чтобы можно было заранее предвидеть и обеспечить расчетное равновесие колонны как по основным платежам, так и по эксплоатационным расходам.

Указанные материалы, как областным или краевым союзам, а также Хлебоцентру необходимо иметь по каждой колонне (как по существующим, так и по вновь организуемым). Необходимо, чтобы организация каждой колонны сопровождалась полным хозяйственным и экономическим обоснованием и расчетами о потребных средствах.

ОРГАНИЗАЦИЯ ТРАКТОРНЫХ КОЛОНН *).

Центрально-Черноземная область. Прошлый год в ЦЧО было организовано 4 тракторных колонны в составе 125 тракторов. По плану Хлебоцентра, к весеней посевной кампании намечалась организация еще 5 тракторных колони, а всего к весенней посевной кампании предполагалось пустить 9 колони, в составе 309 тракторов.

Сверх того, областным коопхлебсоюзам, по настоянию мест, проводится организация еще трех новых колонн. В **Токаревском** районе Борисоглебского округа организуется колонна для обслуживания 12 смежных селений, в составе 3 сельсоветов, с общим наделом земли 7.400 гект. В составе этих селений насчитывается 931 крестьянское хозяйство, из которых: 50% бедняцких, 47% середняцких и 3% зажиточных.

Все хозяйства этих поселков входят в посевные т-ва и охвачены на 100% контрактацией посевов сортовой ржи «Триумф», а в одном сельсовете сортовой пшеницы «Дюрабль». С этим массивом граничит земля Березовского совхоза, где имеется винокуренный завод, что благоприятствует введению в севооборот пропашного клипа и использованию рабочих рук, освобождающихся при тракторной колонне.

На ст. Токаревка строится районная тракторная мастерская, что должно обеспечить техническое обслуживание колонны без особых затрат. Окружным коопхлеб-

^{*)} В связи с организацией тракторных колонн, Хлебоцентром разосланы на места для работы студенты Ленинградского с.-х. института. Их информация, а также сообщения союзов, будут помещаться в "Бюллетене" в качестве сводок.

союзом из этого массива откомандировано на курсы для подготовки трактористов 40 человек.

В Песковском районе (Борисоглебского округа) организуемая колонна предполагает обслужить 3 смежных земельных общества, выделенных в норядке класнового землеустройства с общей площадью 5.218 гект. Всего в 3 обществах 585 хозяйств, из них 90% бедняцких. Рабочего скота мало, одна лошадь на 24 гектара.

До организации колонны население было об'единено в 63 посевных т-ва.

В состав этих двух колони предполагается включить 64 трактора, в порядке из'ятия у владельцев, перационально их использующих.

Слабо дело обстоит с прицепным инвентарем. Из-за недостатка прицепного инвентаря в весенний посев колонна в полной мере использована не будет и основная работа намечается по вспашке паров, осеннему севу и вспашке под зябь.

Хохольская тракторная колонна, Воронежского округа, организуется в 25 верстах от Воронежа в с. Хохол в составе 32 тракторов. Колонна, кроме неорганизованного населения, будет обслуживать до 20 смежных колхозов. Общая площадь земельных угодий, обслуживаемых тракторной колонной, будет 6.000 гект.

Состоялось совещание актива колхозов, с участием местных советских, партийных и других общественных организаций, и проведена большая раз'яснительная работа о целях и задачах колонны. Отмечается весьма доброжелательное отношение к колонне со стороны населения, за исключением небольшой группы кулацких элементов. На всей площади, обслуживаемой тракторной колонной, намечается организация 4 крупных колхозов, с отводом их полей в сплошные массивы для обработки колонной.

В весеннюю посевную кампанию намечается проведение яровых посевов и уже получено 1.700 центн. чистосортного овса.

При колонне организованы курсы для подготовки трактористов, в составе 70 человек из местного населения, главным образом, из молодежи-бедноты. Разрабатывается организационно-производственный план хозяйства, с введением севооборота с ранним паром и вспашкой под зябь.

По двум колоннам, организуемым (в счет плана) в Кантемировском районе, будет 75 тракторов, в том числе: в Кантемировке — 30 и в с. Бутурлинском — 45 тракторов. Общий массив, обслуживаемый этими двумя колоннами будет 12.336 гектар.

Казакстан. Прошлый год в Казакстане не было организовано колонн. По плану Хлебоцентра к весенней посевной кампании намечалась организация двух колонн в составе 50 тракторов. По сообщению с мест, в Казакстане организуются две колонны.

Петропавловский коопхлеб организует колонну в составе 20 тракторов. Колонна будет обслуживать два поселка: Полуденский, Ворошиловского района, и земельное общество «Бедняк». Первый поселок состоит из 190 дворов с общим паделом в 6.393 гектара, а второй поселок «Бедняк»—из 52 дворов, с общим наделом в 2.350 гектара. Общества переходят к девятинольному севообороту и соединили свои поля вместе в два сплошных массива. Севооборот предполагается следующий: 1—под'ем залежи, 2 и 3 поле — посев пшеницы, 4 поле — посев ячменя, 5 — посев овса с подсевом многолетних трав и 6, 7 и 8 поля — посев разных трав.

По производственному плану для обработки колонны намечается: 1) весенняя вспашка с боронованием и посевом рядовыми сеялками 1.100 гектар; 2) вспашка целины, залежи и подготовка пара к следующему году 2.000 гектар с дискованием, лущением и боронованием и 3) вспашка под зябь с боронованием и дискованием 2.000 гектар.

Таким образом, колонна по своему рабочему плану в первом же году намечает для обработки 5.100 гектар, или 255 гектар на один трактор, так что в сезон работы намечается спешная двухсменная работа.

В данное время из трех обществ в районе колонн создается крупный зерновой колхоз. В состав этого колхоза входят 4 об'единения с земельным массивом 2.506 гектар.

Кустанайский коопхлеб организует колонну в сотаве 20 тракторов на общей площади земельного надела 8.704 гектара, в том числе нахотной 7.460 гект.

Из пахотной земли до организации колонны использовалось: под посев—1.415 гект., под выгон—800 гект., выкашивалось 900 гект. Таким образом свободной незатропутой земли для обслуживания колонны остается 4.300 гектар, которые население не могло обработать имеющимися ресурсами рабочего скота.

По производственному плану колонны увеличение посева в 1929 г. по сравнению с 1928 годом намечается в количестве с 1.289 гект. до 3.000 гект.,

нли свыше 130 проц.

№ 10-11

6) По Нижней Волге (Саратов) всего имеется три колонны. Вновь организуются 4 колонны: Саратовская колонна в составе 18 тракторов; в Сталинградском округе организуется одна колонна в составе 30 тракторов; колонна в Пугачевском округе—30 тракторов и Камышинская колонна—30 тракторов. Возбуждается вопрос об организации в Балашовском округе еще одной колонны в составе 28 тракторов.

Во всех колоннах идет работа по подготовке массивов для обработки колони, идет укомплектование прицепными орудиями и проводится ремонт старых тракторов, которые поступают в колонны в порядке из ятия у населения.

Из старых колонн Балашовская увеличивает свою колонну с 20 тракторов до 30, Хоперская—с 23 до 30 тракторов.

Центрально-Промышленный район. За прошлый год не было ни одной колонны. В текущем году по инициативе мест организуется одна колонна в Ряжском районе Рязанской губернии. Колонна будет обслуживать дер. Ново-Еголдеевка в составе 950 дворов, из которых уже записалось 700 дворов. В настоящее время ведется раз'яснительная кампания по вовлечению в колонну всего населения.

Состав колонны намечается в количестве 20 тракторов, которые получаются в порядке из'ятия у неисправных тракторовладельцев. В настоящее время усиленным темпом идет ремонт тракторов. Хлебоцентром еще раз сделано предупреждение, что старые тракторы с изношенностью свыше 20% не должны включаться в состав колонны.

С 5. И 1929 г. организованы курсы для подготовки трактористов в составе

50 человек из деревенской молодежи.

Намечаемый посев через работу колонной обеспечен семенами, и в настоящее время идет работа по протравливанию семян. Для удобрения полей за колонной обеспечено 12 тыс. пудов минеральных удобрений.

Одновременно с организацией колонны разрабатывается вопрос об организации кирпичного завода для использования труда населения, в результате

применения колонны.

Средне-Волжская область. В 1928 году была организована одна колонна в составе 34 тракторов. К весенней посевной кампании намечено 6 колонн. Всего предполагалось к весенней кампании пустить в работу 7 колонн в составе 204 тракторов. В Петровском районе (Оренбургского округа) колонна организуется около ст. Саротожь в месте расположения коопхлеба, с общей площадью в 22 тыс. тектар. Проделана большая подготовительная и раз'яснительная работа, в результате которой достигнуто с местным населением полное соглашение, и подписываются договоры на обслуживание населения колонной. Указанная площадь в 22 тыс. гектар расположена в сплошных массивах, что упрощает мероприятия по землеустройству, при чем эта земля принадлежит двум земельным обществам, которые намечено разделить на 13 селений.

При Оренбургском окрсоюзе организованы и проводятся курсы по подготовке трактористов в количестве 50 человек, преимущественно из батрацких слоев.

В Кинель-Черкасском районе, Бугурусланского округа, организован массивдля обслуживания колонной в количестве 5.600 гектар, в 2 километрах от ст. Кротовка. Состав колонны будет 30 тракторов, из которых: новых «ФП»—18 и-12 тракторов старых. Трактористы для колонны подготовляются на курсах в Бугуруслане. Имется готовое здание для организации ремонтной мастерской.

В Ульяновском районе организуется тракторная колонна в составе 30 тракторов. Для обслуживания колонной около ст. Кечки отобран массив в размере

6.000 гектар.

В Самарском округе организована Чапаевская тракторная колонна.

Общее направление хозяйства—зерновое, с животноводческим уклоном.

Землеустройству все же препятствует то обстоятельство, что обслуживаемые 11 об'единений не имеют общих границ друг с другом, а расположены в трех массивах и разделяются обществами, не обслуживаемыми колонкой.

В настоящее время заканчивается разработка производственного плана

хозяйства и его согласование с Безенчукской опытной станцией.

В колоние уже организованы курсы по подготовке трактористов. Всего подготавливается 63 чел. из местного населения, главным образом, из молодежи.

У местного кредитного т-ва, 10 тракторов получаются в порядке из'ятия

и 15 тракторов даются новые «ФП».

Ведется работа по организации колони в Пензенском и б. Бузулукском округах.

О ходе организации колони пока не имеется никакой информации по Север-

ному Кавказу, Крыму, Уралу и Сибири.

Вообще в информационных сообщениях пока нужно констатировать целый ряд пробелов. В одних случаях сообщают количество тракторов, но не указывают местонахождения колонн. Иногда совсем не указывается площадь массива и очень слабо отмечаются стороны землеустройства. Не всегда указывается количество паселенных пунктов, количество дворов, обслуживаемых колонной. Почти совсем отсутствуют указания об обеспеченности рабочим скотом, и весьма слабо даются сведения о социальном составе хозяйств.

ТРАКТОРНЫЕ КОЛОННЫ НАКАНУНЕ СЕВА.

Центрально-Черноземная область.

В связи с подготовкой к весеннему севу в Центрально-Черноземной области развертывается работа по организации новых кооперативных тракторных колонн. Одна колонна будет работать в Тимофеевке (Тамбовский округ) и другаяв с. Хохол (Воронежского округа). Последней проведена уже подготовительная работа по заключению договоров с населением. В Россошанском районе тракторная колонна заключила договоры с 5 земельными обществами на площали в 4.000 гектар. Охочевская колонна заключает договоры еще с 3 земельными обществами. В колонне ощущается недостаток прицепного инвентаря и посевнего материала, что грозит срывом работы.

Нижнее Поволжье.

1-я Балашовская тракторная колонна охватывает два земельных общества в составе 433 хозяйства с площадью в 7.071 гектор. Большинство населения бедняцкое. Севооборот — семпиольный. Колонна имеет 20 тракторов. К весне колонна пополняется 16 тракторами «Интернационал» с плугами. В яровую кампанию подлежит засеву площадь в 2.347 гектаров, которая полностью вспахана под зябь. Колонна обеспечена посевным материалом. Открыты курсы по обучению трактористов, на которых обучается 66 человек. Вся земельная территория, охватываемая колонной, землеустроена и в натуре разбита на поля. Остро обстоит

вопрос с протравливанием семян. Ввиду отсутствия соответствующего помещения, производство в колонне мокрого протравливания семян невозможно. Между тем, нужно протравить 1.805 центнеров зерна. Выходом из этого положения является привоз в колонну уже протравленного зерна. Однако пока еще никаких сведений о доставке протравленного зерна колонна не имеет. В настоящее время отремонтировано 10 тракторов, остальные на-днях будут выпущены из ремонта.

Среднее Поволжье.

Усиленно готовится к посевной кампании и Чапаевская колонна, Самарского округа. Колонна осваивает земельный массив в 5.812 гектар. В весеннюю камнанию она предполагает обслужить 11 об'единений. Все посевные земли крестьянских хозяйств отводятся в сплошные массивы, с введением 12-посевного севооборота. Успешному проведению землеустройства препятствует то обстоятельство, что земельная площадь обслуживаемых колонной 11 об'единений расположена в трех массивах, между которыми вклиниваются земли обществ, не входящих в колонну. В колонне организованы курсы по подготовке трактористов, на которых обучается 63 человека, главным образом, из деревенской молодежи.

Петровская колонна (Оренбургский округ) организуется около ст. Саротожь (коопхлеб), с площадью в 22 тыс. гектаров. Проведена раз'яснительная работа среди населения о значении тракторных колони в деле крестьянского зернового производства. Население охотно вступает в колонну и заключает с ней договоры. Земельная площадь колонны расположена в сплошных массивах, что упрощает землеустройство. Эта земля принадлежит двум земельным обществам, которые

намечено разделить на 13 селений.

№ 10-11

ТОКАРЕВСКАЯ ТРАКТОРНАЯ КОЛОННА.

(Борисоглебский окр., Центр.-Черноз. области).

Борисоглебский окркоопхлебсоюз приступил к организации тракторной колонны в Токаревском районе. Это будет вторая тракторная колонна в округе

(первая организована в Таловском районе).

Земельный массив вновь организуемой колонны представляет собой равнину, прорезываемую в части рекой Битюгом. Земельная площадь массива исчисляется в 7.342 гектара и расположена в районе трех сельсоветов: Березовского, Александровского и Краснянского. Всего здесь 12 населенных пунктов, распадающихся на 14 земельных обществ с расстоянием их от районного центра и ст. Токаревки, Юго-Восточн. ж. д. в 9—16 километров. Весь массив расположен в северо-восточной части Токаревского района по железнодорожной линии Сталинград-Орел. Почва массива-мощный чернозем на суглинистой подпочве; грунтовые воды залегают неглубоко.

Севооборот в поселках массива — 4, 5 и 6-польный, вводится лишь с 1929 года. Здесь существовал трехпольный севооборот. Однако есть возможность 14 земельных обществ обобщить в 4 крупных массива с введением единого севооборота.

Общее количество дворов 931, из них бедняцких 461 (50 проц.), середняц-

ких-442 (47 проц.) и зажиточных-28 (3 проц.).

Основные культуры здесь рожь, овес и горох. От валового урожая этих культур товарные излинки составляют: для ржи—25 проц., для овса—60 проц.

н для гороха 85—90 проц.

Контрактацией охвачены все населенные пункты. Из контрактованных культур имется посев сортовой ржи «Триумф» в Краснянском и Березовском сельсоветах и сплошной посев пшеницы «Дюрабль» в Александровском сельсовете. Все земельные бщества вовлечены в производственные кооперативные об'единения посевные товарищества (100 прод. кооперирования).

В районе населенных пунктов, намеченных к обслуживанию колонной, имеются три колхоза, товарищество по совместной обработке земли и сыромаслозавод при кредитном товариществе. С земельным массивом колонны граничит Березовский совхоз, в котором работает винокуренный завод. В районе Краснянского сельсовета имеются постройку, принадлежащие Токаревскому рику: два больших дома, один каменный и один деревянный, большая конюшня, кладовая, ледник, тесовый сарай. Эти постройки могут быть использованы в качестве базы для колонны.

На территории района имеются сады с общей площадью до 50 гектар (в ведении рика). имеются предпосылки для развития огородничества.

Из краткого описания массива Токаревской тракторной колонны видны все положительные стороны для организации и работы здесь тракторной колонны.

Подчеркиваем главные из них и основные: 1) наличие в районе большого количества бедняков, составляющих 50 проц. к общему количеству домохозяев; 2) кооперированность населения на 100 процентов; 3) сплошная контрактация озимых сортовых культур ржи и пшеницы, из яровых—овса; 4) высокая товарность зерновых продуктов; 5) равнинный рельеф местности, способствующий производительности работы тракторов; 6) наличие готовых построек, могущих быть использованными колонной; 7) наличие технического предприятия, могущего поглотить свободные руки населения (винокуренный завод); 8) сравнительно близкое расстояние от железно-дорожной станции, удешевляющее доставку горючего материала; 9) недостаточная обеспеченность населения тягловой силой.

К этому надо прибавить некоторые преимущества Токаревского района перед другими в целом. Токаревский район является первым в округе по величине заготовок зернопродуктов. В 1928 году здесь заготовлено около 39.000 тонн зернопродуктов. Население здесь, как нигде, проникнуто желанием провести реконструкцию своего сельского хозяйства на основе производственного кооперирова-

ния. Здесь организовано до 40 посевных товариществ.

А. Таиров.

ТЯГЛОВАЯ СИЛА И БОРЬБА ЗА УРОЖАЙ.

Организованное использование тягловой силы.

28 февраля агропроизводственным отделом Хлебоцентра было разослано письмо по вопросу об организации тягловой силы следующего содержания:

Основными моментами правильного использования тягловой силы являются: 1) необходимость наиболее полного засева уже освоенной земельной площади; 2) максимальное использование до сих пор пустующих, но годных под посевы сел.-хоз. культур земель; 3) оказание наиболее организованной помощи бедняцким и маломощным хозяйствам, попадающим в силу отсутствия тягловой силы и с.-х. инвентаря в экономическую зависимость к кулацким и паиболее зажиточным хозяйствам.

Нет никакого сомнения в том, что энергичное проведение в жизнь этих мероприятий есть практическое осуществление данных партией (постановление поворьского пленума ЦК) и правительством (постановление III сессии ЦИК) директив о мерах поднятия урожайности и расширении посевного клина. Для выполнения этих директив в деле освобождения бедноты и маломощных хозяйств от экономической зависимости кулацкой верхушки деревни, организации населения на коллективных формах землепользования, и поднятия товарности и сортности зерновой продукции хлебная с.-х. кооперация, в особенности ее низовые звенья, должна проявить максимум внимания, инициативы и самодеятельности. Надо твердо усвоить, что основные рычаги реконструкции сельского хозяйства

(крупные зерновые хозяйства и тракторные колонны), ввиду недостатка средств и сил, не могут, особенно на первое время, обеспечить освоение желательной земельной площади и желательных слоев крестьянства.

Прямым и единственно верным выводом отсюда и является наиболее рациональное использование наличных и вновь приобретаемых населением, кооперативными организациями, живой тягловой силы и мертвого с.-х. инвентаря. Имеющийся, правда, небольшой, но ценный опыт договорных отношений хлебной с.-х. коопераци с населением по организации тракторных колонн должен быть учтен и применен к организованному использованию тягловой силы. Надо немедля к этой же весенней посевкампании приступить, сохраняя за собой организующую и направляющую роль, к организованному и полному использованию лошадей, волов и мертвого с.-х. инвентаря, главным образом, для обработки крестьянских земель, а впоследствии и к другим отраслям сельского хозяйства на договорных же условиях.

Надо немедля встать на путь организации специальных конных и воловьих баз, используя для этой цели: 1) целевые и прочие кредиты как по линии снабжения рабочим скотом, так и другим отраслям финансирования (путем договоренности с соответствующим видом с.-х. кооперации); 2) наем инвентаря и живой тягловой силы из многоинвентарных и многотягловых хозяйств; 3) организацию супряги и различного рода артелей для использования тягловой силы и с.-х. инвентаря.

Большое внимание при осуществлении этих мероприятий должно быть уделено нормам оплаты инвентаря и тягловой силы, особенно при использовании ее у многоинвентарных и многотягловых хозяйств. Преподать их сверху для отдельных видов с.-х. работ при полном отсутствии опыта и практики организованного применения тягловой силы, конечно, нельзя. Нормы могут быть установлены как в денежном выражении, так и в форме оплаты частью урожая.

О кооперативной супряге и лошадиных колоннах.

Недавно на постоянном совещании при уполномоченном правительства РСФСР по проведению весенией посевной кампании поднят вопрос об организации особых «лошадиных колонн». Совещание признало идею организации лошадиных колонн вполне приемлемой и поручило сельско-хозяйственной кооперации срочно разработать этот вопрос.

Целесообразность организации лошадиных колонн очевидна. Тракторов у насмало. Не скоро будет их хватать. Процент безлошадных крестьянских хозяйств у нас тоже не мал. Возможности полного использования лошади в отдельных крестьянских хозяйствах обычно не имеется. Лошадь может обработать 10 гектар, а размеры посевных площадей в крестьянском хозяйстве в большинстве районов гораздо меньше: 5—4—3 гектара. Это создает, с одной стороны, невыгодность содержания лошади в значительной доле хозяйств, а с другой стороны-потребность деревни в большем количестве лошадей, чем их нужно для обработки такой же площади в крупном совхозе или колхозе. Если бы не распыленность и дробность крестьянского хозяйства, то во многих селах наличного количества живой тягловой силы вполне хватило бы для обработки всей посевной площади. А так как эта тягловая сила распылена, то ее не хватает. Безлошадные хозяйства вынуждены либо нанимать лошадь у зажиточного соседа, либо сдавать свой надел в аренду. Безлошадная беднота вынуждена итти на кабальные сделки с кулацкими элементами. В результате получается неполное использование возможной посевной площади, неполное освоение ее и особые затруднения для под'ема урожайности на «безлошадной» земле в случае аренды.

No 10-11

№ 10-11

Мы имеем уже некоторый опыт в области обеспечения безлошадников живой тягловой силой. Это, во-первых, опыт т. н. «херсонской супряги». Земельные органы Украины произвели опыт образования временных об'единений лошадных и безлошадных хозяйств в районах недорода и нехватки тягловой силы. Лошадники обязывались обслуживать всю посевную площадь тягловой силой. Стимулом для образования таких об'единений была выдача лошадиным хозяйствам семенной ссуды только под условием помощи безлошадной бедноте.

Опыт «херсонской супряги» в общем и целом дал положительные результаты в смысле посевной площади, увеличения урожая и помощи бедноте. Но он имеет и свои недостатки, которые необходимо отметить. Основной недостаток херсонского опыта в том, что он проводился помимо с.-х. кооперации. «Херсонская супряга» не была подлинно «кооперативной супрягой», основанной на непосредственной взаимной заинтересованности и самодеятельности членов об'единения. Внутри каждого об'единения взаимные отношения между лошадниками и безлошадниками строились только на том, что государство, выдавая всем хозяйствам семенную ссуду обязывает при этом одних (дошадников) помочь другим (безлошадникам). Все это придавало «херсонской супряге» характер административного принуждения и не давало никакой гарантии элементарной организованности «херсонских» об'единений.

Другое начинание мы имеем в Центр.-Черноз. области в самое последнее время. В Россошанском округе к предстоящему весеннему севу сельхозкооперацией организуются 9 крупных (гнездовых) прокатных пунктов. Каждый из этих пунктов снабжается 20 лошадьми, 11 плугами, 8 трехзвенными боронами, 4 рядовыми сельками, 16 ручными полольниками, 2 конными окучниками, 3 жесткими сенокосилками и одной полусложной молотилкой. Каждый такой прокатный пункт рассчитан на обслуживание площади в 200 гектар и 25—30 крестьянских хозяйств. Прокатный пункт будет обслуживать отдельные крестьянские хозяйства, вступая с ними в договорные отношения и получая за свою услугу часть будущего урожая. Такие прокатные пункты в Россошанском уезде называют «лошадиными колоннами».

Это начинание совсем иное, чем «херсонская супряга». Тут дело строится на началах добровольной сделки. Тут даже об'единение крестьянских хозяйств (ни постоянное, ни даже временное) не только не навязывается, но даже ничем не стимулируется. Правильной кооперативной линии здесь тоже не видно, хотя дело и организуется сельхозкооперацией. Затем, если при «херсонской супряге» безлошадник должен был получать бесплатную помощь, то здесь все поставлено на хозяйственную ногу, и плата не маленькая: 50 проц. валового сбора ржи, 40 проц. валового сбора озимой ишеницы и 33 процента валового сбора остальных культур. Россошанские кооператоры подсчитали, что меньшую плату установить нельзя прокатный пункт не будет себя окупать.

Эти опыты намечают два типа организации лошадиных колонн. Один тип более массовый—это организация колонны из наличных в крестьянских хозяйствах лошадей и инвентаря. Это кооперативная супряга, которую можно и нужно противопоставить кулацкой супряге, принуждающей бедняков отказываться от половины будущего урожая. Для обеспечения правильной кооперативной линии кооперативную супрягу надо непосредственно увязать с контрактацией крестьянских посевов, об'единяющей на основе добровольческого договора как безлошадные, так и лошадные крестьянские хозяйства в различные простейшие производственные об'единения (зерновые товарищества и другие). Лошадиные хозяйства контрактациоными договорами могут обязываться обеспечить тягловой силой безлошадные хозяйства под руководством правления производственного об'единения. Правления товариществ могут нанимать у многотягловых и многоинвентарных хозяйств живую тягловую силу и инвентарь и организовать обработку этим инвентарем бедняцких и маломощных хозяйств. При чем оплата лошадников и инвентарников проводится организованно — через правление товарищества и по ставкам,

утвержденным общим собранием товарищества в пределах норм, установленных местным коопхлебом, союзом хлебной с.-х. кооперации. Оплата может быть либо наличными, либо частью будущего урожая. Для уплаты наличными товарищества могут использовать дополнительные пятирублевые авансы бедноте, выдаваемые при контрактации сортовых посевов, и другие специально-бедняцкие кредиты. Так, организованная «кооперативная супряга» будет большой помощью для безлошадлых бедняцких и маломощных хозяйств, освободит их от кулацкой эксплоатации и может получить массовое применение. Нормы оплаты гораздо ниже кулацких норм м посильны для бедноты. Конечно, в условиях многополосицы, мелкополосицы и дальноземелья «кооперативная супряга» будет и сама распыленной. Супряжные дошади будут работать в разброску, но с выделением общего клина чистосортных, например, посевов, с переходом товарищества к общественной обработке земли, с уничтожением межников такая «кооперативная супряга» превратится в «кооперативную лошадиную колонну». Можно даже утверждать, что такая организация «кооперативной супряги» будет облегчать переход товариществ к обще-«твенной обработке земли, ибо установление норм оплаты услуг лошадников безлошадникам, инвентарников безынвентарникам заранее внесет ясность во взаимоотношения между ними при общественной обработке земли.

Второй тип организации «лошадиных колонн»--это организация их при прожатных пунктах. Это тип менее массовый, но более глубокий в смысле перестройки крестьянского хозяйства. Для него нужно использовать специальные кредиты на снабжение крестьян рабочим скотом через животноводческую кооперацию. Россошанский селькредсоюз вполне правильно взял курс на организацию лошадиных колонн при крупных (гнездовых) прокатных пунктах. Но неправильна его линия на заключение договоров только с отдельными крестьянскими хозяйствами. Наоборот, нужно заключать договоры исключительно с производственными об'единениями крестьянских хозяйств и преимущественно более крупными. Может быть, нужно поставить обязательным условием обработки лошадиной колонной переход об'единения к общественной обработке земли. Это значительно удешевит ее работу. Но не обязательно пункту иметь только своих лошадей, целесообразно мепользовать и крестьянских лошадей, ибо договоры с такими лошадиными колоннами, обеспеченными полным комплектом хороших сельско-хозяйственных орудий, будут охотно заключать не только безлошадные крестьянские хозяйства. Тут вполне возможно заключение договоров с целыми селениями. Чем крупнее будет об'единение, заключившее договор с лошадиной колонной, чем полнее будет использована тягловая сила и инвентарь самих членов об'единения и чем полнее договор будет связан с производственной контрактацией и переходом к общественной обработке земли, тем дешевле будет стоить работа лошадиной колонны и тем более выгод она принесет беднякам и середнякам крестьянам. Строительство тракторных колонн дало хлебной с.-х. кооперации весьма ценный опыт договорных отношений с производственными об'единениями крестьянских хозяйств. Кооператив -берет на себя производство всех сельско-хозяйственных работ на удобной площади об'единения. Он точно договаривается об использовании не только принадлежащего его колонне, но и крестьянского живого и мертвого инвентаря. За свою работу он получает долю урожая. Об'единение об'единяет всю свою полевую пахотную землю в один массив. Межи между полосами отдельных хозяйств, уничтожаются. Вводится травопольный севооборот, чистосортные семена и целый ряд других агрикультурных улучшений. Организационный опыт кооперативных тракторных колони необходимо полностью использовать и для организации лошадиных и воловьих колони.

Немало сел сейчас **целином** вступают в уставные производственные об'единения, зерновые товарищества и другие. Огромное большинство их мы не сумели «снабдить тракторами в ближайшие годы. И вот нам кажется, что лошадиные колонны при крупных прокатных пунктах должны прежде всего охватить эти «села. Россошанские кооператоры организуют сразу 9 лошадиных колонн на 200 гектар каждую. Может быть, было бы целесообразнее организовать для начала меньше колонн, но с расчетом на охват гораздо большей площади. Нужен опыт организации более крупной лошадиной колонны. Крупные лошадиные колонны могут сыграть большую роль в деле массового строительства крупных коллективных хозяйств, расширения посевов и под'ема урожайности крестьянских хозяйств.

Правление Хлебоцентра уже поставило перед всей хлебной с.-х. кооперацией задачу организации кооперативной супряги и лошадиных колонн на вышеуказанных началах. Местным организациям предложено проявить максимум инициативы в этом деле в наступающую посевную кампанию. Опыт мест будет, несомненно, очень ценным в этом новом и важном деле.

А. Блюменталь.

На местах.

ХОД ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ.

Вернувшийся на-днях из своей поездки на Северный Кавказ предправления Хлебоцентра М. Н. Беленький сообщил, что работа по проведению в крае посевной кампании и осуществление мероприятий по повышению урожайности приобрели исключительный размах.

Наряду с хлебной с.-х. кооперацией в посевную кампанию втянуты все живые силы края. Нет ни одной общественной и советской организации, которая не принимала бы в ней самого активного участия. Так как Северо-Кавказский край, где через 2—3 недели начнется сев, первый вступил в посевную кампанию, то представляется особенно необходимым проверить ошибки и недостатки и использовать опыт посевной кампании прежде всего на Северном Кавказе.

Наибольшее внимание хлебной с.-х. кооперации края в настоящее время сосредоточено на оформлении контрактации яровых посевов, план которой намечен в 2,8 милл. гектар.

Контрактация проводится весьма успешно, есть основания рассчитывать, что план будет выполнен с превышением (до 3,5—4 милл. гектар). Это показывает, что производственная контрактация, как новый метод переустройства крестьянского зернового хозяйства, широко усвоена населением. С другой стороны, успешное развитие контрактации на Северном Кавказе полностью подтверждает целесообразность первоначальных предположений правления Хлебоцентра об увеличении общего плана контрактации, окончательно установленного в значительно уменьшенных размерах.

К безавансовой контрактации, ввиду ее новизны и сравнительно трудного проведения, в первое время местные организации отнеслись без достаточного внимания. Потребовалась очень напряженная работа, главным образом, агитационно-раз'яснительного порядка, чтобы внедрить это новое мероприятие. Сейчас в проведении безавансовой контрактации обнаружился громадный сдвиг: из проведенного к началу марта миллиона гектар контрактации на безавансовую контрактацию падает половина этого количества.

Хлебная кооперация края принимает все меры к возможно большей увязкепроизводственного кредитования и снабженческих операций с контрактацией, но усилия в этом направлении нередко ослабляются недопониманием этого исключительно важного мероприятия системой с.-х. кредита и снабженческой системой с.-х. кооперации. Кое-какие успехи больше, чем в других районах, достигнуты, все же их надо признать далеко не достаточными.

Крайне энергично в последнее время стала развертываться работа по долголетней контрактации, которой здесь уделено особое внимание. Илан долголетней контрактации Севкавхлебсоюзом намечен в 300.000 гектар. На проведение этого мероприятия краевыми органами используются обычные производственные кратиты

Агротехнические мероприятия протекают вполне успешно. За последнее время значительно усилены агрономические кадры низовой сети хлебной с.-х. ко-операции. Проведено большое количество курсов по подготовке агроуполномоченных и по ликвидации агрономической неграмотности актива: широкое развитие

получила практика производственных совещаний и т. п.

Nº 10-11

До последнего времени крайне недостаточное внимание здесь уделялось тракторным колоннам: в крае их имелось всего только три. Теперь имеется решение краевых органов в ближайшие два года завезти не менее 10.000 тракторов. В эту посевную кампанию будет организовано еще шесть новых колони. Тов. Беленький, лично посетивший две тракторных колонны, отметил чрезвычайно напряженную и исключительно важную работу, которая проводится сейчас в тракторных колоннах.

Несмотря на значительные трудности (изношенность тракторов, отсутствие помещений и пр.), обе колонны проделали очень большую работу. В Тихорецком районе на общественную обработку земли переведено целое селение, благодаря тракторной колонне. Местное население, отличающееся крайней бедностью, из-за отсутствия инвентаря могло обрабатывать до организации колонны только 40% земельной площади. Теперь, с тракторной колонной обрабатывается вся площадь, представляющая из себя сплошной массив в несколько тысяч гектар. Уничтожены межи, введен правильный севбоборот, чистосортные семена и проч.

Еще более интересен опыт второй тракторной колонны, расположенной в районе Минеральных Вод и принадлежащей Суворовскому коопхлебу, недавно, кстати сказать, закончившему постройку прекрасного железобетонного элеватора. Весь район коопхлеба сейчас переводится на сплошной чистосортный посев всех культур. С помощью колонны организовано товарищество по общественной обработке земли с площадью в 2.700 гектар. По намеченному плану колонна должна об'единить земельный массив в 10 тыс. гектар. В состав об'единения входят разные национальности (ногайцы, татары и проч.).

Поражает культурный сдвиг среди населения, которое проявляет огромный интерес к агротехническим мероприятиям, чистосортным семенам и проч. Не только днем, но и ночью, при свете лами, здесь спешно производится очистка семян. Тракторная колопна здесь совершила настоящую культурную революцию.

Проводимая в крае исключительно важная работа по коренному переустройству с помощью контрактации крестьянского зернового хозяйства требует чрезвычайного напряжения со стороны кооперативных организаций. Одной из неотложнейших задач Хлебоцентра будет сосредоточение наибольшего внимания на Северном Кавказе, который должен занять первое место в деле повышения урожайности.

запаздывают кредиты.

(Кубанский округ, Сев. Кавказ).

В Кубанском округе намечено законтрактовать в яровую кампанию подсолнуха 106.732 га, льна — 2.000 га, пшеницы — 4.200 га, ячменя — 7.500 га, фасоли — 2.300 га, и кукурузы — 7.500 га. Из этих цифр видно, что план контрактации строится, главным образом, на операциях с подсолнухом. Однако до конца февраля Кубанский союз не получил на контрактацию подсолнуха ни семян, ни кредитов, ни форм договоров. Между тем на остальные культуры семена и кредиты получены. Если принять во внимание значительную отдаленность районов от Краснодара и необходимость личной явки представителей союза в Сельхозбанк за получением кредитов, то можно полагать, что, даже при немедленном представлении местам кредитов и семян, контрактация все - таки значительно затянется.

№ 10-11

КОНТРАКТАЦИЯ И АГРОНОМИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ.

(Борисоглебский окр., Центр.-Черноз. области).

Опыт работы тракторной колонны в Таловском районе Борисоглебского округа показал, что трактор, проникнув в крестьянское хозяйство, чрезвычайно быстро внедрил в крестьянство сознание необходимости обобществить обработку земли на площади в 6.092,7 гектаров в 11 селениях. Были сравнительно очень быстро сломаны межи, и при однородном качестве земли никто из крестьян не сожалел о сломанных межах. Но вопрос общественной обработки земли является сравнительно легко осуществимым лишь при наличи тракторных колонн, там же, где обработка почвы производится лошадьми, дело обстоит гораздо сложнее. Но и организация посевных товариществ, об'единяющих только сбытоснабженческие процессы крестьянского хозяйства и проводящих агротехнический минимум у контрактантов, может дать много в деле поднятия урожайности, если эти отрасли будут поставлены правильно. Для этого необходимо, чтобы посевные товарищества регулярно обслуживались агроперсоналом коонхлебов, чтобы агроном не был случайным гостем в посевном товариществе, но, проведя договорную кампанию по контрактации и ряд лекций, мог и в дальнейшем последовательно наблюдать за результатами своих советов, вносить коррективы в агроработу товарищества непосредственно в поле. Только при этих условиях может получиться толк от работы. Иначе правительственное постановление о поднятии урожайности в ближайшие пять лет на 35 процентов останется только на бумаге.

В конечном счете и кооперирование крестьянских хозяйств и агрообслужи-

вание их упирается в необходимость создания кадра опытных агрономов.

Посмотрим, как обстоит дело с агропомощью в ЦЧО. В настоящее время в системе хлебной кооперации ЦЧО насчитывается всего 106 агрономов и тре-

буется дополнительно пригласить агрономов.

Штат агрономов по коопхлебам укомплектован всего лишь на 50 процентов, и ряд коопхлебов совершенно не имеет агрономов. Нельзя пожаловаться, чтобы средств не было. Деньги на агрообслуживание переведены. Но агрономов нет. Причины отсутствия агроперсонала кроются в существующих, крайне низких, нормах оплаты их труда. Так, по Острогожскому округу агроном коопхлеба имеет ставку в 80 руб. с обязательством раз'езда на своей лошади, в то время, как участковые агрономы получают до 120 рублей в месяц, имея возможность жить в более спокойных и нормальных условиях.

В очень тесной связи с их налаженностью агроработы находится вопрос о производственном кооперировании посевщиков. Посмотрим, как эта работа проведена по сортовому овсу. В колхозах законтрактовано 12 процентов сортового овса от общей площади в 184.474 гектара; в посевных товариществах 12,2 процента, в прочих производственных об'единениях законтрактовано 4,3 процента сортового овса. В целых земельных обществах законтрактовано 68,6 процента,—это говорит об отсутствии оорганизационной работы в округах по созданию простейших об'единений в форме посевных товариществ, что легко сделать при наличии сортовой контрактации.

Почти вся предварительная работа по контрактации (по приговорам) прошла по Елецкому округу через целые земельные общества, которые не кооперированы. Округ преимущественно овсяный, и контрактуется здесь исключительно овес, на

площади в 65.000 гектар.

Елецкий окружной союз имел на 12 коонхлебов 4 агронома, и на 1 агронома приходилась площадь сортового овса около 16.000 гектар,—это самая высокая инфра по области. Кроме того, этот союз развертывал контрактацию чрезвычайно медленно. При 52,7 процентах выполнения по области плана контрактации сортового овса Елецкий коопхлебсоюз выполнил свой план на 18,1 процент.

Обращает на себя внимание низкий процент выполнения плана контрактации сортового овса (18,3 проц.) по Льговскому союзу; контрактация проводилась

преимущественно через целые земельные общества. Льговский окружной союз имел только одного агронома в союзе; в коопхлебах же агрономов не было.

Богородский союз законтрактовал 53,4 проц. площади сортового овса в колхозах, хотя общая площадь контрактации была в этом округе незначительна (10.000 гект.). Сравнительно значительный процент площади по контрактации провели через колхозы союзы Воронежский—25,4 проц. и Россошанский—24,8%.

Контрактация через посевные товарищества прошла в этот период преимущественно через старые товарищества, т.-е. организованные еще в период весенней и осенней контрактации 1928 года. Поэтому, об организационной работе по созданию посевных товариществ также говорить не приходится. Наибольший процент площади контрактуемого сортового овса провел через посевные товаришества Острогожский округ—32,1 проц. и Тамбовский—26,5 проц. В отношении целых земельных обществ следует отметить, что по всем округам процент контрактации очень высок, составляя в среднем 68,6 проц. и если до выдачи сортового овса не будет провернута организационная работа по оформлению обществ в посевные товарищества, то в дальнейшем у крестьян меньше будет стимулов к такому кооперированию.

Таким образом, при проведении контрактации основной культуры сортового овса мы видим, что нет полной увязки с производственным коперированием. По рядовым культурам дело будет обстоять еще слабее. И агрообслуживание не было поставлено на надлежащую высоту, ввиду недостатка агроработников, поэтому, как вывод, является необходимость расширения штатов агроработников при коопхлебах, а также сосредоточение большего внимания окружных союзов

на вопросе производственного кооперирования.

No 10--11

Л. Волонцевич.

ПРИМЕРНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО.

(Тамбовский округ, Центрально-Черноземной области).

В тридцати километрах от города Кирсанова, в пятнадцати от ближайшего Иноковского коопхлеба, раскинул свеженькие постройки поселок Ильинка, об'единяющий группу граждан из 12 человек — жителей дер. Мерлины, Бондарского района. Видя, что кулаки и зажиточные крепко начинают зажимать в свои лапы бедняков, эти граждане решили дать им решительный отпор.

Группе был дан в трудовое пользование участок из бывшей частновладельческой земли в количестве 109 гектаров. Получив участок, группа быстро оживила своим маленьким строительством вновь нарезанные усадьбы. Работа забила ключом, и через один месяц дым из вновь выстроенных труб гордо свидетельство-

вал об упорном труде, проделанном беднотой.

Полученная земля была сильно засорена, и товариществу с сохой, при недостатке тягловой силы, стало ясно, что борьба с сорняками была бы ему не под силу. В первом же году стальной конь завоевал симнатию у всех членов товарищества, под его шум они крепче слились в одно крепкое ядро и с новой энергией повели дальнейшую работу по коллективному руслу.

Хозяйство начало перестраиваться. Получив в трудовое пользование участок, товарищество озаботилось об улучшенном использовани его, путем улучшенной обработки и т. п. С помощью агронома, участок был разбит на четырехпольный севооборот со следующим чередованием: 1) пар, 2) озимь, 3) пропашное и 4) яровое. С помощью с.-х. кооперации товарищество приобрело улучшенный инвентарь: трактор с плугом и простым молотильным барабаном, плугов конных 2 шт., борон «зиг-заг»—2 шт., культиваторов—1 шт., сеялок—1 шт., веялок—1 шт. и сортировок—1 шт.

Благодаря улучшенной обработки и введению улучшенного с.-х. инвентаря, урожайность полей быстро стала повышаться, а попутно с тем и начала креп-

нуть мощность самой организации.

Пахота пара производится на 50 процентов в мае и на 50 процентов в первых числах июня, плугом, при тракторной тяге на глубине 5—6 см., за плугом к трактору одновременно прицепляется борона. Через несколько дней производится боронованию в 2 следа боронами «зиг-заг». Через 2—3 недели, по мере того, как пар начинает покрываться сорняками, производят культивирование «пружинным культиватором». За две недели до сева производится двойка на глубину 8—12 сантиметров. Посев производится между 15 и 20 августа рядовой сеялкой, с высевом зерна—1 центнер на гектар внолне сортированным зерном.

Вспашка под зябь производится обычно на 100 процентов, при чем 25 процентов—в августе и 75 процентов—в сентябре, илугом, при тракторной тяге, на глубину 12—16 сантиметров. Ранней весной производят боронирование, и, если весной выпадает много осадков и в будущем ожидаются дожди, производят перед севом неглубокую двойку, в случае же засушливой весны перед севом производят подготовку почвы культиватором. Посев, как в первом, так и во втором случае производится рядовой сеялкой, а просо—ленточным способом. Кроме указанного метода обработки, с 1927 года введены сортовые посевы: овса «Победа», и «лейтевицкий», просо—«серое чакинское», и «Тойденкс», горох «Виктория», свекла «Эккендорфская» и картофель «синий великан».

Урожайность полевых культур за последние три года достигла, например, по ржи в 1926 году—7 центнеров с гектара, в 1927 году—14 центнеров, в 1928 году—14,1 центнера, по овсу, на те же года: 6, 12 и 18 центнеров и т. д.

Товарищество состоит членом Тамбовского колхозсоюза, членом коопхдеба и членом Соколовского кредитного товарищества «Добролет». Все члены состоят пайщиками кооперации.

Посев в товариществе законтрактован. Продажа хлеба и других продуктов своего производства производится исключительно на кооперативном рынке. У окружающего крестьянства товарищество пользуется большим авторитетом. За правильную постановку дел товарищество премировано на Соколовской районной сельско-хозяйственной выставке в 1927 году денежной премией в сумме 50 рублей.

На Бондарской межрайонной сельско-хозяйственной выставке в 1928 г. премировано денежной премией в сумме 100 рублей и похвальным отзывом первой степени.

Несмотря на то, что товарищество еще недостаточно окрепло, оно оказывает содействие окружающему населению, особенно беднякам. Весь сортовой овес «Победа», реализуемый в товариществе, был распределен населению, примыкающему к товариществу, через кредитное товарищество как семссуда. В весеннюю кампанию прошлого 1928 года товарищество на своей сортировке бесплатно сортировало посевной материал. Организовало и руководило работой протравочного пункта, распределяло семена кормовой свеклы. В период пахоты и поднятия залежей товарищество своим трактором пахало в первую очередь и по льготным ценам беднякам. Молотьбу хлеба трактором также производило в первую очередь безлошадным и беднякам по льготным ценам.

И. Розов.

Nº 10-11

УБЫТОЧНАЯ ОПЕРАЦИЯ.

(Борисоглебский округ, Центрально-Черноземной области).

В Борисоглебском округе ЦЧО проводили заготовку сортового овса через элеваторы Союзхлеба: Токаревский, Добринский и Борисоглебский. Токаревским коопхлебом заготовлено 19.701 центнер, Жердевским—11.956 центнеров и Борисоглебским—745 центнеров. Операция эта, при установленных коопхлебом нормах оплаты расходов, дает убыток. Это ясно из следующего расчета, который мы берем из данных по Жердевскому коопхлебу.

Коопхлеб получает по заготовке сортового овса на центнер 41,8 коп., расходует же на центнер 46,1 коп. Эти расходы слагаются из следующих частей элеватору: ввозных—10,5 коп., комиссии—22 коп., страховых и гербового сбора—2,8 коп., за хранение в течение двух месяцев—0,3 коп., нормальная убыль—1,5 к., кредитным товариществам за направление сортового овса по путев-кам—9 коп. (6 коп. товариществу и 3 коп. уполномоченным).

Следовательно, на каждом центнере заготовленного сортового овса коопхлеб несет 4,3 коп. убытка. Таков же результат и при заготовке других хлебов на мест-

ное снабжение.

Хлебоцентру необходимо как-то урегулировать этот вопрос в центре, по соглашению с Союзхлебом. Краснохолмский.

КОНКУРЕНЦИЯ В КОНТРАКТАЦИИ.

(Белгородский округ, Центр.-Черноз. обл.).

Иланом союза предусмотрена контрактация посевов сортового овса в 6 районах, при чем 3 административных района переданы семсоюзу. Из районов, в которых намечено провести контрактацию сортовса, 4 района свекловичных. Свекловичная кооперация в целях большего стимулирования контрактации свеклы завозит в свои районы из союзов Сахаротреста до 10.000 центнеров сортовса, который выдает как аванс в счет расчетов под свеклу. Овес выдается по качеству
одинаковый с сортовым овсом госсортфонда и по цене не свыше 1 р. 37 к. за
16 кило. Этот овес отпускается посевщикам без обмена на рядовое зерно. К тому
же свекловичная кооперация не ставит своею целью закладку сплошных массивов
яистосортного зерна.

Благодаря чрезвычайно льготным условиям отпуска свекловичной кооперацией сортовса, значительно затрудняется проведение контрактации Белгородским

хлебосоюзом на условиях, преподанных Хлебоцентром.

Для устранения создавшегося ненормального положения с контрактацией сортового овса союз добивается строгого районирования селений, однако неземлеустроенность большинства из них не позволяет развернуть работу по контрактации в остальных селениях. Вместе с тем регулирующие органы должны обязать Свеклосоюз отпускать сортзерно по одинаковой с хлебной кооперацией цене и закладывать сплошные земельные массивы чистосортного зерна.

И. К -- ов.

КОНТРАКТАЦИЯ И ПОСЕВНАЯ КАМПАНИЯ.

(Барабинский округ, Сибирь).

К составлению районных планов контрактации было приступлено без пол-

Крайторг, после урезки лимитов, урезки площади авансовой производственно-сортовой контрактации, спустил в округа лишь планы авансовой контрактации плюс безавансовой на семена самих посевщиков и одновременно дал строжайшие директивы по окроргам, что «всякое расходование сортового зерна, помимо указанных контрольных цифр, будет считаться преступлением». Отсюда весь запас товарно-сортового зерна (авансовую контрактацию целиком удовлетворяет имеющийся госсортфонд) оставался незатронут официальным планом окрика. Имея директивы Хлебоцентра и Сибполеводсоюза о том, что в Барабинском округе на контрактацию будет использован весь сортовой материал, мне приплось на месте, в районах, составлять планы контрактации уже с использованием и тосхлебфонда.

Прежде всего определялось точное фактическое наличие как семян, госсортфонда, так и госхлебфонда с точным указанием пунктов хранения. Затем уже

составлялся собственно районный план.

Nº 10—11

Первым делом выяснялся наличный колхозный сектор (по производственным планам) и делались наметки на организацию новых колхозов.

Из числа колхозов выделялись хозяйства для семеноводческой сети, выдедялся для них семенной материал, остальные колхозы полностью включались в

авансовую контрактацию.

Весь Госхлебфонд распределялся планом по другим намеченным к организации поселковым товариществом для производственно-сортовой безавансовой (с эквивалентным обменом на рядовое) контрактации. В этой части, прежде всего, учитывался спрос населения на тот или иной сорт. Часть госхлебфонда забромирована на обмен фондов СККОВ и незначительная часть—для простейших производственных об'единений (машинных и семенных товариществ), имеющих выделенные участки посевов. Затем все посевщики сортового зерна 1928 года (аппробированного или регистрированного) включались в так называемую безавансовую производственно-сортовую контрактацию на семенах посевщиков.

Планы безавансовой рядовой контрактации составлялись уже не по хозяйствам, а просто высчитывался примерно ее возможный размер, при чем в основу было положено: 1) использование для рядовой контрактации посевов других культур, в частности овса; 2) организация поселковых т-в сверх плана производственно-сортовой контрактации; 3) использование метода контрактации при выдачевсех с.-х. машин и орудий; 4) организация, на основе договоров, уполномоченным при зерноочистительных обозах зерноочистки.

По зерноочистке составлялся план «сколачивания» отдельных машин в обозы (все 3 очистительные машины частников были мобилизованы) по 2—3—4—
5 машин. Кредитные товарищества немедленно намечали уполномоченных по каждому обозу и приступали к организации самих обозов. Конечно, по каждому обозу
дан маршрут и нагрузка из расчета 24 часа работы в сутки. Условия очисткие
следующие: в «месячник» очистки (февраль) 50 проц. зерна очищается бесплатно, 50 проц.—за половину платы, далее плата нормальная—1½ коп.
с 16 кг триерирование, 1 коп.—сортирование и бедноте—бесплатно до 20 проц.
всего зерна. 50 проц. сбора поступает пладельцу машин, остальные 50 проц.
кредитному товариществу на оплату орграсходов (содержание уполномоченных),
перевозка машин и работа производится самими хозяевами зерна.

Не было точного плана финансирования контрактации (кроме данных о среднем авансе по краю), не было распределения авансов по видам кредитов: семена, машины, деньги, не было фактического разбронирования (даже разрешения) на использование госхлебфонда по линии крайторга. Все это застрялов дебрях краевых учреждений.

Для авансовой производственно-сортовой контрактации выдача семян колхозам, не имеющим своего рядового семзерна, производилась в аванс; остальным—в обмен на рядовое, при чем зажиточной части семена выдавались в перядке эквивалентного обмена, середняцкой—с эквивалентом 1:1½ и бедняцкой в обмен—1:1 и самым маломощным хозяйствам без обмена, в аванс. При чем было оговорено, что при обмене разница стоимости зачисляется в аванс, а до полного размера аванса (повышенного или основного) в марте месяце будет доплачено деньгами всем, за исключением зажиточных. Для безавансовой производственно-сортовой контрактации семена госхлебфонда (товарно-сортовые) выдавались в эквивалентный обмен; здесь встретилось основное затруднение—в вопросе удовлетворения бедноты. Дело в том, что часть хозяйств не имела своих семян для посева. На местах вопрос разрешен через использование отпускаемых Хлебоцентром 5-рублевых авансов для 25 проц. площади безавансовой контрактации, в смысле выдачи их в виде семян.

Безавансовая производственно-сортовая контрактация на семенах самих посевщиков расширена до возможных пределов, при чем, как указывалось, здесь использован метод обмена семян сортовых на рядовые внутри данного поселка:

частным порядком, с организацией этого дела представителями кредитных товариществ.

Преимущества сортовой контрактации (и рядовой) в виде надбавок, обязательное применение при контрактаци агроминимума, обязательство расширения носевных площадей (с отметкой в договорах) были предметом самого широкого обсуждения районных совещаний. Новый закон о сельхозналоге, как стимул в проведении контрактации был раз'яснен после райсовещаний в порядке письменных указаний.

На районных же совещаниях выяснена возможность проведения контрак-

тации в намеченных пунктах.

После районных совещаний работа по проведению в жизнь планов была распределена между отдельными работниками с дачей каждому конкретных заданий. Так, в Барабинском районе в проведении плана принимают участие 3 агронома райзо, 1 агроном-колхозник, 3 правления кредитных товариществ и 1 правление Устьянцевского мелиоративного т-ва; вокруг последнего организуется куст поселковых товариществ: 11 поселков на площади в 3.036 га, само же мелиоративное товарищество об'единяет целый поселок и также переходит на устав поселкового т-ва.

Те же агрономы принимают живейшее участие в деле организации поселковых товариществ, считая, что это дело является составной частью сбщей работы по распространению чистосортных семян. По всем районам дано задание закончить распределение семян (обмен) к 1 марта.

Работа по проведению в жизнь планов в 4 районах проведена в 12 дней, тогда как работа в округе по составлению и согласованию планов заняла больше 2 недель.

На местах контрактация популяризовалась уже с осени, но, несмотря на это, там, где особенно активно проводилась эта работа, теперь приходится напим работникам хуже, чем где бы то ни было. Дело в том, что популяризировалась авансовая контрактация, по крайней мере, с выдачей в аванс семян. В соответствии с этим, опубликовано было постановление Сибкрайисполкома от 12 декабря 1928 года о весенней кампании, где контрактация фигурировала как авансовая, и естественно, что теперь, при проведении безавансовой, с эквивалентным обменом, приходится слышать справедливые упреки даже от колхозов: «вы обещали дать семена, мы свои вам сдали, а теперь требуете в обмен!» Нужно сказать, что постановлением СКИК, при проведении авансовой контрактации, даже колхозы должны сдать свое рядовое зерно в обязательном порядке,—освобождаются от сдачи, в исключительных случаях, только 30 проц. колхозов и 10 проц. простейших и поселковых товариществ.

Зерноочистка пошла полным ходом, очищено рядового зерна 36.325 центнеров, а сортовое еще ранее полностью было очищено.

Н. Емельянов.

«ПО ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ».

(От нашего специального корреспондента)

Назначено было на воскресенье.

Обычного, для многолюдных крестьянских собраний, гвалта не было. Была серьезность, деловитость и ответственность. Здесь осознавали огромную ответственность, и каждый участник отдавал все, что имел и мог.

Ни одно зернышко не должно упасть в землю непротравленным.

Ни одного метра «гулящей» земли!

В зерновом районе значение кооперативной организации—коопхлеба—огромно. Коопхлебы здесь — это районные центры колхозов, простейших посевных товариществ и кредиток. Коопхлеб — это организатор всего того, что означает борьбу за урожай.

№ 10-11

Выборам в новое правление поэтому придавали большое значение. Старались выбрать в правление лучших, без сомнения признанных.

На с'езде было шесть представителей из окружных и районных организаций. Нужно покончить,—говорили они,—с ничтожным вниманием, которое проивлялось до сих пор коопхлебам. Нужно покончить с недооценкой их роли.

Раньше бывало так: Работника для коопхлеба? Пошлите вон того самого дряхлого и никчемного, самого того, которого больше некуда деть. Инвалида души и мысли и... ладно. Коопхлеб,—говорили,—не велика важность. Членский билет имеет, расписаться на дубликате может, и довольно. Это не милиция, например, где нужна строгость и сообразительность.

Так, в одном районе сняли опытного кооператора с должности председателя коопхлеба и в порядке перевода по «целесообразности» послали старшим милиционером в станицу. Председателем же посадили бездарного человека, никогда не работавшего в кооперации. В другом районе по той же «целесообразности» снят руководитель коопхлеба и назначен заведующим магазином потребилки.

В «вопросе кадров» на хлебном участке творится полная безрассудная апархия!

Жутко сказать, что за исключением только двух-трех мест кубанские коопхлебы—без работников, вернее, без руководящих работников. Они обеспечены такими, которые или бездарны, или еще неопытны.

Разве можно в дальнейшем допустить такие недочеты, которые имел коопхлеб?—говорили на с'езде. Коопхлеб существует с июня 1928 года, но до последнего времени не были втянуты в члены коопхлеба ни кредитки, ни колхозы,
ни посевные товарищества. Абсолютно отсутствовало какое-либо агрономическое
обслуживание колхозов и посевных товариществ. Не создан институт уполномоченных. Не вовлечен в работу актив с.-х. товариществ. Не велась работа по производственному кооперированию. Не было наблюдения за выполнением агроминимума контрактаторами. Недостаточно руководили хлебозаготовительной работой
с.-х. товариществ, не добились заинтересованности в работе этих т-в, не оплачивали их работу, допускали перебои финансирования заготовок. Не довели контроль и не давали руководства по взысканию задолженностей и по выполнению
контрактации. Не выявляли действительных размеров гибели посевов. Правление
коопхлеба не боролось с теми контрактаторами, которые хлеб продавали на частном рынке. Были случаи невыдачи необходимых доплат за чистосортность. У насеселения падало доверие к контрактации.

«Отмеченные недочеты уменьшили удельный вес в заготовках в сравнении с потребкооперацией и не создали нужного авторитета коопхлебу»!

Но... принимая во внимание пролетарское происхождение, председателем избран тот же бывший председатель коопхлеба. А так как он один не справится, к нему выдвинули заместителя, никогда не работавшего в каком-либо учреждении.

Ну, если так, то для чего же нужно было огород городить? Для чего нужно было бубнить о решающем значении подбора соответствующих лиц в руководящий состав районного центра, организующего борьбу за урожай? Для чего нужно было говорить, что в этот центр полагается избрать продуманных, бесспорных и действенных руководителей, если были намерены избрать прежнего бездейственного председателя?

Лучше бы уж сознались с самого начала: нет, мол, у нас лиц, умеющих завидно организовать работу для коопхлебов, — нет. Коопхлебы еще не доросли, мол, до хороших работников.

А те, мол, которые есть, распределены по целесообразности: некоторые где-нибудь на перекрестке стоят на милицейском посту, некоторые за прилавком торгуют социалистической пудрой, некоторые безупречно управляют ассенизационными обозами... Снимать не приходится.

Сказали бы так сразу, а то много говорите и мало делаете. Д. 3.

КОЛХОЗАМ НЕОБХОДИМО ПОДТЯНУТЬСЯ.

(Сталинградский округ, Нижнее Поволжье).

В нынешнем году колхозы и простейшие с.-х. об'единения округа Н.-Волжского края впервые сдали свои хлебные излишки организованным путем. До этого большинство колхозов за небольшими исключениями, сдавали свой хлеб подворно, мелкими партиями и в разное время, в зависимости от хозяйственных нотребностей, и только в этом году колхозы и простейшие с.-х. об'единения округа впервые сдали свои хлебные излишки организованным порядком. Всего, по договору с коопхлебом, предполагалось сдать всей колхозной системой 64.690 центперов хлебных излишков; по данным на 1 января, обязательства колхозов по контрактации выполнены только на 60 процентов, по закупке на корню—на 66 процентов и только по сортовой заготовке выполнено на 100 процентов. Общее выполнение плана хлебозаготовок по с.-х. об'единениям составляет 52.540 цент., или 81,2 процента плана.

Можно ли сейчас с уверенностью сказать, что недовыполнение плана на 12.150 цент. целиком следует отнести за счет нашего просчета? Можно ли быть уверенным в том, что колхозы поголовно сдали свои излишки кооперации и тем покрыли перед нец свои обязательства?

Несомненно, некоторая часть колхозов и, преимущественно, простейших производственных с.-х. об единений, с низкой обобществленностью и низким процентом бедняцких хозяйств, до сих пор еще хранят у себя по клетушкам «запасцы» и выжидают подходящих цен на частном рынке. Такие об единения должны быть выявлены и исключены из колхозной системы. К таким колхозам, которые вольно или невольно подыгрывают под кулацкую дудку, подрывают в глазах правительственных органов и советской общественности авторитет колхозной системы, надо применить пословицу «дурную траву из поля вон». Такие колхозы являются не крупными хлебными фабриками, а самыми злостными «нахлебниками», использующими всевозможные льготы государства для личных интересов.

Зато целый ряд колхозов добросовестно и во-время сдали свои излишки. Артель Сталинградского района для уплаты своего долга вывезла свой хлеб до зерна в кооперацию и теперь сама покупает хлеб. По постановлению пленума совета союзов, таким колхозам будет отпускаться хлеб по твердым ценам.

Некоторые колхозы не только сдали и сдают свои излишки, но и являются застрельщиками по организации красных обозов и идут в них головными подводами, как, например, т-во «10-летие Октября» Ленинского района, артель Фроловского района, т-во Котельниковского района и т. д.

Многие колхозы не могли выполнить своих обязательств перед кооперацией, в силу имевшего место по некоторым районам недорода и слабой экономической обеспеченности.

Коммуна имени Буденного собрала всего 237 центн., по 2 центнера с гектара. Пополнив к концу года свой состав с 6 семей до 17, коммуна еле сможет прокормить себя до нового урожая. Таким колхозам предоставлено право покрыть взятые на контрактацию средства деньгами.

Не смогут покрыть своих обязательств и такие колхозы, которые посмотрели на контрактацию и закупку хлеба на корню «коммерческим оком». Т-во по общественной обработке земли «Меринос», района деятельности Карповского с.-х. кредитного т-ва, сумело дважды получить аванс под хлеб. Деньги брало не на расширение посевной площади и не на уборку хлеба, а на покупку сложной молотилки, при помощи которой рассчитывал подработать на стороне. Молотилки не купило, а удвоенный урожай с своих полей получать еще не научилось и в результате обязательства не выполнило.

В текущем году советское правительство вдвое увеличивает отпуск средств на призводственное кооперирование мелкого крестьянского хозяйства и на укрепление существующих колхозов. Задача с.-х. кооперации в деле распределения

60

No 10-11

этих кредитов должна свестись к тому, чтобы способствовать разрешению этой задачи. В целях использования этих кредитов по прямому назначению, надо добиться того, чтобы ни одной копейки не попало лже-колхозам, не желающим выполнить своих обязательств перед государством.

При распределении кредитов, машин, семян, средств на контрактацию, надо в первую очередь снабдить полностью лишь тот колхоз, который умеет не только брать, но и быть аккуратным плательщиком.

Голубятников.

КАК РАБОТАЕТ ПЕСКОВСКИЙ КООПХЛЕБ.

(Борисоглебский округ, Центр.-Черноз. обл.).

Коопхлеб имеет два ссыпных пункта: один—в Песках, другой—при станции Байчурово, в двенадцати клм от коопхлеба. В селе Песках помещение ссыпного пункта арендованное, емкостью до 9 тыс. центнеров, а при станции Байчурово помещение ссыпного пункта, емкостью до 3 тыс. центнеров, принадлежит коопхлебу. Ссыпные пункты обеспечены пурками и весами, и, кроме того, при них имеются три сортпровки «Чечевички» и один «Клейтон».

Коопхлеб организован в июле прошлого года. Учредителями его являются 25 колхозов и четыре кредитных товарищества. В районе коопхлеба имеется 50 производственных об'единений, в том числе 12 коммун и посевных товариществ, 34 кредитных товарищества и одно сельско-хозяйственное товарищество. Членами коопхлеба состоят 25 колхозов, 4 кредитных товарищества и 1 сельско-хозяйственное товарищество. Слабо обстоит дело с поступлением членских взносов. Со всех охватываемых коопхлебом об'единений должно поступить 3.807 рублей, а на 1 февраля было собрано всего 1.454 рубля.

Хлебозаготовительная работа протекает слабо. По плану окркоопхлебсоюза, должно быть заготовлено 37 тыс. центнеров зернопродуктов, а на 1 февраля было заготовлено всего 28 тыс. центнеров. Закупленное на корню зерно поступило далеко не полностью,—из 4.603 центнеров, обусловленных договорами, сдано 3.064 центнера. Из 17.475 центнеров, подлежащих к сдаче по договорам законтрактованного хлеба, на 1 февраля было получено 16.690 центнеров.

Институт уполномоченных в районе деятельности коопхлеба в основном является бездеятельным, неорганизованным и мало осведомленным о своих обязанностях. Кредитные товарищества, в особенности же Тюковское и Третьяковское, нассивно относятся к хлебозаготовкам, несмотря на то, что коопхлеб неоднократно указывал им на необходимость усиления хлебозаготовительной работы. Для усиления хлебозаготовок коопхлеб посылал ответственных уполномоченных по кредитным товариществам однако эти мероприятия существенных результатов не дали. По мнению местных работников, слабость заготовок об'ясняется главным образом, тем, что самый хлебный район коонхлеба (Байчуровский), граничит с Нижне-Волжским краем, куда много ушло хлеба, в связи с недостатком промтоваров в районе. Вместе с тем на ходе хлебозаготовок неблагоприятно отражается слабость работы кредитных товариществ по взысканию с населения различных просроченных платежей, отсутствие до второй половины января полного учета поступающего корневого и законтрактованного хлеба и значительный разрыв базарных и заготовительных цен на хлеб (ржаная мука—1 р. 80 к. за 16 кг, шиено—2 р. 20 к., рожь—1 р. 40 к.).

По намеченному плану коопхлеб должен законтрактовать 6.050 гектаров яровых посевов. По сведениям на 6 февраля, из этого количества законтрактовано 3.950 гектаров, в том числе овса 1.382 гектар, подсолнуха—1.744 гектара и чечевицы—824 гектара. Недовыполнение плана контрактации относится, главным образом, к подсолнуху и чечевице. Контрактация первой из этих культур проходит слабо, ввиду того, что урожай подсолнуха был плохой, и при сдаче контрактованного подсолнуха обещанная выдача сдатчиком жмыха и масла не произво-

дилась. Чечевица контрактуется слабо, в силу недостатка семян у населения. В связи с контрактацией яровых культур, организовано три посевных товарищества, из которых два об'единяют 22 хозяйства.

Зерноочистительная работа до сих пор не сосредоточена в руках коопхлеба. Зерноочистка протекает слабо и проводится, главным образом, сельсоветами. Со стороны окркооихлебсоюза наблюдается слабое руководство работой коонхлеба.

Иванков.

ХЛЕБНАЯ КООПЕРАЦИЯ НА ПЕРЕВЫБОРАХ.

(Письмо с Урала).

На совещании представителей 18 с.-х. кредитных т-в при Красноуфимском селькредсоюзе среди докладов: о ходе хлебозаготовок, о массовой культ-просветительной работе, о машиноснабжении и т. д. был заслушан доклад об итогах отчетно-перевыборной кампании прошлого года в кооперации и задачах предстоящей перевыборной кампании.

В большинстве кооперативов, в общем, была проведена весьма удовлетворительно подготовительная работа к перевыборам, благодаря созыву поселковых собраний, собраний бедноты с вовлечением в эти предвыборные собрания до 35 процентов всех пайщиков кооперативов. Положительное влияние на ход перевыборной кампании имело также вывешивание стенных отчетов в общественных местах, рассылка именных приглашений-повесток пайщикам на собрание, правильное построение отчетных докладов и т. д.

В результате этих мероприятий, в кооперативах улучшился социальный состав органов управления и контроля за счет увеличения бедняцкой прослойки, усилена партийная прослойка выборных органов, успешно проведена паевая кампания по увеличению уставных взносов и т. д.

В предстоящей отчетно-перевыборной кампании решено всемерно повысить участие в кампании кооперированного населения путем максимального использования растущей активности бедняцко-середняцких масс и направления их работы на исправление недочетов в деятельности кооперативов. При этом, исходя из решений ЦК ВКП(б) от 12/ХІ п. г., обсуждение работоспособности, классовости и степени кооперативности существующего аппарата с.-х. коперации должно занять основное место в предстоящей кампании.

Совещание нашло, что: а) обеспечение условий для осуществления самокритики должно быть первоочередной заботой руководителей кооперативов; б) необходимо, опираясь на бедноту, направить работу на всемерное укрепление сбюза с середняком, противопоставляя этот союз всем кулацким и антисоветским элементам деревни; в) вопросы коллективизации крестьянских хозяйств и обслуживания коллективных производственных организаций должны быть подвергнуты самому широкому обсуждению на перевыборных и выборных собраниях.

В качестве, затем, конкретных мероприятий по подготовке в предстоящей перевыборной кампании, между прочим, намечено создать пирокое общественное мнение вокруг кампании, организовать группы бедноты при кооперативах и оживить работу имеющихся групп, привлекая на собрания бедноты представителей местных колхозов, в крупных же колхозах провести особые отчетные собрания, на отчетных собраниях при распределении прибылей настаивать на отчислении в фонд кооперирования бедноты свыше 15 процентов, в культфонд—5 процентов; проводить постановление об обязательной сдаче хлебных излишков членами своему кооперативу.

В ХЛЕБОЦЕНТРЕ.

Nº 10-11

Работа правления.

БЮЛЛЕТЕНЬ ХЛЕБОЦЕНТРА

Мероприятия по посевной кампании.

Правление постановило командировать на места для руководства работой по проведению весенней посевной кампании следующих товарищей: Рознера, Плукса и Подгука, — в Казакстан, тов. Л. А. Гребнева — на Урал, тов. Е. М. Темкина — в Нижн. Поволжье, тов. Милявского — ЦЧО, тов. Ещина — в Татреспублику и тов. А. С. Куклина—в Сибирь. Срок командировки определен не менее одного месяца. Возвращение командированных в Москву возможно только с разрешения правления. Для проведения кратковременного обследования работы союзов по посевной кампании правлением выделены товарищи: Абрамов, Перекальский, Федоров, Моргенштиерн и Эмрих.

О ХОДЕ ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ.

По докладу агроотдела о ходе посевной кампании правление констатировало общий замедленный тем заключения контрактационных договоров, в частности по ЦЧО, Уралу и Татреспублике, а также, учитывая более ранний сев, и по Нижнему Поволжью. Правление отметило также резкое отставание контрактации сортовых посевов от рядовой контрактации.

Агроотделу поручено срочно выяснить конкретные причины отставания по каждой области в отдельности для принятия необходимых мер. По ряду областей отмечается слабое развитие безавансовой контрактации. Правление обращает внимание союзов на необходимость максимального усиления работы по проведению безавансовой контрактации. Отделу кооперативного просвещения предложено усилить освещение вопросов, связанных с проведением контрактации, особенно безавансовой, используя аппарат ТАСС для помещения в провинциальной прессе статей о контрактации и технике проведения кампании.

обследование зерновых товариществ.

Правление приняло предложенный орготделом план выборочного обследования зерновых товариществ. Обследование будет производиться силами работников, командированных Хле-

РУКОВОДСТВО ПОСЕВНОЙ КАМПА- боцентром на места, и орготделов окружных союзов. Предположенно к 15 апреля произвести обследования 400 зерновых товариществ. В списки товариществ, подлежащих обследованию, должны быть включены как слабые, так и более мощные и крупные товарищества как в отношении числа членов, так и развертывания оперативной работы. Из числа обследованных товариществ не менее 1/3 должны включать в себя целые земельные общества.

О РАБОТЕ КОМАНДИРОВАННЫХ НА МЕСТА РАБОТНИКОВ.

Правление отметило недостаточное руководство со стороны отделов Хлебоцентра работой командированных на места работников. Были случаи задержки ответов на их письма. Отсутствует учет информации командированными о ходе их работы. Правление возлагает на орготдел все руководство командированными на усиление хлебозаготовок и проведение посевной кампании (за исключением агрономов, вузовцев и направленных специально на работу по посевной кампании). Персонально ответственным за руководство командированными является референт орготдела тов. Хинский, который освобождается от другой работы. Руководство работой вузовцев, агрономов и товарищей, специально направленных на проведение посевной кампании, возлагается на агропроизводственный отдел, с персональной ответственностью тов. Тойво. Указанным отделам предложено отвечать на письма командированных по возможности в день получения и никак не позже трехдневного срока, если ответ на письмо требует согласования с другими отделами.

Всем командированным на места товарищам вновь предлагается выполнять п. 19 данного им наказа о непременной посылке через каждые 7 дней кратких информационных писем Хлебоцентру. Работникам, не приславшим до сих пор информаций о их работе, поставить на вид недопустимость этого и предупредить, что в дальнейшем подобное отношение повлечет за собой снятие с работы, с передачей дела в соответствующие инстанции для наложения взыска-

Областным союзам, а через них и окружным союзам, правление предлагает также усилить руководство и коних распоряжение работников, не допускать неправильного их использования, сообщая о всех таких случаях немедленно Хлебоцентру. В случаях необходимости снятия того или другого работника следует ставить этот вопрос перед Хлебоцентром. По окончании срока командировки и возвращения работника в Москву, областные, краевые, через них и окружные союзы должны направлять в Хлебоцентр краткий отзыв (характеристику) о работе данного товарища.

РЕГУЛИРОВАНИЕ АГРОРАСХОДОВ.

По постановлению правления расходование средств, получаемых на агромероприятия, связанные с контрактацией, должны иметь строго целевое назначение, в соответствии с планами и сметами агропроизводственных отделов союзов и коопхлебов. Сюда относятся расходы на содержание агрономического персонала, на его раз'езды, на обслуживающий его аппарат, расходы, связанные с непосредственной работой агроперсонала и агроактива, как-то: показательные мероприятия, курсы, чтения, агропечать и т. п.

Расходование средств, получаемых на агромероприятия по договорам с контрагентами должно проводиться в соответствии с планами агромероприятий, установленными по соглашению с этими организациями.

Этими нормами должны покрываться все моменты агроработы: для яровой кампании, начиная с организации зяблевой вспашки и до уборки урожая и сдачи продукции (для сортовых посевов) и составления отчетности по кампании; для озимной кампании, начиная с организации ранних паров до сдачи продукции и составления отчетности по кам-

Из общей суммы, поступающей в возмешение агрорасходов, 10% выделяется на проведение общих мероприятий в централизованном порядке (расходы по тракторным колоннам, показательным районам и др.), Хлебоцентру выделяются-3%, областным союзам-7%, окружным-15%, низовкам-65%.

Средства на орграсходы, получаемые по контрактации, распределяются между звеньями хлебной кооперации следующим образом: Хлебоцентру-3%, областным союзам-7%, окружным союзам-20% и низовкам-70%. Нормы расходов по безавансовой контрактации и их распределению устанавливаются одинаковые с нормами расходов по авансовой контрактации.

Для агрообслуживания организуемых групных коллективных хозяйств, распоагающих собственным агроаппаратом, коопхлебы отчисляют соотвествующим крупным колхозам часть своих норм

троль над работой командированных в агрорасходов, пропорционально законтрактованной площади. Точный размер отчисляемых средств устанавливается по соглашению между областным союзом системы Хлебоцентра и областным колхозсоюзом или по их указанию соответствующими окружными звеньями обеих систем.

> Что касается организационных расходов, то установлен следующий порядок выдачи средств: в первую стадию кампании местам выдается аванс не более 25% нормы. Следующие 25% выдаются по установлении размера законтрактованной площади и остальные 50% — при расчетах за законтрактованное зерно.

О ТОРГОВО-НАКЛАДНЫХ РАСХО-ДАХ В 1927/28 г.

Правление констатировало по докладу планово-экономического отдела недостаточно внимательное отношение областных и окружных союзов к вопросу об учете торгово-накладных и сопутствующих расходов. Хлебоцентр обращается к областным и окружным союзам через ревизиионные комиссии с просьбой принять меры к своевременному представлению союзами отчетов о торгово-накладных и сопутствующих расходах за первое полугодие 1928/29 г. Орготделу предложено разработать план выборочного обследования определенных групп союзов и низовых кооперативов в отношении торгово-накладных расходов.

следуите этому примеру.

Хлебоцентр рекомендует союзам для руководства выработанное Татхлебсоюзом положение о конкурсе на лучший коопхлеб и лучшее с.-х. кредитное товарищество по проведению весенней посевкампании 1929 года.

- 1. Организуемый Татхлебсоюзом конкурс на лучший коопхлеб и лучшее с.-х. кредитное товарищество по проведению весенней посевной кампании имеет своей основной целью всемерное содействие успешному разрешению всех задач, поставленных перед хлебной кооперацией, в связи с весенней посевкампанией, выявление гибкости и подвижности аппарата системы при осуществления этих задач, работоспособности и авторитета среди населения района, поощрения лучших работников, системы, учет и подытоживание проделанной за посевкампанию работы.
- 2. Конкурс проводится с 15 февраля
- 3. К участию в конкурсе привлекаются все коопхлебы и с.-х. кредитные то-
- 4. Материал рассматривается и премии отдельным коопхлебам и с.-х. кредит-

ным т-вам присуждаются особым Конкурсным Жюри, созданным ТХС-зом в составе: Председателя ТХС за, Председателя тройки союза союзов, члена президиума союза союзов, представителя отдела с. к. по работе в деревне, представителей НКЗ, коопхлебов, с.-х. кредитных товариществ.

64

5. Количество премий устанавливается для коопхлебов-5, общей сумой в 750 рублей, из них одна-250 руб., однав 200 руб., одна-в 150 рублей, одна-в 100 рублей и одна-в 50 рублей.

Для с.-х. кредитных товариществ-10, из них одна в 250 руб., две по 150 руб., две по 100 руб. и пять по 50 рублей.

- 6. Звание лучшего коопхеба, с.-х. кредитного товарищества и первые 2 премии по 250 руб. присуждаются тому коопхлебу и с.-х. кредитному товариществу, которые дадут наибольшее число показателей по минимуму требований конкурса. Последующие премии по коопхлебам и с.-х. кредитным т-вам присуждаются тем организациям, которые дадут наибольшее количество показателей вслед за первыми.
- 7. Премированию подлежат те из коопхлебов и с.-х. кредитных т-в, которые дадут следующие результаты посевкампании:
- 1) Выполнение плана зерноочистки и протравливания семян на 100% и полная загрузка зерноочистительных ма-
- 2) Охват зерноочисткой семян полностью всех существующих колхозов, посевных и семенных товариществ.

3) Охват зерноочисткой семян бедноты на 100% потребности.

4) Полное использование по проведению посевной посевкампании всех членов правления, совета, ревкомиссии и сельуполномоченных.

5) Широкое привлечение учительства, коопактива и всей советской общественности к выполнению возложенных на систему задач.

6) Максимальный охват раз'яснительной работы о задачах посевкампании населению района.

7) Охват производственными совещаниями посевщиков всей сети существующих посевных, семенных т-в, а также целых земельных обществ, вовлекаемых в контрактацию посевов

8) Наибольшее раз'яснение задач весенней посевной кампании среди женщин-пайщиц с.-х. кооперации и наибольшее вовлечение неорганизованных женщин-домохзояек в производственные кооперативы и колхозы.

9) Обеспечение агротехническо-производственными планами существующих посевных семенных товариществ.

10) Доведение производственного кооперирования населения района (в колхозах, посевных, семенных т-вах), не менее чем до 6% и для коопхлебов допол-

нительно-организация не менее двух крупных посезных, семенных т-в, с охватом целых селений и земельных обществ с площадью посева от 1000 и выше гектар.

11) Полное выполнение плана сортовой контрактации (с организацией сплошного засева сортовых культур по той площади, на которой посевщикам выдаются семена).

12) Выполнение плана контрактации технических и экспортных культур полностью, с проведением ее в колхозах, производственных кооперативах (посезных, семенных т-в) и организационных группах посевщиков.

13) Выполнение плана безавансовой

контрактации полностью.

14) Полная увязка машиноснабжения и производственного кредитования с контрактацией посевов и правильная дифференциация авансов по социальным группам посевщиков

15) Для кредитных товариществ своевременный завоз и правильное распределение по посевщикам с.-х. машин, своевременное снабжение с.-х. машинами, зерноочистительных и прокатных пунктов.

16) Охват контрактации (авансовой и безавансовой) полностью всех яровых посевов колхозов, посевных и семенных

товариществ.

17) Проведение контрактации (авансовой и безавансовой) в целых селениях и целых земельных обществах на плошади не ниже 5% к общему плану контрактации по району.

18) Своевременная очистка и своевременное снабжение посевщиков имеющимися семенами в пределах нарядов

ТХС-за.

19) Наибольший обмен улучшенных и рядовых семян из заготовок на простые беспородные и рожь.

20) Применение низовых удобрений на 20% площади под контрактацией технических и экспортных культур.

21) Полное выполнение плана внедрения минеральных удобрений в пределах завоза и максимальное гнездование их применения.

22) Расширение посевных площадей в контрактующих хозяйствах на 10% против прошлого года за счет распашки залежей, непашей и земель госфонда, а также за счет перехода на многополье.

23) Сохранение удельного веса в хлебозаготовках.

24) Максимальное оказание помощи бедноте по обработке полей (наем тягловой силы, организация супряг) и полное использование в этих целях прокатных пунктов.

25) Своевременное представление для коопхлебов Татхлебсоюзу и для кредитных товариществ коопхлебам отчетности по посевкампании как десятидневной телеграммой, так и почтой.

8. Премии коопхлебамини с.-х. кредит- гулированность вопроса о сенозаготовными товариществами выдаются тотчас по выявлении результатов наличными деньгами и на местах (в коопхлебах и с.-х. кредитных товариществах) могут распределяться между отдельными сотрудниками, принявшими в проведении весенней посевной кампании активное участие.

9. Материал для конкурса поступает в качестве цифровых таблиц, специально для этой цели разработанных, с краткими письменными об'яснениями.

10. Результаты конкурса и работа жюри освещаются в газете «Красная Татария», в бюллетене ТХС или в специальном кратком письменном отчете жюри.

СЕНОЗАГОТОВКИ ПЕРЕДАЮТСЯ ХЛЕБОЦЕНТРУ.

Правление обсудило проект постановления Экосо РСФСР о возложении на Хлебоцентр руководства сенозаготовительными операциями. Учитывая неуре-

ках, несмо дя на ряд постановлений правительственных органов, правление решило согласиться с проектом постановления ЭКОСО РСФСР, при условии ассигнования Хлебоцентру и его системе специальных капиталов по сенным операциям. Финансовому отделу поручено проработать вопрос о размерах потребных ассигнований, как в основные капиталы, так и для финансирования сенозаготовительных операций.

ВЫБЫТИЕ ИЗ ЧЛЕНОВ ХЛЕБО-UEHTPA.

Правление постановило считать Казаулсельсоюз выбывшим из числа членов Хлебоцентра, согласно поданного им заявления. Имеющиеся в Хлебоцентре паевые взносы Казаулсельсовета перечислить на счет Казкоопхлебсоюза. Внести настоящее постановление на утверждение ближайшей сессии Совета Хлебоцентра.

Организация кооперативного мукомолья.

БЮЛЛЕТЕНЬ ХЛЕБОЦЕНТРА

О ПЕРЕДАЧЕ С.-Х. КООПЕРАЦИИ МЕЛЬНИЧНОГО ОБОРУДОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОМЫШ-ЛЕННОСТИ.

Во исполнение постановления СНК СССР о передаче местным об'единениям с.-х. кооперации технического оборудования государственных мукомольно-крупяных предприятий при их переоборудовании согласно правил НКТорга СССР все техническое оборудование, освобождающееся при ремонте, переоборудовании или разоружении государственных мукомольно-крупяных предприятий (Союзхлеб), если оно не может быть использовано на других предприятиях той же организации, должно быть передано в ведение с.-х. кооперации. Передача этого оборудования производится только при наличии добровольного согласия принимающей организации и по ее заявкам, по стоимости, предусмотренной ценником НКТорга СССР о порядке производства оценки имущества, подлежащего передаче в собственность системе кооперации, с учетом износа в процентах к восстановительной стоимости его (за вычетом стоимости перевозки и установки машин).

Конкретные условия, порядок и формы передачи технического оборудования госорганизаций хлебной кооперации, а также сроки погашения передаваемого имущества разрешаются на местах представителями передающей и принимающей оборудование организа-

Переданное оборудование поступает в распоряжение принявшей кооперативной организации на праве кооперативной собственности, при чем стоимость его зачисляется в неделимый капитал кооперативной организации и исключается из уставного капитала государственной организации. В случае же, если имущество передается организациям с.-х. кооперации возмездно, тогда оно зачисляется в их капитал на началах ссуды сроком, по соглашению сторон, но не менее 3 лет.

Отчуждение другим организациям, кроме с.-х. кооперации, технического оборудования, освобождающегося при переоборудовании мукомольно-крупяных предприятий Союзхлеба, допускается лишь после отказа от приемки этого оборудования организаций с.-х. кооперации не ниже республиканских, краевых и областных союзов. Отказ от приемки оборудования должен быть представлен в письменном виде.

Спорные вопросы, связанные с передачей организациям с.-х. кооперации оборудования при переоборудовании или разоружении государственных мукомольно-крупяных предприятий разрешаются на местах комиссией возглавляемой представителем отдела торговли с участием госорганизации, передающей оборудование, и кооперативной

организации, принимающей оборудование. Решения указанной комиссии могут быть опротестованы в месячный срок перед соответствующим исполнительным комитетом.

Этот проект должен поступить на рассмотрение коллегии НКТорга.

порядок оценки передаваемого мельничного имущества.

Для имущества, подлежащего передаче сельхозкооперации, Наркомторг СССР намечает определение физического износа по следующему способу:

А. Машины и оборудование разбиваются по своему состоянию на 4 категории: машины совершенно новые, вновь установленные, вполне исправные, дающие полную производительность, не имеющие заметного износа рабочих частей, не требующие ремонта, оцениваются в 100% своей восстановительной стоимости, и, следовательно, процент износа равен 0; машины вполне исправно работающие, капитально отремонтированные, мало работавшие, оцениваются в размере 80% своей восстановительной стоимости, следовательно, износ их равен 20%; машины достаточно исправные, но с заметным износом рабочих частей, с уменьшенной производительностью, устаревшей конструкции и требующие постоянного ремонта, оцениваются в 40% своей восстановительной стоимости, и, следовательно, износ равен 60%; машины, работающие, сильно изношенные, слабые, дающие неполную работу, полный ремонт которых нецелесообразен, оцениваются в размере 25% своей восстановительной стоимости.

Б. Здания разделяются на 3 категории: здания и сооружения совершенно новые, а также исключительно сохранившиеся, с вполне исправным состоянием всех внутренних работ, с неослабевшими междуэтажными перекрытиями и вполне исправными крышами, оцениваются в 100% восстановительной стоимости; здания и сооружения, посредственно сохранившиеся, исправные, но начинающие ветшать, требующие капитальных ремонтов, оцениваются в 50% своей восстановительной стоимости; здания и сооружения, еще несущие свою службу, но неудовлетворительного состояния, старые и неудобные для эксплоатации, оцениваются в 40% своей восстановительной стоимости.

Сверх перечисленных скидок производятся скидки и на моральный износ. Определение морального износа оборудования и отдельных машин намечается производить по следующей шкале: а) на оборудование мельниц, построенных до 1900 г. включительно, делается скидка на моральный износ в размере 50%, б) построенных от 1901 до 1905 г. скид-

ка 40%, в) от 1906 до 1910 г. — 30%, r) от 1911 до 1915 г. — 25%, д) оборудование мельниц, построенных после 1915 г., принимается без скидки на моральный износ.

Оборудование машин кустарного производства намечено исчислять на 50% ниже соответствующих расценок ценника (с соответствующими скидками на износ).

Желательно эти предположения проработать на местах и на совещании.

СОКРАЩЕНИЕ КРЕДИТОВ НА МУКОмолье хлебной кооперации В 1928/29 Г.

Госплан РСФСР вошел в Экосо с проектом постановления о том, чтобы часть средств, предназначенных для кредитования ремонтов мельниц хлебной кооперации, была передана на достройку мельниц электроселькомбинатов. Хлебоцентр опротестовал это решение Госплана перед Экосо, мотивируя тем, что такое решение ставит под угрозу весь вопрос об организации кооперативного мукомолья и может привести к срыву начавшейся организационной работы на

КОММЕРЧЕСКИЙ КРЕДИТ НА МУКОмолье.

Акц. о-во «Мельстрой» обратилось в Хлебоцентр с письмом, в котором предлагает взять на себя проектирование и монтаж намечающихся новостроек по мукомолью по линии хлебной коопера-

• Момимо этого, акц. о-во «Мельстрой» предлагает представить Хлебоцентру льготный кредит в размерах 40—45 проц. стоимости всего строительства на несколько лет. Этот кредит как раз составит сумму стоимости механизмов и аппаратов, приготовляемых и поставляемых Мельстроем для мельниц. Мукомольно-элеваторный отдел Хлебоцентра приступает к деловым переговорам с Мельстроем в этом направлении.

РЕМОНТНЫЕ НУЖДЫ МЕЛЬНИЦ союзов.

Из полученных с мест заявок на кредит для ремонта мельниц хлебной кооперации видно, что в ремонте нуждаются: силовые станции, размольно-крупяные и гражданские сооружения.

Общая мощность силовых станций, нуждающихся в ремонте, выражается в 17.578 л. с., в том числе: а) двигатели внутреннего сгорания—нефтяные и газогенераторные, б) паровые машины и локомобили, в) водяные турбины и водяные колеса. В отдельности каждая силовая станция имеет мощность от 15 до

150 л. с. Фактически износ всех сило- кую горчицу, полевую редьку и часть сповых станций, независимо от их устарелости, достигает от 40% до 85%, в среднем же выражается в 55-60%. Трещины в рубашке двигателя, износ поршней и колец, разработка цилиндров, разработка и поломка коленчатых валов, разработка коренных подшипников, износ распределительной аппаратуры, клапанных коробок и проч. У газогенераторов пропуск газа бывает настолько велик, что не позволяет обслуживающему персоналу работать в помещении двигателя.

No 10-11

Размольно-крупяная аппаратура тех же предприятий при наличии имеющейся сил. мощности достиг. 5.578 тонн в сутки. Аппаратура изношена в отдельных случаях от 30 до 70%, в среднем, примерно, до 45%, в сепараторах и тарарах износ деревянных частей и подшипников, а также сортирующих и просевных рамок и сит, в куколеотборниках-чехлов, в наждачных обойках-отсутствие наждачного полотна, в аспирации-ряда негодных фильтров, в размольном отделении-износ у вальцовых станков размольных валов, букс, питательных валиков, шестерней и пр., полный износ жерновов и металлических частей для них; в рассевной аппаратуре износ кузовов ситовых, рамок, подшипников и подпятников и полное отсутствие сит. Все деревянные части самотасок, самотека и аспирационной проводки, а также аспирационные камеры как в машинах, так и в производстве в ветхом состоянии. Ненормальная аспирация создает невозможность работы в корпусе.

Нельзя пройти мимо зданий предприятий, требующих ремонта, из которых многие раскрыты и полуразрушены, вследствие чего большинство машин и вообще внутреннего оборудования во время дождей заливается, чем вызывается преждевременная порча. Ясно, что такое состояние с.-х. мукомолья не может не отразиться на дальнейшем существовании и развитии данного хозяйства. Вопрос кредитования на восстановление мукомолья стоит весьма остро, а поэтому перед хлебной кооперацией должна быть поставлена ударная задача мобилизации средств в центре и на местах для немедленного восстановления разрушающихся мельниц.

ОЧИСТКА ПОСЕВНОГО ЗЕРНА НА мельницах.

Мукомолье хлебной кооперации должно поставить перед собой вопрос об очистке посевного зерна на мельницах, находящихся в ее ведении.

Зерноочистительные отделения на многих мельницах сельхозкооперации оборудованы вполне достаточно для того, чтобы отделить от зерна вредные влечь Хлебоцентр к участию в строитель-

рыньи. По имеющимся данным, производительность зерноочистительных отделений мельниц хлебной кооперации достига ет 6.035 тонн в сутки. Фактически же зерноочистительная аппаратура на мельницах с 1-2-3 вальцовыми станками или жерновыми поставами не всегда нагружена полностью. Без ущерба для размольной аппаратуры можно догрузить зерноочистительную аппаратуру мельниц от 20 до 40%. Таким образом, путем использования мельниц может быть очищено значительное количество зерна для предстоящего посева. Ввиду этого хлебные союзы должны неотложно выяснить, какие мельницы могут принять участие в зерноочистительной кампани и сейчас же выделить их, дав им указания.

ЗЕРНОВОЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВА-ТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ.

Правительство постановило организовать при Наркомторге СССР Научноисследовательский институт зерна и продуктов его переработки. Институт будет заниматься: а) изучением сортов зерна, как сырья для мукомолья, б) вопросами хранения зерна, в) изучением технологического процесса переработки; г) вопросом о примесях и суррогатах; д) о стандартизации и ассортиментах; е) о стандартах печеного хлеба и т. д.

К участию в этом институте Хлебоцентр приглашен и ему предложено принять участие в выборе директора института, его помощников и руководителей отдельными областными работами.

ИНТЕРЕС К НОВОМУ СТРОИТЕЛЬ-СТВУ МЕЛЬНИЦ.

Идея привлечения населения к финансированию нового мельничного строительства находит себе все больше и больше последователей. Так, в Казакстане крестьяне села Банновка и Кургамыс собрали первые 25 т. р., а вторые 40 т. р. на постройку мельниц. Местные союзы выдали также часть средств на финансирование этих построек.

Сибирь, кроме ранее намеченных к строительству 4 мельниц, где населением собрано 100 т. р., намечает постройку еще 4 мельниц на ст. ст. Называевка, Глядень, Ужур и в селе Тюкалинском, где населением собрано 172 т. р. Союзы в свою очередь выделяют 151,2 т. р; таким образом, большая часть стоимости строительства обеспечена за счет местных средств.

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ МЕЛЬНИЦ В РАЙОНЕ ТУРКУЛЕБА.

Наркомторг СССР предполагает приосновные примеси, как-то: куколь, ди- стве новых мельниц в районе Туркхлеба. мукомольном управлении ориентировочно намечен для Хлебоцентра как пункт строительства г. Бийск.

Бийск имеет громадный зерновой оборот и в деле загрузки Туркхлеба будет иметь громадное значение. Имеющиеся в г. Бийске мельницы Союзхлеба и Сибполеводсоюза, будут использованы для местного снабжения.

мельницы хлебоцентра будут КАПИТАЛЬНО ОТРЕМОНТИРОВАНЫ.

На предстоящую ремонтную кампанию по пяти собственным мельницам Хлебоцентра намечается произвести капитальных работ на сумму 660 тыс. рублей. Из крупных работ следует отметить следующие:

Прокладка под'ездного пути к Тамбовской мельнице длиною в 2 км, к Оренбургскому прособдиру - длиною в 1 км, к мельницам в Сызрани и Оренбурге намечена подводка водопроводных магистралей.

Предположено переоборудовать новейшими машинами Оренбургский прособдир, заменить, в частности, сортировку пшена на буратах сортировкой

На заседаниях рабочей комиссии при рассевами. На этом прособдире намечается механизация внутритранспортных работ.

> На Саратовской мельнице будет установлен котел системы Гарбе с поверхностью нагрева в 400 кв. метров. Котел приобретен у всесоюзного машинотехнического синдиката. На этой же мельнице намечена частичная смена особо износившихся машин.

> Ремонт мельниц должен дать большой эффект по снижению себестоимости переработки. Госплан РСФСР вошел с докладом в Экосо об утверждении всего плана работ. Проектируемые работы будут произведены за счет амортизационных отчислений и частью из средств, отпущенных правлением.

мельницы системы хлебоцентра.

По неполным данным, составленным планово-экономич. отделом Хлебоцентра на основании материалов, полученных с мест, количество и мощность мельниц, входящих в систему хлебной кооперации представляется в следуюшем виде:

| | От 1—6 тонн сут. мощн. | | | | | | 16—33 т. суг. мощн. | | | | Без учета мощности | Всего |
|---------------------------|---------------------------|-------|------|--------|------|--------|------------------------|--------|------|--------|-----------------------|---------|
| | Кол. | Мощи. | Kon. | Мощн. | Kon. | Мощн. | Кол. | Мощн. | Kon. | Мощн. | Колич. | Мощн. |
| Областные и краевые союзы | 132 | 491,6 | 147 | 1210,3 | 120 | 1623,3 | 278 | 6106,7 | 61 | 3086,9 | 85.823 | 12518,8 |
| Универсал. союзы | 17 | 57,5 | 21 | 169,1 | 22 | 298,0 | 35 | 788 | 7 | 335,6 | 18.120 | 1648,2 |
| Bcero | 149 | 549.1 | 168 | 1379,4 | 142 | 1921,3 | 313 | 6894,7 | 68 | 3422,5 | 103.943 | 14167,0 |

СЛЕДУЙТЕ ЭТОМУ ПРИМЕРУ.

Севкавхлебсоюз обратился к своей периферии с письмом об усилении изыскания местных средств на восстановление мукомолья. В письме говорится: «В связи с тем, что техническое состояние мукомольных предприятий, как собственных, так и намеченных к передаче в основные капиталы с.-х. кооперации, таково, что требует безотлагательного вложения значительных средств, - вопрос о своевременном и достаточном изыскании этих средств приобретает актуальнейшее значение для сельскохозяйственной кооперации.

Так как из государственных кредитов можно ожидать отпуска весьма незначительных сумм для ремонта кооперативных мельниц, то одним из главнейших источников для указанной цели следует считать средства местного населения.

Поэтому просим срочно поставить перед собой разработку вопроса по привлечению и возврату средств от местного населения в порядке самообложения, специальных паев, возвратных вкладов и т. п.

Севкавхлебсоюз, со своей стороны, начал проработку этого вопроса.

К примерам участия местного населения в мельничном строительстве, приводимым Хлебоцентром, считаем нужным добавить участие в указанном строительстве членов Армавирского с.-х. т-ва. Правление этого товарищества, при недостатке средств на постройку своей вальцевой мельницы в г. Армавире в 1925 г. сумело проявить инициативу и получить в специальный возвратный капитал от членов т-ва свыше 20.000 рублей.

Общее собрание членов этого товарищества постановило внести на достройку мельницы (в качестве беспроцентной ссуды) 25 рублей с каждого члена товарищества. Члены т-ва, внесшие средства, пользовались некоторыми льготами при помоле зерна на своей мельнице (помол в первую очередь, более низкая помольная плата и пр.).

Nº 10-11

В 1927 году правлением т-ва была полностью покрыта задолженность своим членам».

на 7 часов работы.

В связи с переходом мельницы № 2 в Тамбове на 7-часовой рабочий день, общее собрание рабочих и служащих обратилось 1 марта с. г. к правлению Хлебоцентра со следующей телеграммой:

«В день перехода мельницы на 7-часовой рабочий день общее собрание рабочих и служащих шлет правлению товарищеский привет, одновременно заверяя, что с переходом на сокращенный рабочий день мы увеличим нашу производительность труда, снизим себестоимость продукции, улучшим ее качество, окончательно изживем недочеты труддисциплины и тем самым достигнем большего экономического роста нашего предприятия. Президиум».

Хлебоцентр ответил приветствием ра-

бочим и всему персоналу.

Это -- первая ласточка в переводе кооперативных мельниц на 7-часовой рабочий день. И не случайность, что 7-часовой рабочий день введен на Тамбовской мельнице, так как это предприятие идет впереди других по своей работе и трудовой дисциплине.

О ЧЕМ ПИСАТЬ В «БЮЛЛЕТЕНЬ» ПО вопросам мельничного и эле-ВАТОРНОГО ХОЗЯЙСТВА.

1. Мельницы.

В дополнение к нашему обращению в № 4 «Бюллетеня», приводим перечень вопросов по мукомолью, имеющих в настоящий момент особенно серьезное значение и особенно нуждающихся в освещении с мест.

1) Положение кооперативных предприятий, условия их работы, техническое состояние; стоимость переработки, обслуживание крестьянского перемола. Общие статистические сведения о числе предприятий, переработке. Количество предприятий, учтенных для гарицевого сбора. Гарнцевый сбор, порядок исчисления и сдачи.

2) Управление отдельными предприятиями, участие окружных, областных союзов в управлении, технические штаты в союзах, техническое обслуживание предприятий (в чем наибольшая нужда, кто обслуживает, помощь союзов и пр.). Организация мукомольных товариществ, связь предприятий с колхозами и др. видами с.-х. кооперации, связь с населением и т. п.

3) Финансовое положение предприятий, прибыльность или убыточность (причины), изыскание средств на ремонт, новые постройки, образование специальных строительных капиталов, отчисление в амортизационный фонд, местные кредиты и ассигнования, при-

влечение средств населения. 4) Передача с.-х. кооперации пред-

приятий, условия передачи, какие предприятия передаются, возможность их использования, какие предприятия и по-

чему было бы необходимо передать кооперации и т. д.

5) Загрузка мельниц зерном Хлебоцентра, отбор для этого мельниц.

Желательно, чтобы корреспонденция давала также описание отдельных предприятий, характерных фактов с соответствующими цифровыми данными. В отдельных корреспонденциях надо затрагивать лишь один или несколько связанных между собой вопросов, но зато освещать их конкретно (не общими рассуждениями),

Помимо перечисленных вопросов, желательны сообщения и по другим вопросам, если они имеют для данного района серьезное значение.

II. Элеваторы и мехамбары.

1. Условия, в коих протекает работа элеватора, мероприятия по усилению загрузки элеватора, причины, затрудняющие работу, процент охвата поступающего на станцию хлеба. Рентабельность операций, сравнение с расходами немеханизированного ссыпного пункта. Состояние штата элеватора.

2. Работа по производственному кооперированию, очистка зерна, хранение

посевного материала.

3. Подготовка к строительству, организация строительного аппарата, заготовка материалов, изыскание средств. тип постройки, недостатки выстроенных элеваторов.

4. Степень обеспеченности района сетью, перспективы расширения механизированного складского хозяйства. Планы строительства, перераспределение существующей сети между заготовителями. Условия передачи.

5. Организационные вопросы складского хозяйства, взаимоотношение между звеньями, функции их по строительству и эксплоатации.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

о многолетней контрактации.

НКТорг СССР 4 марта за № 6/3298 обратился к Хлебоцентру с директивным письмом о долголетней контрактации:

Многолетняя контрактация яровых зерновых посевов по всему Союзу установлена в размере 375 тысяч гектаров. В соответствии с этим план многолетней контрактации утвержден ориентировочно по Севкавказу — 115 тыс. гектар, Сибирь — 60 тыс. гектар, Нижн. Волга-30 т. гект., Ср. Волга-30 т. гект., Центрально-Черноземная область — 25 тыс. гектаров, Урал — 15 тыс. гектаров, Крым — 5 тыс. гект., Казакстан — 10 тыс. гект., Татреспублика — 2 тыс. гект., Башреспублика — 3 тыс. гект., ДВК — 5 тыс. гект., УССР -. 75 тыс. гект. Площадь, охватываемая долголетней контрактацией, включается в установленные планы одногодичной контрактации. Договоры многолетней контрактации должны заключаться с колхозами, с другими производственными об'единениями и земельными обществами, при условии принятия ими определенного плана перехода в определенный срок к общественным формам производства.

Отбор об'единений должен производиться сельско-хозяйственной хлебной кооперацией, по согласованию с земорганами, колхозсистемой и системой сельхозкредита. На каждое об'единение составляется организационный план, утверждаемый земорганами. Договоры долголетней контрактации должны заключаться на срок не менее срока севооборота, предусматривать в обязательном порядке выполнение мероприятий, агрономических требований, установленных в утвержденном земорганами организационном плане. Об'единения, заключившие контракты, обязаны сдавать всю товарную часть зерновой продукции хлебной с.-х. кооперации в течение всего срока договора, при чем посевщики пользуются всеми надбавками к конвенционным ценам по установленным договорам однолетней контрактации.

Долгосрочная контрактация в текущую яровую кампанию проводится за счет производственных кредитов, не предусмотренных планами системы сельхозкредита, а также за счет средств, отпущенных на однолетнюю контрактацию. Контрактация в об'единениях, финансируемых за счет фондов борьбы с засухой и восстановления ЦЧО, а также в об'единениях семеневодческой кооперации проводится сверх сообщаемого плана, согласно дополнительных указаний, которые даст Наркомзем РСФСР. По договорам многолетней контрактации, ежегодно могут выдаваться авансы в раз-

мерах, установленных для одногодичной контрактации. Одновременно раз'ясняем, что превышение указанной контрольной цифры контрактации допускается в результате выяснения, совместно с учреждениями сельхозкредита, возможности без дополнительных ассигнований центра увеличить зачет производственных кредитов. Немедленно разработайте совместно с земорганами и сельско-хозяйственной кооперацией поокружные планы долголетней контрактации с разбивкой по культурам.

Вейцер.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПОРЯДКА ПРОВЕДЕНИЯ МНОГОЛЕТНЕЙ КОН-ТРАКТАЦИИ ЗЕРНОВЫХ ПОСЕВОВ.

1. Многолетняя контрактиция зерновых посевов имеет целью поднятие зерновой продукции крестьянского хозяйства путем реорганизации его на принципе обобществления средств производства, применения улучшенных севооборотов и введения рациональных технических приемов обработки пашни, посева и ухода за растениями.

2. Реорганизация структуры крестьянского хозяйства, предусмотренная договорами многолетней контрактации, должна исходить из общего плана развития сельского хозяйства данного района, разработанного НКЗемами и их местными органами.

3. Договоры многолетней контрактации должны заключаться с колхозами в первую очередь, с другими производственными об'единениями и целыми земельными обществами, при условии перехода их на устав производственных об'единений и принятия ими определенного плана перехода в определенный срок к обобществлению и совместной обработке земли и уборке урожая,

4. Отбор хозяйственных об'единений, с которыми заключаются долгосрочные контракты, производится на местах с.-х. кооперацией, по соглашению с земорганами и обществами с.-х. кредита.

5. На каждое хозяйственное об'единение, с которыми заключается договор на долголетнюю контрактацию, должен быть составлен, по соглашению с земорганами, детальный организационный план на все время действия договора.

6. Договоры долголетней контрактации должны заключаться на срок не менее срока севооборота, предусмотренного организационным планом хозяйств,

7. Договоры долголетней контрактации, в соответствии с упомянутыми в п. 5 организационными планами, должны предусматривать введение улучшен-

ных севооборотов, введение культурных технических приемов обработки, улучшение семенного материала, применение усовершенствованных с.-х. машин и орудий, а равно применение всяких иных способов, содействующих реконструкции крестьянского хозяйства.

Nº 10-11

- 8. По долгосрочным контрактам посевщики на себя принимают обязательство сдачи всей товарной части зерновой продукции хозяйства системе хлебной с.-х. кооперации (а по Украине Сельгосподарю) в течение срока действия договора, при чем посевщик пользуется всеми надбавками и конвенционными ценами, устанавливаемыми НКТоргом СССР по договорам однолетней контрактации.
- 9. По договорам долголетней контрактации с.-х. кооперация принимает на себя обязательства по обслуживанию законтрактованных хозяйств агропомощью, содействие землеустройству, снабжение их чистосортными семенами, с.-х. инвентарем и денежными авансами в пределах общей суммы кредитов, предусмотренных к отпуску на контрактацию.
- 10. Площадь, охватываемая долголет- через пиней контрактацией, включается в уста- кредита.

ных севооборотов, введение культурных новленные планы одногодичной контрактехнических приемов обработки, улуч-

11 Финансирование контрактуемых хозяйств по многолетней контрактации производится на основе организационных планов, указанных в п. 5.

Это финансирование осуществляется за счет специальных кредитов производственного характера, предусмотренных ежегодно в кредитных планах учреждений системы с.-х. кредита на основе заявок системы с.-х. кооперации и Колхозцентра, составляемых в соответствии с организационными планами контрактуемых хозяйств.

По договорам многолетней контрактации могут ежегодно выдаваться контрактуемым хозяйствам денежные авансы, но не свыше размеров, установленных для одногодичной контрактации.

При финансировании многолетней контрактации колхозам и об'единениям бедняцких хозяйств должны предоставляться наиболее льготные условия.

12. Денежные кредиты, отпускаемые по долголетней контрактации, независимо от их источников, в том числе и собственные средства контрактующих организаций, обязательно производятся через первичное звено системы с.-х. кредита.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/21. Тел.: 1-27-92, 4-58-35, доб. 1.

Ответственный редактор: А. Г. Блюменталь.

Издатель: Хлебоцентр.

Редколлегия

А. И. Потяев.

А. Г. Блюменталь.

Е. М. Темкин.

К ПРЕДСТОЯЩЕЙ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ КАМПАНИИ. *)

БЮРО НАГЛЯДНЫХ ПОСОБИЙ КНИГОСОЮЗА

предлагает комплекты наглядных пособий, ярко освещающие все основные практические мероприятия, способствующие поднятию урожайности полей. Комплекты включают следующие коллекции-таблицы (по отделам):

V. ПОСЕВ.

^{*)} См. «Бюллетень», № 8-9.

| 44. 45. 46. 47. | «Развитие узла кущения» в зависимости от глубины посева озимой ржи | 3 3 4 | p. p. p. p. | 35 60 | к. к. к. |
|--------------------------|--|-------------|------------------|----------|----------|
| 1 | VI. СЕВООБОРОТЫ. | | | | |
| 50. 51. | «Карточное составление севооборотных таблиц». В карточной папке уложено 144 карточки с изображением на каждой накого-нибудь из полевых клиньев с обозначением крупными буквами его названия. Составлено ученым агрономом П. П. Кукушкиным «Предшественники и их влияние». Коллекция в двойном ящике с образцами и моделями. С об'яснительным текстом | 4 | p. | _ | к, |
| | VII. СЕЛЕКЦИЯ. | | | | 11 |
| 53. | «Селекция пшеницы». Коллекция, иллюстрирующая получение новых сортов, путем индивидуального отбора и путем скрещивания. Представлена натуральными образцами с пояснительным текстом . 1 «Украинка». Плакат в красках. Представлен район распространения озимой селекционной пшеницы, приведены данные выгодности ее выращивания и урожайность | - 1 | p. | 75 1 | к. |
| рису | Все предлагаемые пособия составлены по новейшим данным наибо етных научных и опытных учреждений Союза, а также крестьян-ог Ясность и простота изложения тем, обилие художественных акв учков, естественных образцов и выпуклых (лепных) изображений де | ты' ара | тни ели ют | ны по | В. Х |

Усность и простота изложения тем, обилие художественных акварельных рисунков, естественных образцов и выпуклых (лепных) изображений делают пособия интересными и вполне доступными пониманию не только деревенского активиста, но и каждого, даже малограмотного, крестьянина.

Поэтому они представляют собой незаменимый материал для проведения курсов, лекций-бесед, а также являются необходимым оборудованием агроучастков, домов крестьянина и пр.

Все перечисленные пособия полным комплектом или отдельными названиями можно получить в Бюро нагл.-уч. пособий Книгосоюза.

ЗАПРОСЫ И ЗАКАЗЫ СЛЕДУЕТ НАПРАВЛЯТЬ: Москва-центр, Моховая, 20. БЮРО НАГЛЯДНЫХ ПОСОБИЙ КНИГОСОЮЗА.

Заказы выполняются в течение двухнедельного срока с момента получения задатков в размере 25% общей суммы заказа, если заказ превышает 25 руб. и полной суммы, в том случае, если заказ не превышает 25 руб.

Главлит А 33559.

Тираж 10.000.

Типо-литография им. тов. Воровского, улица Дзержинского, 18.

Новые книги.

СКЛАДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Практическое руководство по технике складского дела. Б. П. Свеницицкий, Я. А. Каминский, М. Л. Шевелев. Под редакцией и с предисловием проф! С. Н. Наровчатова. Москва. 1928 год. Издательство НКТорга СССР и РСФСР. Тираж 4000 экз. Цена 2 руб. 40 коп.

По мере накопления материальных ценностей в разных отраслях нашего промышленного производства и селького хозяйства по мере развития, в связи с производством товарооборота, складское дело и хранение разного рода товаров превращаются ныне в крупную отрасль народного хозяйства. Ввиду этого вопросы правильной организании складского хозяйства, его техники, эксплоатации и проч. приобретают в настоящее время актуальное значение, и, конечно, не случайно, что вопросы эти стали предметом специального изучения в наших техникумах и высших школах. Между тем приходится, к сожалению, отметить, что литература этого предмета у нас крайне бедна. В то время как в западной литературе и, в частности, в английской и немецкой, мы встречаем целый ряд капитальных работ в этой отрасли, русская литература, как довоенная, так и современная, насчитывает всего лишь несколько изданий о складском хозяйстве. Поэтому всякую хоть скольконибудь серьезную работу по складскому хозяйству следует только приветствовать. Рассматриваемая нами работа

нескольких авторов под редакцией проф. С. Н. Наровчатова представляет собой опыт практического руководства по технике складского хозяйства.

Настоящая книга представляет несомненный интерес для всей системы с.-х. кооперации, особенно теперь, когда наши хозяйственники-кооператоры уделяют исключительное внимание рационализации складского хозяйства, его удешевлению и проч. Поэтому рецензируемая книга может быть полезным пособием при организации и эксплоатации складского хозяйства. К достоинствам этого издания следует отнести простоту, ясность и четкость изложения. Недостатком ее надо признать чрезмерную сжатость одних отделов по сравнению с другими, растянутость одних отделов за счет других и т. п. Так, например, глава VII о хранении грузов. занимает 30 страниц, между тем учет и отчетность (глава X) занимает вдвое больший об'ем (58 страниц). Затем таблицу мер и весов, расстояния между главными городами и др., что легко можно найти в любом календаре-справочнике и т. п. следовало бы исключить здесь. Наконец, список литературы приведен не полностью, а об иностранной литературе можно бы и совсем не упоминать, так как практическому работнику, для которого предназначена эта книга, иностранная литература недоступна. Цена книги высока.

П. Петровский.

3-й год издания

ХЛЕБОЦЕНТР

3-й год издания

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ОТДЕЛЫ: 1. Руководящие, инструктивные и осведомительные статьи по основным вопросам работы хлебной сельско-хозяйственной кооперации.

2. Оперативные и отчетные обзоры и сводки.

3. Отчеты о работе отделов Хлебоцентра и о всех важнейших с'ездах и совещаниях системы хлебной с.-х. кооперации.

4. Отчеты о работе отдельных хлебных союзов сельско-

хозяйственной кооперации и совещаниях на местах.

5. Корреспонденции с мест, освещающие работу всех звеньев системы хлебной сельско-хозяйственной кооперации: о ходе хлебозаготовок, отгрузок, о сдаче хлеба колхозами, простейшими об'единениями, законтрактованными хозяйствами, о работе сельуполномоченных, посевных товариществ, с.-х. кредитных товариществ, коопхлебов, о сезонной и долголетней контрактации, о строительстве крупных зерновых хозяйств, о работе тракторных колонн, о строительстве и работе элеваторов и мельниц хлебной с.-х. кооперации и т. д.

6. Постановления правительства, руководящих и директивных органов по вопросам хлебной сельско-хозяйственной

кооперации.

7. Важнейшие постановления и распоряжения Правления Хлебоцентра. Циркуляры Хлебоцентра.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: А. Г. Блюменталь,

А. М. Потяев, Е. М. Темкин.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР-А. Г. Блюменталь.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/21